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ІНФОРМАЦІЙНИЙ БЮЛЕТЕНЬ

про діяльність відділення Національної служби посередництва і примирення в Дніпропетровській області

за перше півріччя 2018 року
1. Аналіз стану і динаміки соціально-трудових відносин в Дніпропетровській області

Упродовж першого півріччя 2018 року ситуація щодо стану соціально-трудових відносин в Дніпропетровській області перебувала на постійному контролі відділення Національної служби посередництва і примирення в Дніпропетровській області, аналізувалася та вивчалася спільно з місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування, профспілковими організаціями, об’єднаннями роботодавців, іншими організаціями з урахуванням інформації, отриманої від арбітрів, посередників та завідуючих інформаційно-консультаційними центрами Національної служби посередництва і примирення.

Згідно прогнозу можливих змін стану соціально-трудових відносин, виникнення колективних трудових спорів (конфліктів) в Дніпропетровській області Відділенням НСПП було визначено наступні галузі, де на підприємствах склалися передумови ймовірного ускладнення соціально-трудових відносин та виникнення колективних трудових спорів (конфліктів) у першому півріччі 2018 року: добувна промисловість, металургійне виробництво, машинобудування, транспорт, будівництво, бюджетна сфера.
Негативним чинником, який значно впливає на роботу підприємств області, є несвоєчасні розрахунки та не виконання фінансових зобов`язань через які накопичуються значні суми заборгованостей. Дотримання розрахунково-платіжної дисципліни суб`єктами господарювання безпосередньо залежить від їх платоспроможності. На платоспроможність підприємств впливає: своєчасне надходження в розпорядження суб`єктів господарювання грошових коштів та їх еквівалентів, їх використання; рух коштів підприємств в результаті здійснення операційної, інвестиційної і фінансової діяльності.
Упродовж першого півріччя 2018 року фахівці Відділення НСПП відстежували та аналізували стан соціально-трудових відносин на підприємствах галузі добувна промисловість і розроблення кар’єрів. 
Незадовільно на фінансовий стан добувних підприємств вплинуло значне знецінення національної валюти, подорожчання паливно-мастильних матеріалів, підвищення рентної плати на видобуток руди.

Упродовж лютого-червня 2018 року Відділення НСПП сприяє вирішенню 

колективного трудового спору (конфлікту) на товаристві з обмеженою відповідальністю «ПРОСКО» смт. Просяна Покровського району Дніпропетровської області. 
На підприємстві зареєстровано декілька вимог, що стосуються, в першу чергу, своєчасної виплати заробітної плати, виплати заборгованості із заробітної плати.
Також зареєстровано вимоги про підвищення заробітної плати, сплати заборгованості з єдиного соціального внеску до бюджету України, укладання нового колективного трудового договору та виконання пунктів діючого колективного договору.

На даний час, з метою вирішення колективного трудового спору (конфлікту), проведено 8 засідань примирної комісії. 
У звітному періоді Відділення НСПП сприяло вирішенню колективного трудового спору (конфлікту), зареєстрованого на підприємстві добувної промисловості, а саме: ТОВ «Восток-Руда» (м. Жовті Води) у 2015 році. На підприємстві залишається неврегульованою остання вимога найманих працівників, яка стосується погашення заборгованості із виплати заробітної плати. Основними причинами виникнення заборгованості із виплати заробітної плати на ТОВ «Восток-Руда» стала відсутність замовлень, втрата ринків збуту готової продукції, внаслідок чого було запроваджено зупинку шахти. 
Упродовж лютого - червня 2018 року Відділення НСПП здійснює заходи щодо запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту) на державному підприємстві «Східний гірничо-збагачувальний комбінат» м. Жовті Води Дніпропетровської області (далі – ДП «Східний ГЗК»).
Чинники дестабілізації, що стали причиною напруженого стану СТВ були зумовлені запланованою реструктуризацією підприємства, що на думку найманих працівників погіршить умови їх праці, зокрема можливо будуть проведені звільнення.
У червні 2018 року до Відділення НСПП було направлено листи від Центрального апарату НСПП,  про виникнення колективних трудових спорів (конфліктів) за підписом представника від найманих працівників наступних структурних підрозділів Першотравневого кар’єру приватного акціонерного товариства «Північний гірничо-збагачувальний комбінат» (далі - ПрАТ «ПівнГЗК») (м. Кривий Ріг Дніпропетровської області):
· Автоколона № 51 гірничотранспортного цеху;

· Автоколона № 52 гірничотранспортного цеху;

· Дільниця видобутку та навантаження гірничої маси на автомобільний транспорт.
Вимоги які були висунуті найманими працівниками виникли з питань встановлення нових або зміни існуючих соціально-економічних умов праці та виробничого побуту, а також з питань невиконання вимог законодавства про працю.
З 2016 року на обліку Відділення НСПП з метою запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту) перебуває випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин у філії «Вільногірський гірничо-металургійний комбінат» ДП «Об’єднана гірничо-хімічна компанія» міста Вільногірська (далі – Вільногірський ГМК) з чинниками щодо збільшення заробітної плати на 40%, повернення премій за серпень, листопад 2015 року та січень, лютий 2016 року, невиконання положень колективного договору.
Негативні чинники, які вплинули на фінансову-господарську діяльність та соціально-економічний стан Вільногірського ГМК є: значне підвищення цін на природний газ – майже на 20%; збільшення відтоку кваліфікованих кадрів у зв’язку з працевлаштуванням їх за межами України; запровадження Російською Федерацією санкцій щодо транзиту українських товарів через територію Російської Федерації, що спричинило труднощі у співпраці з ринками державних учасниць ЄврАзЕС.

Найчастіше чинниками дестабілізації стану соціально-трудових відносин, які виникають на підприємствах добувної промисловості, є несвоєчасна виплата заробітної плати або її незадовільний розмір, невиконання вимог законодавства про працю, невиконання колективного договору, угоди або окремих їх положень тощо. 

Значна кількість підприємств, на яких Відділення НСПП сприяє вирішенню колективних трудових спорів (конфліктів) та які перебувають на обліку Відділення НСПП з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів), належать до галузей переробної промисловості.
Основними галузями переробної промисловості, на підприємствах яких регулярно виникають чинники дестабілізації стану соціально-трудових відносин, в Дніпропетровській області є металургія та машинобудування.
Упродовж першого півріччя 2018 року спостерігалось ускладнення стану соціально-трудових відносин на підприємствах галузі металургійного виробництва, виробництва готових металевих виробів, крім машин та устаткування. 

У звітному періоді на підприємствах металургії залишалась проблема неповного завантаження виробничих потужностей, що пов’язано здебільшого з недоотриманням сировини від постачальників. Також, продовжують призводити до падіння обсягів виробництва та змушують роботодавців оптимізувати чисельність працюючих, вводити неповну зайнятість, використовувати практику аутсорсингу, обмежувати соціальні програми та ін., такі негативні чинники, як зменшення кількості замовників, нестабільність національної валюти, затримки з відшкодуванням ПДВ з державного бюджету, зростання цін на енергоносії та паливно-мастильні матеріали, жорстка конкуренція на ринках, достатньо високий рівень зносу основних засобів 
На металургійних підприємствах найчастіше виникають чинники дестабілізаційного характеру з питань підвищення розміру оплати праці, виконання положень колективного договору (щодо своєчасної виплати заробітної плати, охорони праці), порушення чинного законодавства про працю, перешкоджання діяльності профспілкових організацій тощо. 
Упродовж звітного періоду Відділення НСПП сприяло вирішенню 4 колективних трудових спорів (конфліктів) на рівні структурних підрозділів ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (м. Кривий Ріг), а також 2 спорів на рівні всього підприємства. Основні вимоги найманих працівників у спорах стосуються забезпечення належних умов праці, підвищення рівня оплати праці, невиконання вимог законодавства про працю, виконання положень колективного договору тощо.

Розпорядженням Національної служби посередництва і примирення від 25.01.2018 № 046-р колективний трудовий спір (конфлікт) між найманими працівниками Управління технічного та вхідного контролю Департаменту з якості публічного акціонерного товариства «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області та публічним акціонерним товариством «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області було знято з реєстрації у зв’язку з припиненням трудових відносин між сторонами колективного трудового спору (конфлікту), в тому числі із звільненням з роботи більш як двох третин найманих працівників, які висували відповідні вимоги.

Відповідно до Розпорядження НСПП від 06 квітня 2018 року № 118-р було зареєстровано новий колективний трудовий спір (конфлікт) між найманими працівниками публічного акціонерного товариства «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області та публічним акціонерним товариством «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області (реєстраційний номер спору – 040-18/04-В). На даний час, справа перебуває у суді.
Продовжується вирішення колективного трудового спору (конфлікту) між найманими працівниками Шахтоуправління з підземного видобутку руди (на правах шахт) Гірничого департаменту ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області та ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області». 

Так, Розпорядженням НСПП від 27.04.2018 № 129-р було відновлено колективний трудовий спір (конфлікт) на підставі постанови Верховного Суду України від 18.04.2018 №826/815/17.

Упродовж січня-червня 2018 року проведено 7 засідань примирної комісії по розгляду вищезазначеного колективного трудового спору (конфлікту) (докладніша інформація у розділі «Примирні процедури»).
Відновлено дію Розпорядження НСПП про реєстрацію колективного трудового спору (конфлікту) між найманими працівниками Цеху експлуатації залізничного транспорту публічного акціонерного товариства «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області та публічним акціонерним товариством «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області (реєстраційний номер спору 110-16/04-В).

Сторони колективного трудового спору (конфлікту) поновили переговорний процес. На даний час вже проведено 1 засідання примирної комісії. Разом з тим, на підприємстві спостерігається напружений стан соціально-трудових відносин.

Упродовж першого півріччя 2018 року фахівці Відділення НСПП відслідковували стан соціально-трудових відносин на публічному акціонерному товаристві «Інтерпайп «НТЗ» (м. Дніпро). Випадок дестабілізації СТВ перебуває на обліку Відділення НСПП з питань своєчасної виплати заробітної плати. При взятті, станом на 01.04.2018 на підприємстві існувала заборгованість із виплати заробітної плати у сумі 465,0 тис. грн.

На запит Відділення НСПП надійшла відповідь за підписом голови профспілкового комітету та голови правління ПАТ «ІНТЕРПАЙП «НТЗ»». З листа стало відомо, що на даний час заборгованість із виплати заробітної плати на підприємстві відсутня та виплачується без порушень згідно чинного колективного договору.
Таким чином, за результатами аналізу отриманої інформації випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин було знято з обліку Відділення НСПП у зв’язку з встановленням в результаті аналізу відсутності причин або умов для виникнення колективного трудового спору (конфлікту).

Посприяти нормалізації соціально-трудових відносин у трудових колективах металургійної галузі може забезпечення достойної заробітної плати та прийнятних умов праці, виконання власником положень колективних договорів, поліпшення фінансового стану підприємств шляхом скорочення собівартості продукції, проведення реконструкції та модернізації виробничих потужностей відповідно до вимог ринкової економіки. 

Упродовж першого півріччя 2018 року Відділення НСПП відслідковувало стан СТВ на підприємствах галузі машинобудування.

Однією з основних причин, що негативно впливає на стан соціально-трудових відносин підприємств галузі, заборгованість із виплати заробітної плати та її своєчасність виплати заробітної плати.

Підприємства галузі машинобудування знаходяться в стані занепаду. Основними причинами цього стали позбавлення ринків збуту та тривалий цикл виготовлення окремих видів продукції. Крім того, скрутне становище викликано значним подорожчанням сировини, матеріалів, енергоносіїв та податковим навантаженням на підприємства, недостатньою кількістю оборотних коштів, труднощами в модернізації виробництва та реалізації продукції. 

Залишається невирішеним питання погашення заборгованості із виплати заробітної плати найманим працівникам публічного акціонерного товариства «Криворізький турбінний завод «Констар» міста Кривого Рогу. Термін заборгованості 38 місяців.
Причина виникнення заборгованості із виплати заробітної плати стала відсутність обігових коштів і неможливість їх поповнення через несвоєчасні розрахунки ПРТП «Укргазенергосервіс» ДК НАК «Нафтогаг» за виготовлену продукцію та надані послуги. 

Упродовж першого півріччя 2018 року Відділення НСПП здійснювало заходи щодо запобігання виникненню колективних трудових спорів конфліктів по випадках дестабілізації стану СТВ, що виникли на: державному підприємстві «Дніпровський електровозобудівний завод» міста Дніпра  та приватне акціонерне товариство «Криворіжіндустрбуд» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області. Чинником дестабілізації стану СТВ стала заборгованість із виплати заробітної плати.
Також, за даними Департаменту соціального захисту населення Дніпропетровської обласної державної адміністрації, зафіксовано заборгованість із виплати заробітної плати на товаристві з обмеженою відповідальністю «Дніпропетровський завод бурого обладнання» м. Дніпро. Термін заборгованості 3 місяці.
Неефективна діяльність значної частини підприємств галузі машинобудування, їх складний фінансово-економічний стан, дефіцит обігових коштів, недостатні обсяги інвестицій на перепрофілювання та реконструкцію продовжують негативно впливати на стан соціально-трудових відносин. Питання своєчасної виплати заробітної плати, незадовільного її розміру, колективно-договірного регулювання соціально-трудових відносин досі є важливими для багатьох підприємств, тому можливим залишається виникнення ускладнень з цієї сторони.

Упродовж першого півріччя 2018 року нестабільним залишався стан соціально-трудових відносин на підприємствах галузі транспорту, складського господарства, поштової та кур’єрської діяльності. 

У звітному періоді Відділення НСПП сприяло вирішенню колективного трудового спору (конфлікту) між найманими працівниками дільниці № 3 Павлоградської дистанції колії Придніпровської регіональної філії ПАТ «Українська залізниця» міста Павлограда та Павлоградською дистанцією колії Придніпровської регіональної філії ПАТ «Українська залізниця» міста Павлограда (далі – Павлоградська дистанція колії) з вимогами щодо невиконання вимог законодавства про працю з інших питань, які регулюються чинним законодавством про працю, та встановлення нових або зміни існуючих соціально-економічних умов праці та виробничого побуту в частині умов і охорони праці. 

Розпорядженням НСПП від 28.11.2016 № 300-р дію розпорядження про реєстрацію вказаного колективного трудового спору (конфлікту) було призупинено на період судового розгляду.
Відділення НСПП продовжує здійснювати заходи щодо запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту) на комунальному підприємстві «Трамвай» міста Кам’янське Дніпропетровської області (далі – КП «Трамвай»). Чинниками дестабілізації стану СТВ є несвоєчасна виплата заробітної плати, порушення техніки безпеки та невиконання окремих пунктів колективного договору.

Упродовж першого півріччя 2018 року напруження стану СТВ спостерігалось на підприємства залізничного транспорту України.

Так, з 16 травня 2018 року працівники відокремленого структурного підрозділу «Криворізьке локомотивне депо» державного підприємства «Придніпровська залізниця» публічного акціонерного товариства «Укрзалізниця» (м. Кривий Ріг Дніпропетровської області) (далі – «Криворізьке локомотивне депо»), приєднались , яка була розпочата 14 травня 2018 року.
З метою стабілізації стану СТВ, випадок дестабілізації було взято на облік Відділення НСПП з метою здійснення заходів щодо запобігання виникненню колевтиного трудового спору (конфлікту).

Чинниками, що спроможні погіршити фінансове становище та дестабілізувати стан соціально-трудових відносин на підприємствах транспорту (а особливо – електротранспорту), виступають несвоєчасне та не в повному обсязі надходження субвенцій за безкоштовне перевезення пільгових категорій пасажирів, відсутність фінансування для оновлення рухомого складу, проведення капітального ремонту машин та ін. Випадки дестабілізації стану соціально-трудових відносин на підприємствах галузі можуть виникнути через низький розмір заробітної плати, невиконання положень колективних договорів, неналежний стан охорони праці, порушення вимог законодавства про працю, а особливо – через заборгованість із виплати заробітної плати. 
Незадовільним залишається фінансовий стан підприємств галузі будівництва. На даний час більшість будівельних підприємств області скоротили обсяги своєї діяльності в зв’язку з кризовими явищами у країні. На фінансово-господарську діяльність підприємств негативно вплинуло знецінення національної валюти (внаслідок цього значно зросли ціни на матеріали, паливо, накладні витрати), податкове навантаження тощо. 

Основними причинами виникнення заборгованості із виплати заробітної плати на підприємствах будівельної галузі виступають: затримки у надходженні коштів за виконані будівельні роботи, зменшення попиту на виконання будівельних робіт, зростання цін на сировину та енергоресурси, відмова інвесторів від вкладання коштів у будівництво та неналежне фінансування з боку держави, труднощі з отриманням позик у банках тощо.
Упродовж першого півріччя 2018 року Відділення НСПП сприяло вирішенню колективного трудового спору (конфлікту) між найманими працівниками публічного акціонерного товариства «Дніпрометробуд» міста Дніпра Дніпропетровської області та публічним акціонерним товариством «Дніпрометробуд» міста Дніпра Дніпропетровської області (далі – ПАТ «Дніпрометробуд»).
Не зважаючи на значні суми заборгованості з виплати заробітної плати, підприємство продовжує працювати у звичному режимі, виконуючи всі свої зобов’язання. 
У червні 2018 року на облік Відділення НСПП з метою здійснення заходів щодо запобігання виниканню колективного трудового спору (конфлікту)  було взято випадок дестабілізації стану СТВ, що виник на товаристві з обмеженою відповідальністю «АВ – Консалтинг» (м. Кривий Ріг Дніпропетровської області).

На підприємстві існує заборгованість із виплати заробітної плати. Термін заборгованості 2 місяці. Причина виникнення заборгованості – несвоєчасне надходження коштів за надані послуги.

Можна відзначити, що на підприємствах галузі будівництва Дніпропетровській області існують такі дестабілізуючи чинники як: заборгованість із виплати заробітної плати, низький рівень оплати праці, скорочення чисельності штатних працівників, досить невелике охоплення найманих працівників колективними договорами та ін. Зазначені чинники спроможні збільшити соціальну напруженість у колективах підприємств будівельної галузі.

Упродовж першого півріччя 2018 року Відділення НСПП продовжувало відслідковувати стан соціально-трудових відносин на підприємствах, установах, організаціях бюджетної сфери.

Упродовж звітного періоду спостерігався напружений стан СТВ у трудовому колективі комунального закладу «Криворізька міська лікарня №1» Дніпропетровської обласної ради» (м. Кривого Рогу Дніпропетровської області).

На даний час, існує заборгованість із виплати заробітної плати перед найманими працівниками закладу.

Фахівці Відділення НСПП продовжують сприяти вирішенню колективних трудових спорів (конфліктів) зареєстрованих в Академічному симфонічному оркестрі Дніпропетровської філармонії ім. Л.Б.Когана, Дніпропетровському академічному обласному українському молодіжному театрі, Дніпровському академічному театрі драми і комедії,  Дніпропетровському академічному українському музично-драматичному театрі ім. Т.Г. Шевченка, Дніпропетровському академічному театрі опери та балету (всього 5 спорів).

Причиною нестабільного стану соціально-трудових відносин став перерозподіл коштів в обласному бюджеті.

Для покращення стану соціально-трудових відносин на підприємствах більшості галузей необхідними є здійснення заходів з метою оздоровлення національної економіки та недопущення виникнення заборгованості із виплати заробітної плати, забезпечення прийнятного розміру заробітних плат у відповідності з реальним рівнем вартості життя, стабілізація курсу національної валюти, також повинна бути прийнята програма підтримки промисловості, в тому числі, за рахунок завантаження вітчизняних підприємств державними замовленнями.
2. Стан і результати задоволення висунутих найманими працівниками або профспілками вимог та вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)

З 15 колективних трудових спорів (конфліктів), які перебували у звітному періоді на обліку Відділення НСПП, 1 спір знято з реєстрації НСПП (6,7% від загальної кількості спорів), 1 спір вирішено за сприяння НСПП (6,7% від загальної кількості спорів) і 13 спорів перебуває у стадії вирішення (86,7%).

Всього упродовж першого півріччя 2018 року на обліку Відділення НСПП перебувало 84 вимог найманих працівників у колективних трудових спорах (конфліктах). Вимоги, які знаходилися упродовж звітного періоду на обліку Відділення НСПП, зареєстровані з питань:

- встановлення нових або зміни існуючих соціально-економічних умов праці та виробничого побуту (26 вимоги, або 30,9% від загальної кількості); 

- укладення або зміни колективного договору, угоди (2 вимоги, або 2,4%);

- виконання колективного договору, угоди або окремих їх положень (23 вимог, або 27,4%);

- невиконання вимог законодавства про працю (33 вимог, або 39,3%).
Упродовж першого півріччя 2018 року з реєстрації НСПП було знято 2 колективних трудовий спорів (конфліктів):

- в Управлінні технічного та вхідного контролю Департаменту з якості ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (м. Кривий Ріг) у зв’язку з припиненням трудових відносин між сторонами колективного трудового спору (конфлікту), в тому числі із звільненням з роботи більш як двох третин найманих працівників, які висували відповідні вимоги.
- в дільниці № 3 Павлоградської дистанції колії Придніпровської регіональної філії публічного акціонерного товариства «Українська залізниця» (м. Павлоград) відповідно до рішення суду, який визнав протиправним та вирішив скасувати Розпорядження НСПП «Про реєстрацію колективного трудового спору між найманими працівниками дільниці № 3 Павлоградської дистанції колії» Придніпровської регіональної філії публічного акціонерного товариства «Українська залізниця» міста Павлограда Дніпропетровської області та Павлоградською дистанцією колії Придніпровської регіональної філії публічного акціонерного товариства «Українська залізниця» міста Павлограда Дніпропетровської області» від 05 жовтня 2016 року № 292-р.

Окремо слід відзначити, що станом на 01.07.2018 призупинено дію розпоряджень про реєстрацію колективних трудових спорів (конфліктів) на період судових розглядів по наступним підприємствам:

1) ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (спір № 052-13/04-В);
2) Управлінню залізничного транспорту гірничого департаменту ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (спір № 020-17/04-В);
3) ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (спір № 040-18/04-В).
3. Страйки, колективні припинення роботи, акції соціального протесту, пов’язані із ускладненням стану соціально-трудових відносин.
Упродовж першого півріччя 2018 року в Дніпропетровській області було зафіксовано 1 акцію соціального протесту у вигляді страйку на ТОВ «ПРОСКО» смт Просяна Покровського району 14 червня 2018 року.
Разом з цим, упродовж звітного періоду відбулось 9 акцій соціального протесту:
1) ПАТ «ДТЕК Павлоградвугілля» міста Павлограда Дніпропетровської області - голодування з 27.12.2017 по 24.01.2018;
2) Цеху блюмінгу публічного акціонерного товариства «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області - мітингу 22.01.2018;
3) ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області - мітингу 14.03.2018;
4) ПП «СТІЛ СЕРВІС» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області - мітингу 17.04.2018;
5) «Криворізьке локомотивне депо» державного підприємства «Придніпровська залізниця» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області з  14.05.2018 по теперішній час року «італійського страйку» (виконання роботи за правилами);
6) Публічне акціонерне товариство «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області з 14 по 21 травня 2018 року «італійського страйку» (виконання роботи за правилами);
7) Комунальний заклад «Криворізької міської лікарні №1» Дніпропетровської обласної ради» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області - мітингу 05 червня 2018 року;
8) Первинна профспілкова організація трудящих металургійної і гірничодобувної промисловості України ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області - пікетування 05.06.2018; 
9) первинної профспілкової організації трудящих металургійної і гірничодобувної промисловості України ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області - пікетування 19 червня 2018 року
Окремо слід зазначити, що упродовж першого півріччя 2018 року фахівцями Відділення НСПП було попереджено проведення 4-х страйків на ТОВ «ПРОСКО» смт. Просяна Покровського району Дніпропетровської області. 

