Щомісячний звіт про стан соціально-трудових відносин, виникнення та хід врегулювання колективних трудових спорів (конфліктів) в Дніпропетровській області за травень 2018 року

Акції соціального протесту, страйки

На початку травня 2018 року було попереджено проведення страйку найманими працівниками товариства з обмеженою відповідальністю «ПРОСКО» (далі – ТОВ «ПРОСКО») смт. Просяна Покровського району Дніпропетровської області.

Кількість учасників акції соціального протесту: близько 100 осіб.

Основна вимога учасників акції соціального протесту – погасити заборгованість із виплати заробітної плати.

Відділення Національної служби посередництва і примирення в Дніпропетровській області (далі – Відділення НСПП) сприяє вирішенню колективного трудового спору (конфлікту) між найманими працівниками товариства з обмеженою відповідальністю «ПРОСКО» селища міського типу Просяна Дніпропетровської області та товариством з обмеженою відповідальністю «ПРОСКО» селища міського типу Просяна Дніпропетровської області. 
27 квітня 2018 року, упродовж дня, Відділенням НСПП проводилися узгоджувальні зустрічі з головою органу, уповноваженого представляти інтереси найманих працівників ТОВ «ПРОСКО» Л.І.Михайлютою, яка повідомляла про стан соціально-трудових відносин на підприємстві. 

Так, наймані працівники підприємства мали намір 27 квітня 2018 року о 19.00 годині проводити страйк біля підприємства ТОВ «ПРОСКО» та планували страйкувати у вихідні та святкові дні.

Адміністрація ТОВ «ПРОСКО» пообіцяла 27.04.2018 до кінця робочого дня виплатити усім найманим працівникам заборгованість із виплати заробітної плати. 

27.05.2018 о 15.00 годину стало відомо, що більшість найманим працівникам було виплачено заборгованість із виплати заробітної плати, тому ті, кому виплатили обіцяні гроші, страйкувати відмовились.

У свою чергу, фахівці Відділення НСПП протягом дня, намагалися переконати найманих працівників в тому, що страйк – це крайній засіб й запевняли найманих працівників в необхідності надання можливості адміністрації підприємства погасити заборгованість із виплати заробітної плати усім найманим працівникам ТОВ «ПРОСКО», так як 27.04.2018 був останній день перед святами й перерахування проходили поступово.

Станом на 18.30 27.05.2018 Відділення НСПП повідомили, що роботодавець ТОВ «ПРОСКО» дотримався Угоди й виплатив усім найманим працівникам заробітну плату та частково погасив заборгованість із виплати заробітної плати, тому страйковий комітет прийняв рішення призупинити страйк.

З 14 травня 2018 року на підтримку Всеукраїнської акції протесту Вільної профспілки залізничників України, машиністи відокремленого структурного підрозділу «Криворізьке локомотивне депо» державного підприємства «Придніпровська залізниця» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області розпочали безстрокову акцію соціального протесту у формі «італійського страйку» (виконання роботи за правилами).

Основні вимоги найманих працівників: підвищення заробітної плати до європейського рівня, невдоволення пенсійною реформою, яка відмінила пільгову пенсію машиністам (12 років «гарячого стажу»), оновлення та організація належного ремонту рухомого складу, відставка керівництва ПАТ «Укрзалізниця».

У локомотивному депо станції Кривий Ріг – Головна незалежна профспілка залізничників Криворізького локомотивного депо, оголосила тиждень охорони праці, таким чином машиністи працюють у строгій відповідності з вимогами основного документа, а саме: «Правил технічної експлуатації залізничних доріг України й діючих наказів». За результатами огляду локомотивів, машиністи відокремленого структурного підрозділу «Криворізьке локомотивне депо» склали акти про неналежний стан 20 локомотивів й таким чином жоден локомотив не виїхав з депо. Акти щодо несправності локомотивів передані керівництву.

До акції соціального протесту приєднались структурні підрозділи публічного акціонерного товариства «АрселорМіттал Кривий Ріг» (далі – ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг») міста Кривого Рогу Дніпропетровської області, зокрема: Цех експлуатації залізничного транспорту ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг», Управління залізничного транспорту Гірничого департаменту ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг», Цеху Блюмінг Прокатного департаменту ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг». 

На підприємстві Відділення НСПП сприяє вирішенню 5 колективних трудових спорів (конфліктів) (2 – на рівні всього підприємства, 3 – на рівні структурних підрозділів).

Основні вимоги найманих працівників 14-16 травня 2018 року були дотримання правил техніки безпеки, а з 17 травня 2018 року – підвищення заробітної плати до рівня 20 000 грн, як отримують машиністи ПАТ «Укрзалізниці».

Станом на 21 травня 2018 року працівники Цеху експлуатації залізничного транспорту ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг», які приєднались з 14 травня 2018 року до безстрокової акції соціального протесту у формі «італійського страйку» (виконання роботи за правилами), приступили до виконання своїх обов’язків. Таким чином, підприємство поступово почало відновлювати весь технологічний цикл роботи.

Це відбулось після того, як публічне акціонерне товариство «Укрзалізниця» погодила виділити 11 локомотивів на потреби ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг». Також існують усні домовленості про підвищення заробітної плати працівникам залізничного транспорту (машиністам – 18 000 грн., помічникам машиністів – 15 000 грн., іншому допоміжному персоналу – 12 000 грн.).

Сторонами колективного трудового спору (конфлікту), що зареєстрований між найманими працівниками ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» та ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг», буди досягнуті домовленості про збільшення рівня заробітної плати працівникам підприємства (збільшення фонду оплати праці становить 1,1 млрд. грн.).

Відділення НСПП тримає безперервний зв'язок з представниками всіх профспілок ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» та представниками роботодавця, надає постійні консультування щодо можливостей урегулювання дестабілізаційних чинників шляхом застосування норм Закону України «Про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)» та, в межах своїх повноважень, відслідковує стан соціально-трудових відносин, сприяє поглибленню соціального діалогу для стабілізації стану соціально-трудових відносин на підприємствах міста Кривого Рогу та Дніпропетровської області.

Хід врегулювання колективних трудових спорів (конфліктів)

Упродовж травня 2018 року Відділення НСПП сприяло вирішенню 15 колективним трудовим спорам (конфліктам) на виробничому рівні на 10 підприємствах Дніпропетровської області. Відділення НСПП сприяло врегулюванню 84 вимог найманих працівників, з яких: 33 – з питань невиконання вимог законодавства про працю, 26 – з питань встановлення нових або зміни існуючих соціально-економічних умов праці та виробничого побуту, 23 – з питань виконання колективного договору, угоди або окремих їх положень та 2 – з питань укладення або зміни колективного договору, угоди. Упродовж квітня 2018 року було вирішено 2 колективних трудових спора (конфлікта). Всього упродовж звітного періоду було знято з реєстрації 7 вимог найманих працівників.

Відповідно до Розпорядження НСПП від 06 квітня 2018 року № 118-р Відділення НСПП сприяє вирішенню колективного трудового спору (конфлікту), що виник між найманими працівниками публічного акціонерного товариства «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області та публічним акціонерним товариством «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області (реєстраційний номер спору – 040-18/04-В) з наступними вимогами найманих працівників:

«1. Підвищити з 1 квітня 2018 року середньомісячну заробітну плату працівникам по ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» до рівня не менше 1000 євро в гривневому еквіваленті за курсом НБУ;

2. В строк до 31.12.2018 з метою визначення технічного стану та виявлення аварійно небезпечних будівель і споруд здійснити проведення державною спеціалізованою організацією обстеження всіх будівель і споруд на території ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг», які є його власністю або надані йому в користування. В строк до 01.04.2018 здійснити обстеження будівель і споруд конвертерного цеху. Вибір спеціалізованої організації узгодити з представниками ПО ПМГУ ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг». На підставі результатів обстеження з метою забезпечення надійності та безпечної експлуатації будівель і споруд розробити та затвердити план організаційно-технічних заходів із спостереження, догляду та своєчасного ремонту будівель і споруд, які розташовані на ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» та які є його власністю, або надані йому в користування. Затверджений план довести до відома працівників та профспілкових організацій, що діють на ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг»;

3. Негайно здійснити капітальний ремонт конструкцій перекриття покрівлі блоку № 2 конвертерного цеху. В терміновому порядку виконати капітальні та/або поточні ремонти покрівлі наступних будівель і споруд металургійного виробництва підприємства: Цеху гідротехнічних споруд (насосні станції №№1,2,3,4,6,7,8,9,14,15,18а,30, механомайстерня); Цеху мереж і підстанцій металургійного виробництва (підстанції: 2М, КРЗ-4, 1Д, 2Д, 1ГЗ, НС-13, КРЗ-5, КРЗ-2, ШПЦ-2, КРЗ-10); Цеху підготовки виливниць - виробничий корпус; будівля чистки та змащування виливниць № 3/1, 3/2 Цеху підготовки складів (ЦПС), відділення підготовки складів Цеху підготовки складів (ЦПС);

4. Неухильно виконувати п. 4.1 колективного договору, п. 2.15 Галузевої угоди гірничо-металургійного комплексу України на 2011-2012 роки в частині недопущення необґрунтованого скорочення робочих місць. Передачу, заміщення і дублювання функцій працівників підприємства іншим підрядним організаціям здійснювати виключно після підписання тристоронніх угод між ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» - підрядною організацією – профспілковими організаціями, що діють на ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг»;

5. В строк до 31.12.2018 виконати капітальні і поточні ремонти: вбиралень станції Промислова; станції Східна; аглофабрики металургійного виробництва; локомотивного депо Цеху ремонту рухомого складу (колишній ЗТ 2); корпусу збагачування секції № 1 Рудозбагачувальної фабрики 1; механічної майстерні Цеху ремонту колій; адміністративно-побутового корпусу Конвертерного цеху; Цеху експлуатації залізничного транспорту; та бань Кисневого виробництва — щитова № 1 Компресорного цеху № 1; ділянки газотопостачання кислородної станції, насосна № 6 Цеху гідротехнічних споруд; механомайстерні Цеху ремонту колій; Адміністративно-побутових корпусів Конвертерного цеху, доменного цеху  № 1, Цеху експлуатації залізничного транспорту;

6. Забезпечити систематичне та постійне прибирання вбиралень та бань,  розташованих на території ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг», у відповідності до діючих державних санітарних норм;

7. Здійснювати перевезення працівників щорічно протягом 10 місяців на рік (з червня по березень включно) за раніше затвердженими графіками за маршрутами:

- «Відділ охорони праці і пожежної безпеки Металургійного виробництва – Кисневе виробництво» та у зворотньому напрямку;

- «Управління підприємства — цех Прокат № 3» та у зворотньому напрямку;

8. До 15.04.2018 внести зміни до Соціального фонду підприємства у відповідності з пропозиціями ПО ПМГУ ПАТ “АрселорМіттал Кривий Ріг” та узгодити їх зі спільним представницьким органом профспілкових організацій, що діють на підприємстві, і затвердити;

9. У відповідності до рішення примирної комісії з розгляду та вирішення колективного трудового спору між найманими працівниками ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» та роботодавцем – ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» у 2014 році за вимогою № 10 – припинити регулярне порушення п. 6.1.5 колективного договору ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг», припинити зміни в односторонньому порядку процедури придбання, розподілу і реалізації путівок на санаторно-курортне лікування, з цією метою скасувати наказ по підприємству № 141 від 01.02.2018. Не допускати зменшення розміру фінансових коштів, які перераховуються підприємством на поточні рахунки профспілковим організаціям, що діють на ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг», для придбання путівок на санаторно-курортне лікування та відпочинок робітників у порівнянні з 2013 роком (39000000грн.);

10. Щорічно забезпечувати фінансування проведення фізкультурно-оздоровчої роботи та Спартакіад на ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» на рівні та в обсягах (за видами спорту, за кількістю та якістю спортивних заходів, змагань) не менше ніж у 2016 році (2 800 000 грн.);

11. В строк до 01.05.2018 перевести технологічний персонал Коксового цеху №1 Коксохімічного виробництва на графік роботи 170, затверджений та діючий на підприємстві;

12. В безумовному порядку припинити будь-які дії з боку адміністрації підприємства, керівників структурних підрозділів, направлені на дискредитацію, мінімізацію та обмеження діяльності профспілок на ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг», а також у будь-якому вигляді пропагування та заохочування виходу з рядів профспілок працівників підприємства».
03 травня 2018 року в 14:00 розпочалося організаційне засідання щодо створення примирної комісії по вирішенню колективного трудового спору (конфлікту) на ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг».

04 травня 2018 року, близько 16:00, після майже 26 годинних переговорів, представники роботодавця ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» і трудового колективу, не зважаючи на розбіжності, дійшли згоди щодо створення примирної комісії, та підписали Угоду про створення примирної комісії для вирішення колективного трудового спору (конфлікту), зареєстрованого розпорядженням Національної служби посередництва і примирення від 06.04.2018 за № 118-р (далі – Угода).

Сторони домовилися делегувати до складу комісії по 12 представників від кожної сторони, а також, що організаційне та матеріально-технічне забезпечення роботи примирної комісії буде здійснюватися за рахунок ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг». 

Місцем роботи примирної комісії визначено одне з приміщень заводоуправління за умови, що адміністрація підприємства забезпечить безперешкодний доступ на територію комбінату всіх членів комісії, включаючи уповноважених представників трудового колективу. Як резервне місце проведення засідань примирної комісії в підписаній угоді вказано зал Академії ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» в будівлі науково-технічної бібліотеки.

Крім того, сторони включили в Угоду пункт про не розголошування документів і відомостей, які містять комерційну таємницю та іншу захищену законодавством інформацію, які надаються та оголошуються на засіданнях примирної комісії. Ця інформація не підлягає розголошенню членами примирної комісії та іншими особами, які приймають участь та присутні на засіданнях примирної комісії. Після прийняття та підписання рішення за кожною окремою вимогою найманих працівників сторони примирної комісії спільно повідомляють трудовий колектив про прийняті рішення.

Для коректного інформування працівників ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» та громадськості про хід переговорного процесу та роботу примирної комісії, всі повідомлення оприлюднюються за взаємною згодою сторін колективного трудового спору (конфлікту). У випадку, якщо сторони не досягнуть взаємної згоди, інформація оприлюднюється в засобах масової інформації шляхом одночасної публікації точок зору обох сторін в рамках однієї статті. Треті особи повинні дотримуватися порядку розповсюдження інформації, передбаченого даним пунктом Угоди й сторони домовилися сприяти одна одній. 

У підписаній Угоді також передбачено, що оприлюднення відеоматеріалів може здійснюватися тільки за взаємною згодою сторін. 

Перше організаційне засідання примирної комісії призначено на 10 травня 2018 року

10 травня 2018 року розпочато роботу першого засідання примирної комісії по вирішенню колективного трудового спору (конфлікту). В роботі примирної комісії прийняли участь працівники Відділення НСПП.

Перше засідання примирної комісії було організаційного характеру й був розпочатий процес обговорення проектів регламентів роботи примирної комісії, які представники сторін надали один одному 07 травня 2018 року у паперовому та електронному вигляді. 

Після довготривалих переговорів сторони не прийняли за основу жодний із запропонованих регламентів, тому знову вирішили звернутися до рекомендованого Національною службою посередництва і примирення Регламенту роботи примирної комісії.

З огляду на пізній час представники примирної комісії вирішили об’явити перерву в засіданні й продовжити обговорення 11 травня 2018 року о 13 годині.

11 травня 2018 року після перерви, перше засідання примирної комісії було продовжено. На засідання продовжили обговорювати Регламент роботи примирної комісії.

Під час обговорення Регламенту, гостро постали питання щодо оприлюднення відеоматеріалів членами примирної комісії, не розголошування документів і відомостей, які містять комерційну таємницю та іншу захищену законодавством інформацію, інформування громадськості та дотримання порядку розповсюдження інформації, передбаченого пунктами Угоди.

В 21:00 11.05.2018 сторони так й не прийняли Регламент роботи примирної комісії й головуючий на засіданні примирної комісії вирішив об’явити знов перерву в засіданні примирної комісії у зв’язку з тим, що сторони не можуть домовитися й сторона представників уповноваженого органу найманими працівниками ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» залишила залу переговорів.

У робочому порядку, сторони домовились про продовження проведення примирної комісії 18 травня 2018 року.

18-19 травня 2018 року була проведена третя частина першого засідання примирної комісії (яка розпочалася 10 травня 2018 року й продовжувалась 11 травня 2018 року).

Третя частина першого засідання примирної комісії розпочалося о 13:00 на порядку денному стояло питання обговорення Регламенту роботи примирної комісії. 

Незважаючи на попередні обговорення Регламенту роботи примирної комісії, члени примирної комісії знову почати обговорювати Регламент роботи примирної комісії, рекомендований Національною службою посередництва і примирення. 

На засідання примирної комісії 18 травня 2018 року виступив народний депутат України С.М.Каплін, який приїхав разом з представниками засобів масової інформації (телеканал Інтер та Перший Криворізький). Після виступу народного депутату відбувся обмін репліками й о 15 годині С.М.Каплін покинув зал засідань примирної комісії та звернувся зі словом до найманих працівників які перебували біля заводоуправління.

З метою попередження провокацій та стабілізації стану соціально трудових відносин серед представників найманих працівників, які зібрались біля заводоуправління, біля будівлі постійно чергували 200-300 чоловік, машини швидкої допомоги, пожежна та машини спеціалізованої техніки. На території ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» та в будівлі постійно перебували підрозділи поліції.

О 23:10 18.05.2018 закінчили попередній перегляд регламенту й почали обговорювати спірні 9 пунктів.

В 03:35 19 травня 2018 року Регламент роботи примирної комісії на ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» був підписаний та розпочалося обговорення дати наступного засідання примирної комісії та порядок денний на наступне засідання.

Представники примирної комісії домовилися, що наступне засідання примирної комісії відбудеться 23.05.2018 з 13:00 до 17:00, на порядку денному стоятиме попередньо розгляд першої, другої та третьої вимог найманих працівників.

23 травня 2018 року було проведено друге засідання примирної комісії по вирішенню вищезазначеного колективного трудового спору (конфлікту).

Під час засідання примирної комісії, до всіх учасників переговорного процесу звернувся генеральний директор підприємства Парамджит Кахлон.

В своєму виступі генеральний директор повідомив, що на протязі двох днів йшли переговори з профспілковими лідерами щодо стабілізації стану справ на підприємстві й, насамперед, обговорювалися питання підвищення рівня заробітної плати працівникам підприємства. 
В ході переговорів, генеральний директор надав свої пропозиції щодо підвищення заробітної плати найманим працівникам ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг». Так, враховуючи фінансову можливість підприємства, фонд оплати праці можливо збільшити на 1,1 млрд. гривень (зараз фонд заробітної плати складає 2,8 мільярда гривень). Перегляд заробітних плат має бути здійснений з акцентом на основні, ключові для підприємства професії.

Разом з тим, генеральний директор зазначив, що при стабільній роботі підприємства упродовж наступних місяців буде можливість повернутись до питання підвищення рівня заробітної плати вже у жовтні поточного року.

Після невеликих дебатів, генеральний директор покинув зал засідань, побажавши членам примирної комісії знайти спільну мову та вирішити колективний трудовий спір (конфлікт).

Під час подальшого обговорення шляхів врегулювання висунутих найманими працівниками вимог, члени примирної комісії вирішили, що для швидкого вирішення колективного трудового спору (конфлікту) необхідно створити робочі групи, які будуть розглядати вимоги найманих працівників.

Таким чином, було створено наступні робочі групи:

- перша група розглядатиме першу, четверту, сьому, восьму, дев’яту та десяту вимоги; 

- друга група розглядатиме другу та третю вимоги;

- третя група розглядатиме п’яту та шосту вимогу;

- четверта група розглядатиме одинадцяту вимогу, а по дванадцятій вимозі примирна комісія прийматиме рішення без утворення робочої групи. 
Проведення третього засідання примирної комісії було визначено на 30 травня 2018 року.

25 травня 2018 року Національна служба посередництва і примирення (далі – НСПП), отримало копію Ухвали Окружного Адміністративного суду міста Києва від 23.05.2018 за номером справи №826/6758/18 щодо винесення заборони НСПП, Відділенню НСПП, іншим органам та особам вести переговори, здійснювати дії та приймати рішення в колективному трудовому спорі (конфлікті), зареєстрованого Розпорядженням НСПП від 06.04.2018 №118-р.

Національною службою посередництва і примирення здійснено оскарження даної Ухвали. Проведення засідання по розгляду оскарження назначено на 31 травня 2018 року.

Разом з тим, 30 травня 2018 року сторони колективного трудового спору (конфлікту) провели зустріч, на якій всіх присутніх представники адміністрації ознайомили з Ухвалою Окружного Адміністративного суду міста Києва щодо заборони вчиняти будь-які дії, що викликало обурення зі сторони представників профспілок. 
Після оголошення Ухвали, сторони покинули зал засідань, завершивши, тим самим, зустріч. 

В свою чергу, 30 травня 2018 року голова профспілкового комітету первинної організації профспілки трудящих металургійної і гірничодобувної промисловості України ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» Маринюк Н.М., продовжила обговорення підвищення заробітної плати найманим працівникам у відсотках за професіями.


Таким чином, члени примирної комісії не визначилися із датою наступного засідання примирної комісії, а лише зазначили, що незважаючи на суд, сторона роботодавця готова й надалі працювати та вести соціальний діалог, а якщо суд винесе рішення в сторону відповідача, то буде поновлено роботу примирної комісії.

Відділення НСПП продовжуватиме сприяти вирішенню колективного трудового спору (конфлікту) в межах своїх повноважень, передбачених чинним законодавством України.

Відділення НСПП сприяє вирішенню колективного трудового спору (конфлікту) між найманими працівниками структурного підрозділу Шахтоуправління з підземного видобутку руди (на правах шахт) Гірничого департаменту публічного акціонерного товариства «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області (далі – Шахтоуправління) та публічним акціонерним товариством «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області (далі – ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг») (реєстраційний номер 071-17/04-В). Вимоги найманих працівників:

«1. Підвищити заробітну плату в еквіваленті 1000 Євро за основними професіями.

2. Збільшити відрахування коштів на медичне страхування для збільшення покриття медичних послуг та поліпшення якості медичного страхування.

3. Розробити і впровадити норми чисельності для працівників Шахтоуправління з підземного видобутку руди (на правах шахт) Гірничого департаменту ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» відповідно ст. 85 КЗпП України та рішення Комісії з примирення по розгляду і вирішенню колективного трудового спору між найманими працівниками і роботодавцем ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» від 06.10.2014 р. по вимозі № 5.

4. Додержуватись на робочих місцях в Шахтоуправлінні з підземного видобутку руди (на правах шахт) Гірничого департаменту ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» умов, передбачених Державними санітарними правилами ДСП 3.3.1.038-99.

5. Забезпечити безперешкодно прохід представників працівників (членів виборних органів Первинної профспілкової організації Всеукраїнської профспілки працівників науки, виробництва та фінансів ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг») на територію підприємства, на робочі місця працівників підприємства – членів профспілки, до керівників підприємства, відповідно до вимог ст. 248 КЗпП і ст. 40 Закону України «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності», виключивши при цьому існуючу дискримінацію по профспілкової приналежності.

6. Виділяти на кожного працівника Шахтоуправління з підземного видобутку руди (на правах шахт) Гірничого департаменту ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» кошти на оздоровлення в розмірі середньої заробітної плати працівника при наданні відпустки».

Розпорядженням НСПП від 27.11.2017 № 311-р на підставі Ухвали Вищого адміністративного суду України від 10.11.2017 № К/800/37155/17 було призупинено дію розпорядження НСПП від 14.06.2017 № 153-р про реєстрацію колективного трудового спору (конфлікту) на період розгляду касаційної скарги Вищим адміністративним судом України.

18.04.2018 Постановою Верховного Суду України у складі колегії суддів Касаційного адміністративного суду постановив: «Касаційну скаргу публічного акціонерного товариства «АрселорМіттал Кривий Ріг» на постанову Окружного адміністративного суду міста Києва від 30.08.2017 та Ухвалу Київського апеляційного адміністративного суду від 18.10.2017 у справі № 826/8151/17 залишити без задоволення. Постанову Окружного адміністративного суду міста Києва від 30.08.2017 у справі № 826/8151/17 залишити без змін».

Таким чином, Розпорядженням НСПП від 27.04.2018 № 129-р «Про відновлення дії розпорядження НСПП від 14.06.2017 № 153-р «Про реєстрацію колективного трудового спору (конфлікту) між найманими працівниками Шахтоуправління з підземного видобутку руди (на правах шахт) Гірничого департаменту публічного акціонерного товариства «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області та публічним акціонерним товариством «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області» було відновлено колективний трудовий спір (конфлікт) на підставі постанови Верховного Суду України від 18.04.2018 №826/815/17.

21 травня 2018 року було проведено восьме засідання примирної комісії по розгляду вищезазначеного колективного трудового спору (конфлікту).

У роботі примирної комісії прийняли участь фахівці Відділення НСПП.

Під час роботи примирної комісії, члени примирної комісії повернулися до розгляду четвертої вимоги: «Додержуватись на робочих місцях в Шахтоуправління з підземного видобутку руди (на правах шахт) Гірничого департаменту публічного акціонерного товариства «АрселорМіттал Кривий Ріг» умов, передбачених Державними санітарними правилами ДСП 3.3.1.038-99».

Стороною представницького органу було запропоновано проінформувати щодо виконання затверджених заходів про усунення недоліків пов’язаних з виконанням санітарно-гігієнічних норм на підприємстві.

Таким чином, були досягнуті домовленості, що до наступного засідання примирної комісії, Гапону С.Г., голові органу, уповноваженому представляти інтереси найманих працівників, нададуть можливість перевірити як виконуються санітарно-гігієнічні норми в Шахтоуправлінні з підземного видобутку руди (на правах шахт) Гірничого департаменту ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг».

В процесі обговорення п’ятої вимоги: «забезпечити безперешкодно прохід представників працівників (членів виборних органів Первинної профспілкової організації Всеукраїнської профспілки працівників науки, виробництва та фінансів ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг») на територію підприємства, на робочі місця працівників підприємства – членів профспілки, до керівників підприємства, відповідно до вимог ст. 248 КЗпП і ст. 40 Закону України «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності», виключивши при цьому існуючу дискримінацію по профспілкової приналежності», представники найманих працівників запросили надати актуальну на сьогоднішній день редакцію СТП 215-02:2016 «Пропускний режим охорони на підприємстві. Система менеджменту», за результатами якого сторона уповноваженого представницького органу надасть інформацію щодо суперечності пунктів СТП вимогам законодавству.

Також сторона роботодавця, на наступне засідання примирної комісії, має надати пояснення щодо видів пропусків у членів профспілкової організації профспілкового комітету первинної організації профспілки трудящих металургійної і гірничодобувної промисловості України ПАТ «АрселорМіттал кривий Ріг» і яким документом це підтверджується.


На завершення, члени примирної комісії одноголосно прийняли рішення про проведення наступного засідання примирної комісії на 12 червня 2018 року. На порядку денному чергового засідання примирної комісії стоятиме розгляд п’ятої та третьої вимоги. 

Таким чином, Відділення НСПП й надалі відслідковує стан соціально-трудових відносин на підприємстві та намагається налагодити соціальний діалог на ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» для врегулювання колективного трудового спору (конфлікту) законними правовими шляхами.
Відділення НСПП сприяє вирішенню колективного трудового спору (конфлікту) зареєстрованому між найманими працівниками Цеху експлуатації залізничного транспорту публічного акціонерного товариства «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області та публічним акціонерним товариством «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області (реєстраційний номер 110-16/04-В) з наступними вимогами найманих працівників:

«2. Розробити і впровадити норми чисельності для працівників Цеху експлуатації залізничного транспорту відповідно до ст. 85 КЗпП України та рішення Комісії з примирення по розгляду і вирішенню колективного трудового спору між найманими працівниками і роботодавцем ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» від 06.10.2014, по вимозі № 5.

 3. Розробити та ввести в дію Положення по ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» про укладення багатосторонніх договорів або угод між профспілковими організаціями підприємства, аутсорсинговими організаціями та ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» про встановлення гарантії соціально-економічного характеру.

4. Розробити та укласти новий колективний договір ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» на 2016-2017 роки».

Відповідно до Розпорядження НСПП від 13 грудня 2016 року № 317-р, дію розпорядження НСПП про реєстрацію колективного трудового спору (конфлікту) було призупинено на період судового розгляду. 

Згідно з Рішенням Окружного адміністративного суду у місті Києві від 05 січня 2018 року № 826/18097/16, в задоволенні адміністративного позову ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» відмовлено.

Таким чином, відповідно до Розпорядження НСПП від 30 березня 2018 року № 109-р відновлено дію Розпорядження НСПП про реєстрацію вищезазначеного колективного трудового спору (конфлікту).

07 травня 2018 року Відділення НСПП отримало заяву (вхід. від 07.05.2018 № 25/15-02) від представника роботодавця ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» про призупинення дії Розпорядження НСПП від 11.11.2016№ 303 у зв’язку з тим, що стороною роботодавця було подано до Верховного Суду касаційна скарга на рішення Київського окружного адміністративного суду від 05.01.2018 та постанову Київського апеляційного адміністративного суду від 21.03.2018 винесені по справі № 826/18097/16 за адміністративним позовом ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» до НСПП про скасування розпорядження №303-р від 11.11.2016. 

Таким чином, Верховним Судом, відповідно до ухвали від 20.04.2018 по справі № 826/18097/16 було відкрито касаційне провадження та витребувано адміністративну справу з Київського окружного адміністративного суду.

08.05.2018 Відділенням НСПП було підготовлено та направлено листа (вихід. від 08.05.2018 № 06-02/02-09/25) генеральному директору підприємства у відповідь на отриманий 07.05.2018 лист від представника роботодавця. Відділення НСПП пояснили наступне:

- НСПП своїм розпорядженням призупиняє дію розпорядження, що оскаржується, на період судового розгляду, але з дати на яку призначено судовий розгляд справи;

- станом на 10.05.2018 офіційної інформації стосовно прийняття Верховним судом ухвали про відкриття касаційного провадження за скаргою публічного акціонерного товариства «АрселорМіттал Кривий Ріг» на рішення Київського окружного адміністративного суду від 05.01.2018 та постанови Київського апеляційного адміністративного суду від 21.03.2018 у справі №826/18097/16 – не надходило до Відділення НСПП й до НСПП.

Разом з тим, 24 квітня 2018 року Відділенням НСПП отримано лист від роботодавця, в якому він наполягає на виконанні зареєстрованих вимог та надання свого підтвердження виконання вимог або обґрунтовану незгоду для подальшого вирішення колективного трудового спору (конфлікту).

14 травня 2018 року Відділенням НСПП було отримано листа (вхід. від 14.05.2018 № 27/15-02) від уповноваженого представницького органу, щодо висновків роботодавця стосовно зняття вимог, в якому зазначено, що необхідно відмовити роботодавцю ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» у проханні знятті з реєстрації вимог №№ 2, 3 та 4 найманих працівників, оскільки вони не виконані.

З метою здійснення примирних процедур, сторонами колективного трудового спору (конфлікту) 11 травня 2018 року було підписано Угоду про створення примирної комісії по вирішенню колективного трудового спору (конфлікту) між найманими працівниками Цеху експлуатації залізничного транспорту ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області та ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області.

14 травня 2018 року відбулося перше засідання примирної комісії.


Відповідно до укладеної Угоди про створення примирної комісії для вирішення колективного трудового спору (конфлікту), кожна сторона делегувала до примирної комісії по три особи.

Засідання примирної комісії було визначено закритими, тому на початку засідання попередили усіх присутніх про нерозголошення інформації, почутої на засіданні.

Перше засідання було організаційного характеру, було прийнято за основу рекомендований НСПП Регламент роботи примирної комісії, головою першого засідання обрали представника роботодавця, начальника управління організаційного розвитку департаменту з персоналу.

Для технічного супроводу й оформлення документів примирної комісії залучили в якості секретаря примирної комісії – провідного інженера з організації соціальної діяльності департаменту з персоналу.

В роботі примирної комісії прийняли участь й представники Відділення НСПП.

Члени примирної комісії, після прийняття усіх організаційних питань, вирішили прийняти повістку дня на перше засідання примирної комісії з таких питань:


- розглянути четверту вимогу: «Розробити та укласти новий колективний договір ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» на 2016-2017 роки»;

- розглянути другу вимогу: «Розробити та впровадити норми чисельності для працівників Цеху експлуатації залізничного транспорту за професією вантажник відповідно до ст.85 КЗпП України та рішення Комісії з примирення по розгляду і вирішенню  колективного трудового спору між найманими працівниками і роботодавцем ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» від 06.10.2014р. по вимозі № 5».

Адміністрація підприємства зазначила, що четверта вимога: «Розробити та укласти новий колективний договір ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» на 2016-2017 роки» за загальними показниками (заключити колективний договір на 2016 – 2017 рік) не підлягає розгляду, оскільки є не актуальною, так як пропущені дати. По цьому питанню адміністрація зверталася до Відділення НСППП з листом від 19.04.2018 №05-735, в якому просили зняти вищезазначену вимогу з реєстрації колективного трудового спору (конфлікту).

В свою чергу, представники найманих працівників колективного трудового спору (конфлікту) відмітили, що четверта вимога на сьогоднішній день є актуальною, оскільки до сьогоднішнього часу новий колективний договір на ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» не укладено.

Таким чином, сторони примирної комісії від обох сторін звернулися до представників Відділення НСПП з проханням проаналізувати четверту вимогу й прийняти рішення щодо можливого зняття її з реєстрації.

Також сторони примирної комісії дійшли згоди, що для розгляду другої вимоги: «Розробити та впровадити норми чисельності для працівників Цеху експлуатації залізничного транспорту за професією вантажник відповідно до ст.85 КЗпП України та рішення Комісії з примирення по розгляду і вирішенню  колективного трудового спору між найманими працівниками і роботодавцем ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» від 06.10.2014р. по вимозі № 5» стороні роботодавця необхідно надати стороні представницького органу найманих працівників додаткові документи та інформацію, зокрема: штатний розклад Цеху експлуатації залізничного транспорту; кількість тепловозів; кількість персоналу, який працює за контрактом; норми чисельності по Цеху експлуатації залізничного транспорту, розроблені Харківським та Краматорським інститутами, якщо такі є.

На завершення, члени примирної комісії одноголосно прийняли рішення, що на другому засіданні примирної комісії на порядку денному стоятиме розгляд другої вимоги, але дату наступного засідання попередньо буде визначено в робочому порядку, про що додатково повідомлять фахівців Відділення НСППП 

Відділення НСПП й надалі сприятиме вирішенню вищезазначеного колективного трудового спору (конфлікту) та надаватиме всі необхідні консультації та роз’яснення щодо шляхів його врегулювання відповідно до вимог чинного законодавства.

Відділення НСПП сприяє вирішенню колективного трудового спору (конфлікту) між найманими працівниками товариства з обмеженою відповідальністю «ПРОСКО» селища міського типу Просяна Дніпропетровської області та товариством з обмеженою відповідальністю «ПРОСКО» селища міського типу Просяна Дніпропетровської області (далі – ТОВ «ПРОСКО») (реєстраційний номер 024-18/04-В). Вимоги найманих працівників: 

«1. В частині: Сплатити заборгованість із заробітної плати по ТОВ «ПРОСКО»…

2. Проводити виплати заробітної плати згідно законодавства України.

3. Збільшити заробітну плату на 100% (кожен квартал на 25%).

4. Сплатити заборгованість з єдиного соціального внеску в бюджет України.

5. Укладання нового колективного договору між дирекцією та трудовим колективом ТОВ «ПРОСКО» на 2018-2019 роки.

6. Виконання пунктів діючого колективного договору».

Як було зазначено вище у розділі «Акції соціального протесту, страйки», 27 травня 2018 року після виплати поточної заробітної плати та погашення частини заборгованості із виплати заробітної плати, страйковим комітетом було прийнято рішення про не проведення страйку.

02 травня 2018 року та 16 травня 2018 року фахівцями Відділення НСПП було проведено декілька узгоджувальних зустрічей зі сторонами колективного трудового спору (конфлікту), зокрема, з головою органу, уповноваженою представляти інтереси найманих працівників Л.І.Михайлютою та юрисконсультом, представником власника ТОВ «ПРОСКО» В.С.Хорунженко.

Михайлюта Л.І. повідомила, що на даний час з ТОВ «ПРОСКО» звільнилися 44 найманих працівника за власним бажанням. Тому гостро стоїть питання погашення заборгованості із виплати заробітної плати найманим працівникам, які розірвали трудові відносини з підприємством.

На зустрічі 16 травня 2018 року Михайлюта Л.І. повідомила, що наступне засідання примирної комісії узгоджено на 18 травня 2018 року. На засідання примирної комісії планується розгляд четвертої («сплатити заборгованість з єдиного соціального внеску в бюджет України») та шостої вимогу («виконання пунктів діючого колективного договору») у колективному трудовому спорі (конфлікті).

Хорунженко В.С., в свою чергу, повідомила, що 17.05.2018 відбудеться нарада із роботодавцем, стосовно виконання четвертої вимоги найманих працівників («Сплатити заборгованість з єдиного соціального внеску в бюджет України»), на якій можливо буде прийнято рішення щодо погашення заборгованості з виплати єдиного соціального внеску та визначені терміни погашення.

18 травня 2018 року було проведено п’яте засідання примирної комісії.

На черговому засіданні примирної комісії були присутні п’ять представників примирної комісії, відсутній один представник від роботодавця (з поважних причин). Також у роботі примирної комісії прийняли участь представники Відділення НСПП.

Під час засідання примирної комісії були розглянуті питання: про виконання Угоди від 22.03.2018 щодо погашення заборгованості із виплати заробітної плати; виконання пунктів діючого колективного договору.

Представники найманих працівників зазначили, що заборгованість із виплати заробітної плати виплачується, але з невеликою затримкою.

Разом з тим, було зазначено, що тим працівникам, які звільнилися поточного року, розрахунки не проводилися. У зв’язку з чим, деякі працівники вже звернулись до суду з клопотанням про проведення повного розрахунку із заробітної плати.

Адміністрація ТОВ «ПРОСКО» зазначила, що в першу чергу, необхідно виплачувати всі обов’язкові виплати тим працівникам, які на даний час працюють. Також зазначили, що директор ТОВ «ПРОСКО» планує погасити заборгованість із виплати заробітної плати раніше оговорених термінів (орієнтовно в серпні – вересні 2018 року).

На засіданні примирної комісії обговорювалось питання виплати єдиного соціального внеску, оскільки із обов’язкових платежів також існує заборгованість, через що, ті працівники, які вже мають пенсійний вік, не можуть оформити всі належні документи для отримання пенсії.

Члени примирної комісії від роботодавця, проінформували, що підприємством виплачено більше 1,5 млн. грн. єдиного соціального внеску, але не можуть відповісти за які саме місяці відбулися виплати, тому пообіцяли, що на наступне засідання примирної комісії з’ясують питання щодо розкладки помісячного погашення заборгованості із виплати єдиного соціального внеску.

Після обговорення зазначених вище питань, члени примирної комісії вирішили:

· по пункту першому Угоди від 22.03.2018, підписаної членами примирної комісії, залишилась не врахована сума заборгованості із виплати заробітної плати, тому вирішили цю суму заборгованості із заробітної плати розбити на чотири місяці та збільшити суми погашення заборгованості із заробітної плати з червня, липня, серпня та вересня 2018 року;

· затвердили графік погашення заборгованості із заробітної плати в травні 2018 року.

Наступним питанням порядку денного було обговорення виконання пунктів діючого колективного договору щодо видачі спецодягу та молока.

У зв’язку з відсутністю спеціаліста з боку роботодавця, який займався цим питанням, було прийнято рішення зібратися в робочому порядку до 25 травня 2018 року для обговорення даної проблеми. Також примирною комісією було доручено представникам адміністрації підприємства провести необхідні розрахунки та погодити з роботодавцем дату початку видачі молока. 

Під час засідання примирної комісії, гостро постало питання доплати за сумісництво та оплата праці в подвійному розмірі у вихідні та святкові дні. Представники адміністрації не змогли відповісти на питання оплати праці в вихідні та святкові дні в травні 2018 року, тому також було доручено з’ясувати  ці питання у роботодавця й доповісти на робочому засіданні до 25.05.2018. 

На завершення, члени примирної комісії одноголосно прийняли рішення про проведення наступного засідання примирної комісії 30 травня 2018 року.

30 травня 2018 року проведено шосте засідання примирної комісії з вирішення колективного трудового спору (конфлікту) на підприємстві.

Члени примирної комісії спочатку розглянули виконання Угоди від 22.03.2018 щодо погашення заборгованості із виплати заробітної плати.

Адміністрація підприємства ТОВ «ПРОСКО» запевнила, що роботодавець виконує всі домовленості й заробітна плата за квітень 2018 року буде виплачена до кінця робочого дня 30.05.2018, а заборгованість по заробітній платі до 05.06.2018 включно.

Представники від найманих працівників на засіданні примирної комісії підняли наступні питання:

· про несплату заборгованості з єдиного соціального внеску;

· про невиплату заробітної плати звільненим працівникам;

· про збільшення заробітної плати;

· про виконання питань колективного трудового договору, а саме оплата святкових днів та суміщення професій.

Після обміну думками, сторони примирної комісії вирішили, що представники роботодавця звернуться із клопотанням до власника ТОВ «ПРОСКО» з таких питань,як:

- розробка до 25.06.2018 розстановки робочих по робочих місцях; 

- перегляд штатного розкладу у зв’язку із зміною мінімальної заробітної плати та висунутими вимогами найманих працівників про збільшення заробітної плати.

На завершення, члени примирної комісії одноголосно прийняли рішення про проведення наступного засідання примирної комісії на 07 червня 2018 року. На наступному засіданні примирної комісії заслуховуватимуть звіт адміністрації ТОВ «ПРОСКО» про виконання Угоди від 22.03.2018.

Таким чином, Відділення НСПП буде й надалі відслідковувати стан соціально-трудових відносин на товаристві з обмеженою відповідальністю «ПРОСКО» селища міського типу Просяна Дніпропетровської області та намагатиметься налагодити соціальний діалог між сторонами колективного трудового спору (конфлікту).

Відділення НСПП сприяє вирішенню колективного трудового спору (конфлікту) між найманими працівниками публічного акціонерного товариства «Дніпрометробуд» міста Дніпра Дніпропетровської області та публічним акціонерним товариством «Дніпрометробуд» міста Дніпра Дніпропетровської області (далі – ПАТ «Дніпрометробуд») (реєстраційний номер 041-17/04-В) з наступними вимогами найманих працівників: 

«1. Погасити заборгованість із заробітної плати з серпня 2016 року по квітень 2017 року.

2. Своєчасно виплачувати заробітну плату відповідно до пункту 2.3.9. Колективного договору;

3. Виплачувати компенсацію за затримку виплати заробітної плати відповідно до пункту 3.1.22. Колективного договору;

4. Відповідно до пунктів 2.3.1., 2.3.2., 2.3.3. Колективного договору, враховувати інтереси найманих працівників при реорганізації, ліквідації підприємства».

Станом на 01.05.2018 заборгованість із виплати заробітної плати на ПАТ «Дніпрометробуд» (за даними Департаменту соціального захисту населення Дніпропетровської обласної державної адміністрації) становить 3511,3 тис. грн., що на 604,3 тис. грн. (20,8%) більше в порівнянні з попереднім місяцем.

23 травня 2018 року Відділення НСПП провело узгоджувальну зустріч з головою профспілки ПАТ «Дніпрометробуд» Ю.В.Биковським. 

Під час зустрічі голова профспілки ПАТ «Дніпрометробуд» зазначив, що він звернувся до голови Дніпропетровської обласної організації профспілки трудящих металургійної і гірничодобувної промисловості України В.К.Шевченко з приводу порушень техніки безпеки на підприємстві. Так, на ПАТ «Дніпрометробуд», під час виконання працівниками своїх посадових обов’язків в шахті, був обвал,. 

В.К.Шевченко звернувся з листом до міського голови міста Дніпро про збільшення соціальної напруги та погіршення стану соціально-трудових відносин на ПАТ «Дніпрометробуд», після чого, були проведені деякі виплати по заборгованості із виплати заробітної плати.


Так, виплачено повністю заборгованість із заробітної плати за 2017 рік; за 2016 рік залишилося заборгованість із заробітної плати ще за два місяці; за 2018 рік розрахувалися за березень місяць із проходчиками ПАТ «Дніпрометробуд», іншими працівникам підприємства заборгованість з січня поточного року не погашається.

Компенсацію за затримку виплати заробітної плати, відповідно до пункту 3.1.22. Колективного договору, роботодавець виплачувати не планує.

Спеціалісти Відділення НСПП зазначили, що відповіді на лист до міського голови міста Дніпра щодо надання кандидатури до складу примирної комісії та розпочати роботу примирної комісії, досі не отримали, тому відповідний запит буде направлено повторно. 

Таким чином, Відділення НСПП й надалі намагатиметься налагодити соціальний діалог на ПАТ «Дніпрометробуд» для врегулювання колективного трудового спору (конфлікту) в межах повноважень передбачених чинним законодавством України. 

Заходи щодо запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів)

Упродовж травня 2018 року Відділення НСПП сприяло врегулюванню 27 чинників дестабілізації стану соціально-трудових відносин (далі – СТВ), які були зафіксовані на 21 підприємствах області (в 21 випадках дестабілізації стану СТВ). За період з початку року Відділенням НСПП взято на облік 11 випадків дестабілізації стану СТВ на 12 підприємствах області, 1 випадок переріс у колективний трудовий спір (конфлікт). 

За результатами здійснених заходів, у травні місяці поточного року з обліку Відділення НСПП було знято випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виникли між: найманими працівниками товариства з обмеженою відповідальністю «Футбольний клуб «Дніпро» міста Дніпра Дніпропетровської області та товариством з обмеженою відповідальністю «Футбольний клуб «Дніпро» міста Дніпра Дніпропетровської області (далі – ТОВ «ФК «Дніпро») (наказ Відділення НСПП від 12.04.2018 №23), з наступним чинником дестабілізації: невиконання вимог законодавства про працю в частині заборгованості із виплати заробітної плати та її своєчасної виплати.

Юридична адреса: 49127, Дніпропетровська обл., м. Дніпро, пров. Піонерський, 12, Керівник - Стеценко А.В. Підприємство є економічно активним. Форма власності – приватна. Середньооблікова чисельність працівників – 328 осіб. КВЕД: 93.19 «Інша діяльність у сфері спорту».
На запит Відділення НСПП було отримано лист за підписом генерального директора ТОВ ФК «Дніпро» (від 16.05.2018 №52), в якому зазначалося, що станом на 01.04.2018 чисельність найманих працівників на ТОВ ФК «Дніпро» складає 65 осіб. Джерелом фінансування ТОВ ФК «Дніпро» - є фінансова допомога засновника ТОВ ФК «Дніпро», кошти отримані товариством за передачу прав на футболістів (які є вихованцями клубу) від інших футбольних клубів, а також компенсаційні виплати за футболістів, які перейшли в інші футбольні клуби.

На ТОВ ФК «Дніпро» діє колективний договір, який зареєстрований Управлінням праці та соціального захисту населення Самарської районної ради м. Дніпра. Положення Колективного договору виконуються його сторонами без порушень. 

Крім того, з листа стало відомо, що на ТОВ ФК «Дніпро» заборгованість із виплати заробітної плати відсутня. На ТОВ ФК «Дніпро» будь-які ускладнення стану соціально-трудових відносин відсутні.

За результатами аналізу отриманої інформації та відповідно до пункту 5.1. Положення про порядок здійснення заходів щодо запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів), затвердженого наказом НСПП від 27.03.2009 № 16, випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виник на ТОВ ФК «Дніпро» міста Дніпра Дніпропетровської області, знято з обліку (наказ Відділення НСПП від 29.05.2018 №31) у зв’язку з встановленням в результаті аналізу відсутності причин або умов для виникнення колективного трудового спору (конфлікту).

Інформування про зняття з обліку випадку дестабілізації стану соціально-трудових відносин було направлене сторонам соціально-трудових відносин ТОВ ФК «Дніпро» (від 29.05.2018 № 07-02/02-10/38), голові Дніпропетровської обласної державної адміністрації та міському голові міста Дніпра (від 29.05.2018 № 03-02/02-10/08).

За результатами узгоджувальної зустрічі з Головою Криворізької галузевої ради профспілки робітників будівництва та промисловості будівельних матеріалів та трудовим арбітром Відділення НСПП О.І.Фарафоновою, на облік Відділення НСПП з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів) був взятий випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виник між найманими працівниками публічного акціонерного товариства «ХайдельбергЦемент Україна» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області та публічним акціонерним товариством «ХайдельбергЦемент Україна» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області (далі – ПАТ «ХайдельбергЦемент Україна») (наказ Відділення НСПП від 30.05.2018 № 32), з наступним чинником дестабілізації: не виконання положень колективного договору.

Юридична адреса: 50055, Дніпропетровська обл., м. Кривий Ріг, вул. Акціонерна, 1 Керівник – Оклештек Карел, Підприємство є економічно активним. Форма власності – приватна. Середньооблікова чисельність працівників – 995 осіб. КВЕД: 23.51 «Виробництво цементу».
Так, 14.05.2018 спеціалісти Відділення НСПП провели узгоджувальну зустріч з Головою Криворізької галузевої ради профспілки робітників будівництва та промисловості будівельних матеріалів та трудовим арбітром Відділення НСПП Фарафоновою О.І., яка повідомила про соціально-економічний стан на публічному акціонерному товаристві «ХайдельбергЦемент Україна» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області.
О.І.Фарофонова повідомила, що зустрічалася з головою профспілкового комітету ПАТ «ХайдельбергЦемент Україна» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області, який повідомив про загострену ситуацію на підприємстві.

На даний час, склалася дуже складна ситуація у взаємовідносинах профспілки та адміністрації ПАТ «ХайдельбергЦемент Україна». Виконуючий обов’язки директора підприємства ігнорує усі ініціативи профспілки. Кошти на оздоровлення працівників не перераховують, оздоровлення дітей підприємство взяло на себе, що є грубим порушенням колективного договору. Більшість половини пунктів колективного договору, який діє на підприємстві не виконується. 

Також, О.І.Фарофонова зазначила, що наймані працівники мають намір вступати у колективний трудовий спір (конфлікт) для захисту своїх прав та для налагодження соціального діалогу з роботодавцем ПАТ «ХайдельбергЦемент Україна».

Спеціалісти Відділення НСПП надали правове роз’яснення щодо процедури вступу у колективний трудовий спір (конфлікт) та зазначили, що будуть сприяти у налагодженні соціального діалогу між найманими працівниками та роботодавцем.

Працівниками Відділення НСПП було направлено листи сторонам соціально-трудових відносин ПАТ «ХайдельбергЦемент Україна» (від 30.05.2018 № 07-02/02-10/40) про причини ускладнення стану соціально-трудових відносин, а також інформування голові Дніпропетровської обласної державної адміністрації та міському голові міста Кривого Рогу (від 30.05.2018 № 02-02/02-10/22) про взяття стану соціально-трудових відносин на облік з метою запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту). 

Відділення НСПП здійснює моніторинг стану соціально-трудових відносин на підприємствах, які перебувають на обліку з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів). Так, у травні 2018 року було з’ясовано стан справ по випадкам дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виникли між: 

1) найманими працівниками публічного акціонерного товариства «ІНТЕРПАЙП «Нижньодніпровський трубопрокатний завод» міста Дніпра Дніпропетровської області та публічним акціонерним товариством «ІНТЕРПАЙП «Нижньодніпровський трубопрокатний завод» міста Дніпра Дніпропетровської області (далі – ПАТ «ІНТЕРПАЙП «НТЗ»» (наказ Відділення НСПП від 12.04.2018 № 22), з наступним чинником дестабілізації: невиконання вимог законодавства про працю в частині заборгованості із виплати заробітної плати та своєчасної її виплати.

Юридична адреса: 49081, Дніпропетровська обл., м. Дніпро, вул. Столєтова, 21. Керівник - Копаєв Є.М. Підприємство є економічно активним. Форма власності – приватна. Середньооблікова чисельність працівників – 5435 осіб. КВЕД: 24.20 «Виробництво труб, порожнистих профілів і фітингів зі сталі».

На запит Відділення НСПП (вих. від 12.04.2018 № 07-02/02-10/24) надійшла відповідь (вх. від 29.05.2018 № 10/13-02) за підписом голови профспілкового комітету та голови правління ПАТ «ІНТЕРПАЙП «НТЗ»», з листа стало відомо, що станом на 14.05.2018 чисельність працюючих на ПАТ «ІНТЕРПАЙП «НТЗ»» становить 4960 осіб.

Крім того з листа стало відомо, що на даний час заборгованість із виплати заробітної плати на підприємстві відсутня та виплачується без порушень згідно чинного колективного договору.

У зв’язку з цим спеціалістами Відділення НСПП буде підготовлений наказ про зняття випадку дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виник на ПАТ «ІНТЕРПАЙП «НТЗ»».

2) найманими працівниками дочірнього підприємства «Вільногірський елеватор» товариства з обмеженою відповідальністю «Зернопром» міста Дніпра Дніпропетровської області та дочірнім підприємством «Вільногірський елеватор» товариства з обмеженою відповідальністю «Зернопром» міста Дніпра Дніпропетровської області (далі – ДчП «Вільногірський елеватор» ТОВ «Зернопром») (наказ Відділення НСПП від 17.10.2017 № 83).

Чинник дестабілізації – невиконання вимог законодавства про працю в частині заборгованості із виплати заробітної плати та її своєчасної виплати. 

Юридична адреса підприємства: 49102, Дніпропетровська область, м. Дніпро, вул. Данила Галицького, 2А, офіс 3-37. Керівник – Яровенко О.М. Підприємство є економічно активним. Форма власності – приватна. Середньооблікова чисельність працівників – 3 особи. КВЕД підприємства: 52.10 «Складське господарство». 

Станом на 01.05.2018, згідно даних Департаменту соціального захисту населення Дніпропетровської обласної державної адміністрації, заборгованість із виплати заробітної плати на підприємстві становить 148,9 тис. грн., що дорівнює попередньому місяцю.

За інформацією наданою міським головою міста Дніпра, стало відомо, що ТОВ «Зернопром» перебуває в стані припинення на підставі постанови Господарського суду Дніпропетровської області від 23.05.2017 по справі 904/10889/16 про визначення юридичної особи банкрутом і відкриття ліквідаційної процедури.

За результатом вищевикладеного, Відділення НСПП повторно направило запит (від 21.05.2018 №07-02/02-10/36) про стан справ на ДчП «Вільногірський елеватор» ТОВ «Зернопром» до ліквідатора ДчП «Вільногірський елеватор» ТОВ «Зернопром», арбітражного керуючого Варченко Д.В.

З метою з’ясування стану соціально-трудових відносин по іншим випадкам дестабілізації, що перебувають на обліку Відділення НСПП, та здійснення заходів з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів) упродовж травня 2018 року працівниками Відділення НСПП були направлені наступні звернення:

1) начальнику головного територіального управління юстиції Дніпропетровської області (від 05.05.2018 № 07-02/02-10/33) звернення про надання інформації по казенному підприємству «Південукргеологія» міста Дніпра; 

2) голові Криворізької галузевої організації профспілки працівників будівництва та промисловості будівельних матеріалів, завідуючому ІКЦ НСПП в місті Кривий Ріг та Криворізькому районі (від 07.05.2018 № 07-02/02-10/34) повторне звернення про стан соціально-трудових відносин на приватному акціонерному товаристві «Інгулецький гірничо-збагачувальний комбінат»;
3) голові первинної профспілкової організації державного підприємства «Дніпропетровський електровозобудівний завод» (від 21.05.2018 № 04-02/02-10/12) рекомендації про вступ в колективний трудовий спір (конфлікт);

4) керівнику комунального підприємства «Трамвай» (від 22.05.2018 №07-02/02-10/35) повторне звернення про стан соціально-трудових відносин на підприємстві;

5) директору філії «Вільногірський гірничо-металургійний комбінат» державного підприємства «Об’єднана гірничо-хімічна компанія» (від 23.05.2018 № 07-02/02-10/37) запит про стан справ на підприємстві.

Результати моніторингу стану соціально-трудових відносин

В процесі здійснення моніторингу стану соціально-трудових відносин Відділення НСПП співпрацює з Дніпропетровською обласною державною адміністрацією, Головним управлінням статистики у Дніпропетровській області, департаментом соціального захисту населення Дніпропетровської обласної державної адміністрації, Дніпропетровською обласною радою, галузевими організаціями профспілок, іншими сторонами соціального діалогу, завідуючими інформаційно-консультаційними центрами НСПП в Дніпропетровській області, безпосередньо зі сторонами соціально-трудових відносин підприємств, установ, організацій регіону та опрацьовує матеріали, які розміщені у засобах масової інформації.
За даними органів статистики, у квітні 2018 року, обсяг промислового виробництва області проти березня 2018 року не змінився (індекс – 100%), у порівнянні з квітнем 2017 року показник динаміки дорівнював 106,9%. Підсумком роботи промисловості області за січень-квітень 2018 року проти січня-квітня 2017 року став індекс, розрахований на рівні 106,4%. 

У квітні 2018 року порівняно з березнем 2018 року збільшено рівень випуску промислової продукції у добувній промисловості і розробленні кар’єрів (індекс – 100,4%), у переробній галузі (102,2%) при одночасному його зменшенні у сфері з постачання електроенергії, газу, пари та кондиційованого повітря (81,5%).

Зростання індексу промислової продукції у переробній промисловості стало фактом внаслідок збільшення обсягів випуску продукції у виробництві коксу й продуктів нафтоперероблення, у металургійному виробництві, виробництві готових металевих виробів, крім машин і устаткування, виготовленні хімічних речовин і хімічної продукції, гумових і пластмасових виробів, іншої неметалевої мінеральної продукції, текстильному виробництві, виробництві одягу, шкіри, виробів зі шкіри та інших матеріалів, машинобудуванні (індекси 100,5%–122,5%) при одночасному їх зменшенні у виробництві харчових продуктів, напоїв і тютюнових виробів (індекс – 99,9%), виготовленні виробів з деревини, виробництві паперу та поліграфічній діяльності (91,8%).

У добувній галузі збільшення темпів випуску продукції було пов’язано зі зростанням рівня видобутку у квітні поточного року металевих руд, інших корисних копалин та розробленні кар’єрів.

Підсумки діяльності індустрії регіону у січні-квітні 2018 року формувалися під впливом зростання, у порівнянні з відповідним періодом 2017року, обсягів випуску продукції (товарів, послуг) в усіх базових галузях промислової діяльності: добувній промисловості і розробленні кар’єрів (індекс – 107,3%), переробній галузі (105,4%) та у сфері з постачання електроенергії, газу, пари та кондиційованого повітря (106,1%).

Станом на 01.05.2018 заборгованість із виплати заробітної плати на підприємствах, в установах та організаціях Дніпропетровської області складала 129,0 млн. грн., що на 1,2% більше в порівнянні з попереднім місяцем. У тому числі, 31,6% загальної суми заборгованості із виплати заробітної плати було утворено економічно активними підприємствами (19 підприємств), 68,3% – суб’єктами господарювання-банкрутами (17 підприємств), 0,1% – економічно неактивними підприємствами (2 підприємства).

Найбільшими боржниками із виплати заробітної плати станом на 01.05.2018 по Дніпропетровській області є:

1) серед економічно активних підприємств:

- державне підприємство «Дніпропетровський електровозобудівний завод» (м. Дніпро) – заборгованість складає 10291,3 тис. грн., що на 1849,1 тис. грн. (21,9%) більше в порівнянні з попереднім місяцем;
- приватне акціонерне товариство «Криворіжіндустрбуд» (м. Кривий Ріг) – заборгованість складає 8216,1 тис. грн., що на 244,5 тис. грн. (2,9%) менше в порівнянні з попереднім місяцем;

- публічне акціонерне товариство «Науково-дослідний та проектний інститут по збагаченню та агломерації руд чорних металів «Механобрчормет» (м. Кривий Ріг) – заборгованість складає 5828,9 тис. грн., що на 84,7 тис. грн. (1,5%) більше в порівнянні з попереднім місяцем;
- казенне підприємство «Південукргеологія» (м. Дніпро) – заборгованість складає 4706,5 тис. грн., що на 700,0 тис. грн. (12,9%) менше в порівнянні з попереднім місяцем;

- державне акціонерне товариство «Український державний науково-дослідний і проектний інститут азотної промисловості і продуктів органічного синтезу» (м. Кам’янське) – заборгованість складає 1839,9 тис. грн., що на 29,2 тис. грн. (1,6%) більше в порівнянні з попереднім місяцем;

- державне підприємство «Бар’єр» (м. Дніпро) – заборгованість складає 1635,1 тис. грн., що на 87,0 тис. грн. (5,6%) більше в порівнянні з попереднім місяцем;

- товариство з додатковою відповідальністю «Криворізький завод «УНІВЕРСАЛ» (м. Кривий Ріг) – заборгованість складає 1425,8 тис. грн., що на 18,2 тис. грн. (1,3%) менше в порівнянні з попереднім місяцем;

2) серед підприємств-банкрутів:

- публічне акціонерне товариство «Криворізький турбінний завод «Констар» (м. Кривий Ріг) – 31436,9 тис. грн., що дорівнює попередньому місяцю;

- товариство з обмеженою відповідальністю «МіК» (м. Кривий Ріг) –19977,0 тис. грн., що на 528,9 тис. грн. (2,7%) більше в порівнянні з попереднім місяцем;

- публічне акціонерне товариство «Дніпропетровський трубний завод» (м. Дніпро) – заборгованість складає 10794,0 тис. грн., що на 506,9 тис. грн. (4,5%) менше в порівнянні з попереднім місяцем;

- дочірне підприємство державної акціонерної компанії «Хліб України» Комбінат хлібопродуктів» (м. Павлоград) – 1731,1 тис. грн., що на 78,7 тис. грн. (4,8%) більше в порівнянні з попереднім місяцем.

Результати моніторингу стану соціально-трудових відносин в Дніпропетровській області прийняті Відділенням НСПП до уваги й підприємства внесені до бази даних конфліктогенних підприємств. Відділення НСПП буде й надалі сприяти стабілізації стану соціально-трудових відносин в колективах підприємств області при взаємодії з місцевими державними адміністраціями, органами місцевого самоврядування, обласними профспілковими організаціями, об’єднанням організацій роботодавців, позаштатними інституціями НСПП.

Заходи, спрямовані на забезпечення інформування громадськості про діяльність НСПП

Упродовж травня 2018 року з метою інформування громадськості про діяльність Національної служби посередництва і примирення фахівцями Відділення НСПП здійснювалось систематичне наповнення інформаційного веб-сайту, а також наступні заходи:

1) на сайті Національної служби посередництва і примирення опубліковано інформування:

- «Відбулась нарада на публічному акціонерному товаристві «АрселорМіттал Кривий Ріг» щодо створення примирної комісії » (02.05.2018);

- «Завершено роботу першого засідання примирної комісії по вирішенню колективного трудового спору (конфлікту) на публічному акціонерному товаристві «АрселорМіттал Кривий Ріг» м. Кривого Рогу Дніпропетровської області» (22.05.2018);

- «Відбулось чергове засідання примирної комісії по вирішенню колективного трудового спору (конфлікту) на товаристві з обмеженою відповідальністю «ПРОСКО» селища міського типу Просяна Покровського району Дніпропетровської області» (22.05.2018);

- «Відбулось восьме засідання примирної комісії по вирішенню колективного трудового спору (конфлікту) в структурному підрозділі Шахтоуправління з підземного видобутку руди (на правах шахт) Гірничого департаменту публічного акціонерного товариства «АрселорМіттал Кривий Ріг» (24.05.2018);

2) На сайт Національної служби посередництва і примирення було направлено інформування для опублікування:

- «Угода про створення примирної комісії для вирішення колективного трудового спору (конфлікту) на публічному акціонерному товаристві «АрселрмітталКривий Рі» підписана» (05.05.2018).
3) На інформаційному веб-сайті Відділення НСПП опубліковано інформування:

- «Звіт про результати діяльності відділення Національної служби посередництва і примирення в Дніпропетровській області за квітень 2018 року» (02.05.2018);

- «Про попередження страйку на ТОВ «ПРОСКО»» (03.05.2018);
- «Загальними зусиллями попереджено страйк на товаристві з обмеженою відповідальністю «ПРОСКО» селища міського типу Просяна Покровського району Дніпропетровської області» (03.05.2018);

- «Відбулось засідання на ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» з 03.04.-04.04.2018 року» (04.05.2018);

- «Угода про створення примирної комісії для вирішення колективного трудового спору (конфлікту) на публічному акціонерному товаристві «АрселорМіттал Кривий Ріг» підписана» (05.05.2018);

- «Про акції соціального протесту залізничного транспорту в місті Кривому Розі» (16.05.2018);

- «Термінова інформація про акції соціального протесту залізничного транспорту в місті Кривому Розі» (17.05.2018);

- «Термінова інформація про акції соціального протесту залізничного транспорту в місті Кривому Розі» (21.05.2018);

- «Завершено роботу першого засідання примирної комісії по вирішенню колективного трудового спору (конфлікту) на публічному акціонерному товаристві «АрселорМіттал Кривий Ріг» м. Кривого Рогу Дніпропетровської області» (24.05.2018);

- «Відбулось чергове засідання примирної комісії по вирішенню колективного трудового спору (конфлікту) на товаристві з обмеженою відповідальністю «ПРОСКО» селища міського типу Просяна Покровського району Дніпропетровської області» (24.05.2018);

- «Відбулось восьме засідання примирної комісії по вирішенню колективного трудового спору (конфлікту) в структурному підрозділі Шахтоуправління з підземного видобутку руди (на правах шахт) Гірничого департаменту публічного акціонерного товариства «АрселорМіттал Кривий Ріг» (24.05.2018);

- «Відбулась узгоджувальна зустріч 23.05.2018 на публічному акціонерному товаристві «Дніпрометробуд» міста Дніпра Дніпропетровської області» (24.05.2018);

- «Прогноз щодо можливих змін стану соціально-трудових відносин, виникнення колективних трудових спорів (конфліктів) в Дніпропетровській області у другому півріччі 2018 року» (24.05.2018);

- «Відбулось шосте засідання примирної комісії по вирішенню колективного трудового спору (конфлікту) на товаристві з обмеженою відповідальністю «ПРОСКО» селища міського типу Просяна Покровського району Дніпропетровської області» (31.05.2018).
4) 19.05.2018 у Відділенні НСПП проведено семінар-нараду на тему: «Ознайомлення з останніми новинами трудового законодавства». 

5) 15.05.2018, 17.05.2018, 22.05.2018, 24.05.2018, 29.05.2018 представник Відділення НСПП на запрошення державного закладу «Дніпропетровський інститут професійного розвитку і освіти» виступив з лекціями щодо окремих питань трудового законодавства, в тому числі порядку вирішення колективних трудових спорів (конфліктів).

6) 15.05.2018, 22.05.2018, 29.05.2018 представник Відділення НСПП на запрошення навчально-кадрового центру «Кар’єра» виступив з лекціями щодо окремих питань трудового законодавства, в тому числі порядку вирішення колективних трудових спорів (конфліктів).
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