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ІНФОРМАЦІЙНИЙ БЮЛЕТЕНЬ

про діяльність відділення Національної служби посередництва і примирення в Дніпропетровській області 
за перший квартал 2019 року
1. Аналіз стану і динаміки соціально-трудових відносин в Дніпропетровській області

Упродовж першого кварталу 2019 року ситуація щодо стану соціально-трудових відносин в Дніпропетровській області перебувала на постійному контролі відділення Національної служби посередництва і примирення в Дніпропетровській області, аналізувалася та вивчалася спільно з місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування, профспілковими організаціями, об’єднаннями роботодавців, іншими організаціями з урахуванням інформації, отриманої від арбітрів, посередників та завідуючих інформаційно-консультаційними центрами Національної служби посередництва і примирення (далі – НСПП).

Згідно Прогнозу можливих змін стану соціально-трудових відносин, виникнення колективних трудових спорів (конфліктів) в Дніпропетровській області, Відділенням НСПП було визначено наступні галузі, де на підприємствах склалися передумови ймовірного ускладнення соціально-трудових відносин та виникнення колективних трудових спорів (конфліктів) у першому півріччі 2019 року: добувна промисловість, металургійне виробництво, машинобудування, транспорт, будівництво, бюджетна сфера.

В умовах ринкових відносин підприємство є основною ланкою всієї економіки, оскільки саме на цьому рівні створюється потрібна суспільству продукція, виявляються необхідні послуги. Тому підприємствам, установам, організаціям області доводиться підвищувати ефективність виробництва, конкурентоздатність продукції і послуг на основі впровадження досягнень науково-технічного прогресу, ефективних форм господарювання і управління виробництвом. 
Важлива роль у реалізації цієї задачі приділяється аналізу господарської діяльності. З його допомогою виробляються стратегія і тактика розвитку підприємств, обґрунтовуються плани й управлінські рішення, здійснюється контроль за їхнім виконанням, виявляються резерви підвищення ефективності виробництва, оцінюються результати діяльності підприємства, його підрозділів і робітників.

Упродовж першого кварталу 2019 року фахівці Відділення НСПП відстежували та аналізували стан соціально-трудових відносин на підприємствах галузі добувна промисловість і розроблення кар’єрів. 
Незадовільно на фінансовий стан добувних підприємств вплинуло значне знецінення національної валюти, подорожчання паливно-мастильних матеріалів, підвищення рентної плати на видобуток руди.

Заборгованість із виплати заробітної плати станом на 01.03.2019 існує на державному підприємстві «Токівський гранітний кар’єр» міста Жовті Води Дніпропетровської області. Випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин перебуває на обліку Відділення НСПП з метою здійснення заходів щодо запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту).

Однією з основних причин виникнення боргу на підприємстві є бездіяльність попереднього керівництва підприємства та не достатній контроль органу управління спрямований на доведення підприємства до банкрутства.
Упродовж першого кварталу 2019 року Відділення НСПП сприяє вирішенню колективного трудового спору (конфлікту) на товаристві з обмеженою відповідальністю «ПРОСКО» селища міського типу Просяна Покровського району Дніпропетровської області (далі – ТОВ «ПРОСКО»). 

На підприємстві зареєстровано декілька вимог, що стосуються, в першу чергу, своєчасної виплати заробітної плати, підвищення заробітної плати, сплати заборгованості з єдиного соціального внеску до бюджету України, укладання нового колективного договору та виконання пунктів діючого колективного договору тощо.
Упродовж періоду, що аналізується, фахівцями Відділення НСПП проведено 20 узгоджувальних зустрічей, прийнято участь у роботі 1 засідання примирної комісії, попереджено проведення 1 акції соціального протесту у формі страйку. Разом з тим, Відділенням НСПП здійснюється комплекс заходів по зменшенню соціальної напруги у трудовому колективі підприємства під час проведення 1 акції соціального протесту в формі страйку.

На даний час, стан соціально-трудових відносин на підприємстві досить напружений, з 19.03.2019 наймані працівники оголосили страйк, причиною якого стала несвоєчасна виплата заробітної плати (детальніше у розділі «Акції соціального протесту»).

Відділенням НСПП здійснюються всі комплекси заходів щодо сприяння врегулюванню зареєстрованого колективного трудового спору (конфлікту) та стабілізації стану соціально-трудових відносин під час страйку (детальніше у 

У звітному періоді, Відділення НСПП сприяло вирішенню колективного трудового спору (конфлікту), зареєстрованого на підприємстві добувної промисловості, а саме товаристві з обмеженою відповідальністю «Восток-Руда» міста Жовті Води Дніпропетровської області (далі – ТОВ «Восток-Руда»), зареєстрованому у 2015 році. На підприємстві залишається неврегульованою вимога найманих працівників, яка стосується погашення заборгованості із виплати заробітної плати.

Основними причинами виникнення заборгованості із виплати заробітної плати на ТОВ «Восток-Руда» стала відсутність замовлень, спад споживчого попиту, втрата ринків збуту готової продукції, інфляція, низька ринкова ціна на продукцію, складне фінансове становище, внаслідок чого було запроваджено зупинку шахти. 

Враховуючи порушення справи про банкрутство ТОВ «Восток-Руда», погашення заборгованості по виплаті заробітної плати перед працівниками підприємства здійснюється в порядку визначеному Законом України «Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом».

У зв’язку з припиненням трудових відносин між сторонами колективного трудового спору (конфлікту), у тому числі у зв’язку зі звільненням з роботи більш як двох третин найманих працівників, які висували відповідні вимоги, розпорядженням НСПП від 19.03.2019 №157-р вищезазначений колективний трудовий спір (конфлікт) було знято з реєстрації НСПП.

Напруження стану соціально-трудових відносин спостерігається на приватному акціонерному товаристві «Північний гірничо-збагачувальний комбінат» (далі – ПрАТ «Північний гірничо-збагачувальний комбінат») (м.Кривий Ріг Дніпропетровської області).

Так, у червні 2018 року на облік Відділення НСПП з метою здійснення заходів щодо запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів) було взято випадки дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виникли у наступних структурних підрозділах Першотравневого кар’єру приватного акціонерного товариства «Північний гірничо-збагачувальний комбінат»: Автоколона № 51 гірничотранспортного цеху; Автоколона № 52 гірничотранспортного цеху; Дільниця видобутку та навантаження гірничої маси на автомобільний транспорт.
Вимоги, які були висунуті найманими працівниками виникли з питань встановлення нових або зміни існуючих соціально-економічних умов праці та виробничого побуту, а також з питань невиконання вимог законодавства про працю.

02 січня 2019 року найманими працівниками ПрАТ «Північний гірничо-збагачувальний комбінат» була проведена акція соціального протесту у формі пікету під Тернівським судом і прокуратурою та 23 січня 2019 року у формі мітингу біля адміністративного корпусу підприємства.

Основна вимога учасників акцій соціального протесту стосувалась: відміни незаконне збільшення робочого часу працівників дробильних фабрик та збереження існуючий графік «день/ніч-72». Дотримання нормативів з охорони праці.

На акціях соціального протесту наймані працівники ПрАТ «Північний гірничо-збагачувальний комбінат» висловили невдоволення щодо збільшення на фабриках робочого часу на три робочих дні у місяць. Під час акцій протесту, робочі наголошували, що вони працюють у тяжких умовах і вимагають повернути попередній графік роботи (детальніше у розділі «Акції соціального протесту, страйки»).

Фахівцями Відділення НСПП неодноразово надавалась консультація представникам найманих працівників про процедуру реєстрації та вступу у колективний трудовий спір (конфлікт).

На даний час, до Відділення НСПП не надходили звернення від працівників або представників дільниць ПрАТ «Північний гірничо-збагачувальний комбінат» щодо наявності умов або причин для виникнення колективних трудових спорів (конфліктів).

У зв’язку з вищенаведеним, випадки дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виникли на дільницях приватного акціонерного товариства «Північний гірничо-збагачувальний комбінат» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області знято з обліку Відділення НСПП (накази Відділення НСПП від 21.03.2019 № 21 - 23) у зв’язку з відсутністю причин та умов для виникнення колективного трудового спору (конфлікту).

У січні 2019 року акціонерне товариство «Покровський гірничо-збагачувальний комбінат», акціонерне товариство «Марганецький гірничо-збагачувальний комбінат» (м. Марганець Дніпропетровської області) та акціонерне товариство «Нікопольський завод феросплавів» (м. Нікополь Дніпропетровської області) були взяті на облік Відділення НСПП, з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів), з чинником дестабілізації щодо встановлення нових або зміни існуючих соціально-економічних умов праці та виробничого побуту в частині нормування і оплати праці.
У зв’язку з незадовільним рівнем оплати праці на підприємствах спостерігається відтік кваліфікованих кадрів.

Існування дестабілізаційних чинників відслідковується у трудовому колективі приватного акціонерного товариства «ДТЕК «Павлоградвугілля» (м. Павлоград Дніпропетровської області). Підприємство внесено до Бази даних підприємств, що відзначаються підвищеним рівнем конфліктогенності.

На підприємстві існують конфліктні питання щодо невиконання окремих пунктів Галузевої угоди та колективного договору, що стосуються рівня оплати праці працівникам підприємства.

Фахівці Відділення НСПП відслідковують стан справ на підприємстві та, у разі необхідності, надають всі необхідні консультації та роз’яснення в межах своїх повноважень.

18 березня 2019 року у місті Павлограді Дніпропетровської області також була проведена акція соціального протесту, в якій прийняло участь близько 100 шахтарів-інвалідів та регресників. Акція соціального протесту проходила під будівлею Павлоградської міської ради. Мітигнувальники також вимагали перерахунок щомісячних страхових виплат.

Найчастіше чинниками дестабілізації стану соціально-трудових відносин, які виникають на підприємствах добувної промисловості, є несвоєчасна виплата заробітної плати або її незадовільний розмір, невиконання вимог законодавства про працю, невиконання колективного договору, угоди або окремих їх положень тощо. 

Значна кількість підприємств, на яких Відділення НСПП сприяє вирішенню колективних трудових спорів (конфліктів) та, які перебувають на обліку Відділення НСПП з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів), належать до галузей переробної промисловості.

Основними галузями переробної промисловості на підприємствах, яких регулярно виникають чинники дестабілізації стану соціально-трудових відносин, в Дніпропетровській області є металургія та машинобудування.
Упродовж першого кварталу 2019 року спостерігалось ускладнення стану соціально-трудових відносин на підприємствах галузі металургійного виробництва, виробництва готових металевих виробів, крім машин та устатковання. 

Упродовж звітного періоду Відділення НСПП сприяло вирішенню 3 колективним трудовим спорам (конфліктам) на рівні структурних підрозділів публічного акціонерного товариства «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області, а також 2 спора на рівні всього підприємства. Основні вимоги найманих працівників у спорах (конфліктах) стосуються забезпечення належних умов праці, підвищення рівня оплати праці, невиконання вимог законодавства про працю, виконання положень колективного договору тощо.

Відповідно до розпорядження НСПП від 06 квітня 2018 року № 118-р було зареєстровано новий колективний трудовий спір (конфлікт) між найманими працівниками публічного акціонерного товариства «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області та публічним акціонерним товариством «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області (реєстраційний номер спору – 040-18/04-В).

У травні 2018 року до Відділення НСПП надійшла Ухвала Окружного адміністративного суду міста Києва, згідно якої стало відомо, що ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» звернувся з позовною заявою до Окружного адміністративного суду міста Києва стосовно визнання протиправними та скасування розпорядження НСПП від 06.04.2018 № 118-р «Про реєстрацію колективного трудового спору (конфлікту) між найманими працівниками публічного акціонерного товариства «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області та публічним акціонерним товариством «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області» та рішення Відділення НСПП.

На даний час, відкрите касаційне провадження за касаційною скаргою Національної служби посередництва і примирення на ухвалу Шостого апеляційного адміністративного суду від 11.01.2019 у справі №826/6758/18.
Відділення НСПП й надалі буде доводити, що розпорядження Національної служби посередництва і примирення та рішення Відділення НСПП видано з дотриманням усіх норм Законів України, а також сприятиме вирішенню колективного трудового спору (конфлікту) на ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» та налагодженню соціального діалогу між сторонами соціально-трудових відносин.
Продовжується вирішення колективного трудового спору (конфлікту) між найманими працівниками Шахтоуправління з підземного видобутку руди (на правах шахт) Гірничого департаменту ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області та ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області». 

Так, розпорядженням НСПП від 27.04.2018 № 129-р було відновлено колективний трудовий спір (конфлікт) на підставі постанови Верховного Суду України від 18.04.2018 №826/815/17.

Упродовж січня-березня 2019 року проведено 8 узгоджувальних зустрічей зі сторонами колективного трудового спору (конфлікту) (докладніша інформація у розділі «Примирні процедури»).

Відновлено дію розпорядження НСПП про реєстрацію колективного трудового спору (конфлікту) між найманими працівниками Цеху експлуатації залізничного транспорту публічного акціонерного товариства «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області та публічним акціонерним товариством «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області (реєстраційний номер спору 110-16/04-В).

Упродовж січня-березня 2019 року, Відділенням НСПП прийнято участь у 1 засіданні примирної комісії та проведено 7 узгоджувальних зустрічей зі сторонами колективного трудового спору (конфлікту).

Переговорний процес триває, сторони колективного трудового спору (конфлікту) намагаються знайти компромісні рішення з метою вирішення зареєстрованих вимог (детальніше у розділі «Примирні процедури»).
Одним із основних чинників дестабілізаційного характеру на підприємствах галузі є існування заборгованості із виплати заробітної плати.

Так, згідно даних Департаменту соціального захисту населення Дніпропетровської обласної державної адміністрації, найбільшим підприємством боржником із виплати заробітної плати є публічне акціонерне товариство «Дніпропетровський трубний завод» (м. Дніпро). Також існує заборгованість із виплати заробітної плати на приватному акціонерному товаристві «Верхньодніпровський ливарно-механічний завод»   (м. Верхньодніпровськ Дніпропетровської області).
Зважаючи на те, що економіка нашої країни є не стабільною, виробники перебувають у складній ситуації. Не кожне металургійне підприємство області має можливість отримати кредит або кошти від інвестора. При наданні підприємству кредитів, кредитори приділяють велику увагу рівню фінансової стійкості підприємства, а отже також рівню ліквідності активів підприємства і рівню платоспроможності, адже для них насамперед важливо, щоб підприємство вчасно і в повній мірі повернуло свої борги.

У звітному періоді на підприємствах металургії залишалась проблема неповного завантаження виробничих потужностей, що пов’язано здебільшого з недоотриманням сировини від постачальників. Також, продовжують призводити до падіння обсягів виробництва та змушують роботодавців оптимізувати чисельність працюючих, вводити неповну зайнятість, використовувати практику аутсорсингу, обмежувати соціальні програми та ін., такі негативні чинники, як зменшення кількості замовників, нестабільність національної валюти, затримки з відшкодуванням ПДВ з державного бюджету, зростання цін на енергоносії та паливно-мастильні матеріали, жорстка конкуренція на ринках, достатньо високий рівень зносу основних засобів.

Упродовж першого кварталу 2019 року Відділення НСПП відслідковувало стан соціально-трудових відносин на підприємствах галузі машинобудування.

Підприємства галузі машинобудування знаходяться в стані занепаду. Основними причинами цього стали позбавлення ринків збуту та тривалий цикл виготовлення окремих видів продукції. Крім того, скрутне становище викликано значним подорожчанням сировини, матеріалів, енергоносіїв та податковим навантаженням на підприємства, недостатньою кількістю оборотних коштів, труднощами в модернізації виробництва та реалізації продукції. 

Упродовж 2019 року Відділення НСПП здійснювало заходи щодо запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту) по випадку дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виник на публічному акціонерному товаристві «Дніпропетровський агрегатний завод» міста Дніпра Дніпропетровської області. Чинником дестабілізації стану соціально-трудових відносин стало невиконання вимог законодавства про працю в частині заборгованості із виплати заробітної плати та своєчасної її виплати.

На ПАТ «Дніпропетровський агрегатний завод» дотримані норми чинного трудового законодавства України, які контролюються представницьким органом від найманих працівників ПАТ «Дніпропетровський агрегатний завод».

За інформацією Департаменту соціального захисту населення Дніпропетровської обласної державної адміністрації по підприємствам-боржникам із виплати заробітної плати, пенсій, стипендій та інших соціальних виплат фахівцями Відділення НСПП встановлено, що на ПАТ «Дніпропетровський агрегатний завод» на даний час заборгованість із виплати заробітної плати відсутня. Тобто, чинник дестабілізації стану соціально-трудових відносин, з питань: невиконання вимог законодавства про працю в частині заборгованості із виплати заробітної плати та своєчасної її виплати вирішений. У зв’язку з вищенаведеним, випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виник на ПАТ «Дніпропетровський агрегатний завод» знято з обліку Відділення НСПП (наказ Відділення НСПП від 20.03.2019 № 20) у зв’язку з відсутністю причин та умов для виникнення колективного трудового спору (конфлікту).

Упродовж періоду, що аналізується, Відділення НСПП здійснювало заходи щодо запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту) на приватному акціонерному товаристві «Криворіжіндустрбуд» (далі – ПрАТ «Криворіждіндустрбуд») (м. Кривий Ріг Дніпропетровської області). Причиною виникнення заборгованості стали несвоєчасні розрахунки підприємств-замовників за виконані роботи. Так, не виплачується гарантійний фонд більш ніж 5 млн. грн. по замовнику ТОВ «Конкорд Інжинірінг», в стадії підписання  ф-2 по замовникам ПрАТ «Північний гірничо-збагачувальний комбінат» та ПрАТ «Центральний гірничо-збагачувальний комбінат».
Залишається невирішеним питання погашення заборгованості з виплати заробітної плати найманим працівникам публічного акціонерного товариства «Криворізький турбінний завод «Констар» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області (далі – ПАТ «Криворізький турбінний завод «Констар»).  Причина виникнення заборгованості з виплати заробітної плати стала відсутність обігових коштів і неможливість їх поповнення через несвоєчасні розрахунки за виготовлену продукцію та надані послуги. 

Господарським судом Дніпропетровської області по відношенню до ПАТ «Криворізький турбінний завод «Констар» порушено провадження по справі про банкрутство. У лютому 2015 року відкрито процедуру відновлення платоспроможності підприємства, в рамках якої затверджено план санації ПАТ «Криворізький турбінний завод «Констар». 

Усі грошові надходження ПАТ «Криворізький турбінний завод «Констар» направляються на виплату заробітної плати, оплату використаної електроенергії, природного газу, закупівлю матеріалів та запчастин, без яких неможливе виробництво. Стан соціально-трудових відносин на підприємстві на даний час без загострень.

Також, станом на 01.03.2019 згідно даних Департаменту соціального захисту населення Дніпропетровської обласної державної адміністрації, заборгованість із виплати заробітної плати зафіксована на державному підприємстві «Виробниче об’єднання Південний машинобудівний завод імені О.М.Макарова» (м. Дніпро), а також на державному підприємстві «Дніпровський електровозобудівний завод» (м. Дніпро).
Неефективна діяльність значної частини підприємств галузі машинобудування, їх складний фінансово-економічний стан, дефіцит обігових коштів, недостатні обсяги інвестицій на перепрофілювання та реконструкцію продовжують негативно впливати на стан соціально-трудових відносин. Питання своєчасної виплати заробітної плати, незадовільного її розміру, колективно-договірного регулювання соціально-трудових відносин досі є важливими для багатьох підприємств, тому можливим залишається виникнення ускладнень з цієї сторони.

Упродовж першого кварталу 2019 року нестабільним залишався стан соціально-трудових відносин на підприємствах галузі транспорту, складського господарства, поштової та кур’єрської діяльності. 

Стабільна робота усіх видів транспорту є невід'ємною умовою нор​мального функціонування економіки Дніпропетровської області, а міський електричний транспорт – це частина складного комплексу життєзабезпечення населення міст, який з урахуванням специфіки забудови, протяжності, розміщення промислових зон набуває важливого значення. 

Відділення НСПП продовжує здійснювати заходи щодо запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту) на комунальному підприємстві Кам’янської міської ради «Трамвай» міста Кам’янське Дніпропетровської області (далі – КП КМР «Трамвай»). Чинниками дестабілізації стану соціально-трудових відносин є несвоєчасна виплата заробітної плати, порушення техніки безпеки та невиконання окремих пунктів колективного договору.

На даний час заборгованість по заробітній платі на підприємстві відсутня, але упродовж 2018 року заробітна плата виплачувалась не своєчасно, порушувались строки виплати згідно колективного договору.

Фахівці Відділення НСПП надали правову консультацію голові ППО КП КМР «Трамвай» в частині застосування норм Закону України «Про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)».

Негативно на роботу КП КМР «Трамвай» (м. Кам’янське) впливає незадовільне фінансування проїзду окремих категорій громадян, яким надано право безкоштовного користування міським електротранспортом.

Також негативно на роботу підприємства впливає відсутність оновлення рухомого складу. Так, середній вік рухомого складу 27 років, а за останні 22 роки отримано лише 6 одиниць рухомого складу. Також спостерігається недостатність фінансування на ремонт рухомого складу, трамвайної колії, контактно-кабельної мережі та по тягових підстанцій.

Основною причиною погіршення показників роботи КП «Дніпровський електротранспорт» ДМР» (м. Дніпро) є незадовільний технічний стан рухомого складу. У 2018 році підприємством придбано 23 одиниць тролейбусів, тоді як списано 12 одиниць тролейбусів та 20 одиниць трамваїв, тому станом на 01.01.2019 інвентарна кількість рухомого складу зменшилась на 9 одиниць і в цілому по підприємству становить 388 одиниць.

Частково, на зменшення пасажиропотоку по місту Дніпро, вплинуло підвищення вартості проїзду. 

КП «Міський тролейбус» (м. Кривий Ріг) відноситься до підприємств з підвищеною небезпекою, тому рухомий склад, споруди, обладнання потребують постійної уваги і технічного нагляду для безпечного перевезення пасажирів.

Одним з негативних чинників, які впливають на фінансово-господарську діяльність КП «Міський тролейбус» (м. Кривий Ріг), є постійне зростання вартості матеріалів, запчастин, робіт, послуг,  паливно-мастильних матеріалів, енергоносіїв. Так, за останні 3 роки вартість електроенергії зросла приблизно на 45,3%, а саме: у 2016 році вартість електроенергії становила 1,023 грн., у 2017 році - 1,96 грн., а у 2018 році - 2,26 грн.

Основним позитивним чинником, який впливає на фінансово-господарську діяльність та соціально-економічний стан КП «Швидкісний трамвай» (м. Кривий Ріг) є діюча Програма розвитку підприємств міського електротранспорту на 2016-2020 роки, затверджена рішенням Криворізької міської ради від 24.12.2015 №66, зі змінами. 

Метою вищезазначеної програми є підвищення ефективності та активізації роботи в сфері міського електротранспорту, створення належних умов для надання населенню високоякісних послуг з перевезення трамвайними вагонами, забезпечення сталого функціонування, збільшення питомої ваги електротранспорту в міських пасажирських перевезеннях, підвищення рівня технічного оснащення підприємств та ефективності їх роботи, поліпшення безпеки перевезення пасажирів і задоволення потреб населення в транспортних послугах. 

Упродовж січня-березня 2019 року Відділення НСПП продовжувало здійснювати заходи щодо запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів) по випадках дестабілізації стану соціально-трудових відносин на філії «Нікопольський райавтодор» державного підприємства «Дніпропетровський облавтодор» відкритого акціонерного товариства «Державна акціонерна компанія «Автомобільні дороги України» (с. Привільне Нікопольського району Дніпропетровської області) та філії «Павлоградський райавтодор» дочірнього підприємства «Дніпропетровський облавтодор» відкритого акціонерного товариства «Державна акціонерна компанія «Автомобільні дороги України» (м. Павлограда Дніпропетровської області) Чинником дестабілізації стану соціально-трудових відносин стало невиконання вимог законодавства про працю в частині заборгованості із виплати заробітної плати та її своєчасної виплати. 

Вищезазначені підприємства були взяті на облік Відділенням НСПП за результатами моніторингу стану соціально-трудових відносин на підприємствах Дніпропетровської області. 

Відділенням НСПП здійснювався комплекс заходів з метою сприяння поліпшенню стану соціально-трудових відносин та запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту) на вищезазначених підприємствах. 

Фахівці Відділення НСПП здійснили аналіз погашення заборгованості із виплати заробітної плати у філії «Нікопольський райавтодор» та у філії «Павлоградський райавтодор» згідно офіційних джерел інформації. Так, станом на 01.02.2019 у переліку підприємств-боржників з виплати заробітної плати, наданому департаментом соціального захисту населення Дніпропетровської обласної державної адміністрації, дані підприємства відсутні. 

За результатами вищезазначеного та відповідно до пункту 5.1. Положення про порядок здійснення заходів щодо запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів), випадки дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виникли у філії «Нікопольський райавтодор» та у філії «Павлоградський райавтодор» знято з обліку Відділення НСПП (накази Відділення НСПП від 05.02.2019 № 16 та №17) у зв’язку з усуненням чинника дестабілізації стану соціально-трудових відносин.

Також, станом на 01.03.2019 існує заборгованість із виплати заробітної плати перед працівниками Дніпропетровській філії державного підприємства Українського державного інституту з проектування об’єктів дорожнього господарства «Укрдіпродор» «Дніпродіпродор» (м. Дніпро). Причиною виникнення заборгованості із виплати заробітної плати стали несвоєчасні розрахунки підприємств-замовників.

Упродовж 2019 року напруження стану соціально-трудових відносин спостерігалось на підприємствах залізничного транспорту України.

Так, фахівці Відділення НСПП здійснювали заходи щодо запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту) на відокремленому структурному підрозділі «Криворізьке локомотивне депо» державного підприємства «Придніпровська залізниця» публічного акціонерного товариства «Укрзалізниця» (м. Кривий Ріг Дніпропетровської області) (далі – регіональна філія «Криворізьке локомотивне депо») з чинниками дестабілізації: підвищення заробітної плати працівникам підприємства; забезпечити перевірку стану рухомого складу на відповідність Правилам технічної експлуатації; забезпечити належні умови праці.

09 січня 2019 року фахівцями Відділення НСПП було проведено узгоджувальну зустріч з головою первинної профспілкової організації Вільної профспілки залізничників України Криворізького локомотивного депо (далі – ППО ВПЗУ Криворізького локомотивного депо).

Під час зустрічі голова ППО ВПЗУ Криворізького локомотивного депо повідомив, що з 05 січня 2019 року по 09 січня 2019 року машиністи СП «Криворізьке локомотивне депо» провели безстрокову акцію соціального протесту у формі «італійського страйку» (виконання роботи за правилами).

Фахівці Відділення НСПП надають всі необхідні консультації та роз’яснення щодо процедури вступу та реєстрації колективного трудового спору (конфлікту). 

Чинниками, що погіршують фінансове становище та дестабілізують стан соціально-трудових відносин на підприємствах транспорту (а особливо – електротранспорту), виступають несвоєчасне та не в повному обсязі надходження субвенцій за безкоштовне перевезення пільгових категорій пасажирів, відсутність фінансування для оновлення рухомого складу, проведення капітального ремонту машин та ін. Випадки дестабілізації стану соціально-трудових відносин на підприємствах галузі можуть виникнути через низький розмір заробітної плати, невиконання положень колективних договорів, неналежний стан охорони праці, порушення вимог законодавства про працю, а особливо – через заборгованість із виплати заробітної плати. 
Незадовільним залишається фінансовий стан підприємств галузі будівництва. На даний час більшість будівельних підприємств області скоротили обсяги своєї діяльності в зв’язку з кризовими явищами у країні. На фінансово-господарську діяльність підприємств негативно вплинуло знецінення національної валюти (внаслідок цього значно зросли ціни на матеріали, паливо, накладні витрати), податкове навантаження тощо. 

Основними причинами виникнення заборгованості із виплати заробітної плати на підприємствах будівельної галузі виступають: затримки у надходженні коштів за виконані будівельні роботи, зменшення попиту на виконання будівельних робіт, зростання цін на сировину та енергоресурси, відмова інвесторів від вкладання коштів у будівництво та неналежне фінансування з боку держави, труднощі з отриманням позик у банках тощо.

Упродовж першого кварталу 2019 року року Відділення НСПП сприяло вирішенню колективного трудового спору (конфлікту) між найманими працівниками публічного акціонерного товариства «Дніпрометробуд» міста Дніпра Дніпропетровської області та публічним акціонерним товариством «Дніпрометробуд» міста Дніпра Дніпропетровської області (далі – ПАТ «Дніпрометробуд») (реєстраційний номер 041-17/04-В)

Причиною виникнення заборгованості із виплати заробітної плати стало несвоєчасне фінансування будівництва метрополітену у 2014-2016 роках.

Не зважаючи на значні суми заборгованості із виплати заробітної плати, підприємство продовжує працювати у звичному режимі, виконуючи всі свої зобов’язання. 
Під час чергової зустрічі, голова профспілки зазначив, що заборгованість із виплати заробітної плати за 2016 та 2017 роки повністю погашено.
18 лютого 2019 року Відділенням НСПП отримано лист за підписом генерального директора ПАТ «Дніпрометробуд» та голови первинної профспілкової організації ПАТ «Дніпрометробуд», в якому, сторони соціально-трудових відносин повідомили, що на підприємстві відсутній колективний трудовий спір (конфлікт), тому на даний час немає необхідності у формуванні примирної комісії по вирішенню вищезазначеного колективного трудового спору (конфлікту).

Фахівцями Відділення НСПП було підготовлено та направлено лист генеральному директору ПАТ «Дніпрометробуд» та голові первинної профспілкової організації щодо роз’яснення процедури зняття з реєстрації колективного трудового спору (конфлікту) та зразок Угоди про вирішення колективного трудового спору (конфлікту).
Упродовж 2019 року Відділення НСПП здійснювало заходи щодо запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту) по випадку дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виник на товаристві з обмеженою відповідальністю «АВ-Консалтинг» (м. Кривий Ріг Дніпропетровської області), з наступним чинником дестабілізації: невиконання вимог законодавства про працю в частині заборгованості із виплати заробітної плати та своєчасної її виплати. У зв’язку з припиненням трудових відносин, звільнення більш ніж двох третин найманих працівників випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виник на ТОВ «АВ-Консалтинг» знято з обліку Відділення НСПП.

Також залишається непогашеною заборгованість із виплати заробітної плати на товаристві з додатковою відповідальністю «Криворізький завод «Універсал»» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області. Станом на 01.03.2019 заборгованість складає 601,0 тис. грн., що на 517,2 тис. грн. (46,3%) менше у порівнянні з початком року. Випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин також перебуває на обліку Відділення НСПП з метою здійснення заходів щодо запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту).
Можна відзначити, що на підприємствах галузі будівництва Дніпропетровській області існують такі дестабілізуючи чинники як: заборгованість із виплати заробітної плати, низький рівень оплати праці, скорочення чисельності штатних працівників, досить невелике охоплення найманих працівників колективними договорами та ін. Зазначені чинники спроможні збільшити соціальну напруженість у колективах підприємств будівельної галузі.

Упродовж першого кварталу 2019 року Відділення НСПП продовжувало відслідковувати стан соціально-трудових відносин на підприємствах, установах, організаціях бюджетної сфери.

Фахівці Відділення НСПП сприяють вирішенню колективних трудових спорів (конфліктів) зареєстрованих у театрально-концертних закладах міста Дніпра Дніпропетровської області: комунальному підприємстві (далі – КП) «Дніпропетровська філармонія ім. Л.Б.Когана» Дніпропетровської обласної ради» міста Дніпра, комунальному підприємстві культури (далі – КПК) «Дніпропетровський академічний обласний український молодіжний театр» Дніпропетровської обласної ради» міста Дніпра, КПК «Дніпровський академічний театр драми та комедії» Дніпропетровської обласної ради міста Дніпра, обласному комунальному закладі культури (далі – ОКЗК) «Дніпропетровський академічний український музично-драматичний театр ім. Т.Г.Шевченка» міста Дніпра, обласному комунальному підприємстві культури (далі – ОКПК) «Дніпропетровський академічний театр опери та балету» міста Дніпра.
Причиною нестабільного стану соціально-трудових відносин став перерозподіл коштів в обласному бюджеті.

Упродовж звітного періоду фахівцями Відділення НСПП було проведено 35 узгоджувальних зустрічі зі сторонами колективних трудових спорів (конфліктів) та прийнято участь у 5 засіданнях примирних комісій.
18 березня 2019 року під час чергових засідань примирних комісії при розгляді першого питання порядку денного, голова Дніпропетровської обласної профспілки працівників культури повідомив, що Дніпропетровською обласною радою було прийнято й затверджено коефіцієнт підвищення посадових окладів у розмірі 1,6 усім театрально-концертним закладам міста Дніпра.

Після довготривалих переговорів, члени примирної комісії вирішили, що необхідно вносити зміни до Програми розвитку культури у Дніпропетровській області на 2017-2020 роки (докладніше у розділі «Примирні процедури»).

Відділення НСПП продовжує відслідковувати стан соціально-трудових відносин на вищезазначених установах та, в межах свої повноважень, сприятиме вирішенню колективних трудових спорів (конфліктів).

Упродовж періоду, що аналізується, Відділення НСПП здійснювало заходи щодо запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту) у комунальному закладі «Криворізька міська лікарня №1» Дніпропетровської обласної ради» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області, який було взято на облік Відділення НСПП з метою запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту) з чинником дестабілізації: невиконання вимог законодавства про працю, в частині несвоєчасної виплати заробітної плати. Фахівці Відділення НСПП, в свою чергу, надають всі необхідні консультації щодо вирішення конфліктних питань шляхом застосування норм Закону України «Про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)».

Одним із важливих завдань Відділення НСПП є здійснення моніторингу стану соціально-трудових відносин на підприємствах, установах, організаціях Дніпропетровської області. Так, за результатами проведеного аналізу стану, Відділенням НСПП було взято випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин з чинником дестабілізації щодо встановлення нових або зміни існуючих соціально-економічних умов праці та виробничого побуту, що виник в комунальному закладі «Дніпропетровська міська клінічна лікарня № 8» Дніпропетровської обласної ради» міста Дніпра Дніпропетровської області та (далі – КЗ «Дніпропетровська міська клінічна лікарня № 8» ДОР») (наказ Відділення НСПП від 21.02.2019 № 18).

За результатами проведеного аналізу стало відомо, що 265 найманих працівників КЗ «Дніпропетровська міська клінічна лікарня № 8» ДОР» можуть залишитися без роботи, через закриття медичної установи, шляхом об’єднання лікарні з онкологічним диспансером.

21 лютого 2019  року та 26 лютого 2019 року начальником Відділення НСПП були проведені узгоджувальні зустрічі з головою Дніпропетровської обласної організації профспілки працівників охорони здоров’я. Під час зустрічей стало відомо, що дану інформацію щодо об’єднання двох медичних закладів офіційно не підтверджено. У разі будь-яких змін, Відділення НСПП буде проінформовано.

22.02.2019 відбулась акція соціального протесту найманих працівників КЗ «Дніпропетровська міська клінічна лікарня № 8» ДОР». 

Для покращення стану соціально-трудових відносин на підприємствах більшості галузей необхідними є здійснення заходів з метою оздоровлення національної економіки та недопущення виникнення заборгованості із виплати заробітної плати, забезпечення прийнятного розміру заробітних плат у відповідності з реальним рівнем вартості життя, стабілізація курсу національної валюти, також повинна бути прийнята програма підтримки промисловості, в тому числі, за рахунок завантаження вітчизняних підприємств державними замовленнями.

Також, дуже важливо задіяти комплекс заходів (адміністративних, організаційних, економічних тощо), які оптимізують відносини між роботодавцем і найманими працівниками безпосередньо на виробничому рівні.
2. Стан і результати задоволення висунутих найманими працівниками або профспілками вимог та вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)

Упродовж першого кварталу 2019 року Відділення НСПП сприяло вирішенню 13 колективних трудових спорів (конфліктів), даний показних на 7,1% нижчий, ніж у першому кварталі 2018 року.
Всі 13 колективних трудових спорів (конфліктів), які перебували у звітному періоді на обліку Відділення НСПП знаходяться у стадії вирішення.

Всього упродовж першого кварталу 2019 року на обліку Відділення НСПП перебувало 76 вимоги найманих працівників у колективних трудових спорах (конфліктах). Вимоги, які знаходилися упродовж звітного періоду на обліку Відділення НСПП, зареєстровані з питань:

- встановлення нових або зміни існуючих соціально-економічних умов праці та виробничого побуту (24 вимоги, або 31,6% від загальної кількості); 

- укладення або зміни колективного договору, угоди (2 вимоги, або 2,6%);

- виконання колективного договору, угоди або окремих їх положень (23 вимог, або 30,3%);

- невиконання вимог законодавства про працю (27 вимог, або 35,5%).
Упродовж першого кварталу 2019 року з реєстрації НСПП було знято 1 колективний трудовий спір (конфлікт) між найманими працівниками товариства з обмеженою відповідальністю «Восток-Руда» міста Жовті Води Дніпропетровської області та товариством з обмеженою відповідальністю «Восток-Руда» міста Жовті Води Дніпропетровської області, у зв’язку з припиненням трудових відносин між сторонами колективного трудового спору (конфлікту), у тому числі у зв’язку зі звільненням з роботи більш як двох третин найманих працівників, які висували відповідні вимоги.

Станом на 01.04.2019 призупинено дію розпоряджень про реєстрацію колективних трудових спорів (конфліктів) на період судових розглядів по наступним підприємствам:

1)  ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (спір № 052-13/04-В);
2)  Управління залізничного транспорту Гірничого департаменту ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (спір № 020-17/04-В);
3)  ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (спір № 040-18/04-В).
Страйки, колективні припинення роботи, акції соціального протесту, пов’язані із ускладненням стану соціально-трудових відносин

Упродовж першого кварталу 2019 року в Дніпропетровській області було зафіксовано 1 акцію соціального протесту у вигляді страйку.

1) З 19 березня 2019 року по даний час (01.04.2019) найманими працівниками товариства з обмеженою відповідальністю «ПРОСКО» селища міського типу Просяна Покровського району Дніпропетровської області (далі – ТОВ «ПРОСКО») проводиться акція соціального протесту у формі страйку.
Інші акції соціального протесту:
Упродовж звітного періоду відбулось 5 акцій соціального протесту:

1) ПАТ «Північний гірничо-збагачувальний комбінат» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області – пікет 02.01.2019;

2) машиністи відокремленого структурного підрозділу «Криворізьке локомотивне депо» - «італійського страйку» (виконання роботи за правилами) - з 05.01.2019 до 09.01.2019.
3) ПАТ «Північний гірничо-збагачувальний комбінат» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області – мітингу 23.01.2019;

4)  КЗ «Дніпропетровська міська клінічна лікарня №8» Дніпропетровської обласної ради» міста Дніпра - мітингу 22.02.2019;

5) публічного акціонерного товариства «Криворізький залізорудний комбінат» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області - невихід на поверхню з 05.03.2019 по 06.03.2019.

Окремо слід зазначити, що упродовж першого кварталу 2019 року фахівцями Відділення НСПП було попереджено проведення страйку на ТОВ «ПРОСКО» смт. Просяна Покровського району Дніпропетровської області. 
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