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НАЦІОНАЛЬНА СЛУЖБА ПОСЕРЕДНИЦТВА І ПРИМИРЕННЯ

ВІДДІЛЕННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ СЛУЖБИПОСЕРЕДНИЦТВА 
І ПРИМИРЕННЯВ ДНІПРОПЕТРОВСЬКІЙ ОБЛАСТІ

ІНФОРМАЦІЙНИЙ БЮЛЕТЕНЬ 

за 2016 рік


Відділення Національної служби 


посередництва і примирення в Дніпропетровській області (далі - Відділення) – постійно діючий орган для врегулювання колективних трудових спорів (конфліктів), здійснює свої повноваження у відповідності із Законом України “Про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)”


Відділення фінансується за рахунок коштів Державного бюджету України.


Положення про Національну службу 


посередництва і примирення затверджується Президентом України 


Діяльність Національної служби посередництва і примирення регламентується Положенням про Національну службу посередництва і примирення, затвердженим Указом Президента України від 17 листопада          1998 року №1258/98,зі змінами та доповненнями, та Законом України від 03 березня 1998 року №137/98–ВР «Про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)», зі змінами та доповненнями.

Діяльність відділення Національної служби посередництва і примирення в Дніпропетровській області регламентується Положенням про відділення Національної служби посередництва і примирення в Дніпропетровській області, затвердженим наказом Національної служби посередництва і примирення від 14 листопада 2012 року № 161.
Завдання Відділення:

- сприяння взаємодії сторін соціально-трудових відносин у процесі врегулювання колективних трудових спорів (конфліктів), що виникли між ними;

- запобігання виникненню та сприяння своєчасному вирішенню колективних трудових спорів (конфліктів);


- прогнозування виникнення колективних трудових спорів (конфліктів) та сприяння своєчасному їх вирішенню;


- здійснення посередництва і примирення під час вирішення колективних трудових спорів (конфліктів);

- взаємодія Національної служби посередництва і примирення із сторонами колективного трудового спору (конфлікту).

	Відповідальні за випуск :


	
	

	Начальник відділення Національної служби посередництва і примирення в Дніпропетровській області

	тел. 374-39-20
	                    І.А.Чуб

	Заступник начальника відділення Національної служби посередництва і примирення в Дніпропетровській області  
	тел. 374-39-19
	             В.В.Гондза


	Головний спеціаліст відділення Національної служби посередництва і примирення в Дніпропетровській області

	тел. 31-18-97
	    О.С.Омельченко


Аналіз стану і динаміки соціально-трудових відносин 
в Дніпропетровській області

Упродовж 2016 року ситуація щодо стану соціально-трудових відносин в Дніпропетровській області перебувала на постійному контролі відділення Національної служби посередництва і примирення в Дніпропетровській області (далі – Відділення), аналізувалася та вивчалася спільно з місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування, профспілковими організаціями, об’єднаннями роботодавців, іншими організаціями з урахуванням інформації, отриманої від арбітрів, посередників та завідуючих інформаційно-консультаційними центрами Національної служби посередництва і примирення.

Відповідно до Методики аналізу соціально-економічних і соціально-трудових відносин та прогнозування колективних трудових спорів (конфліктів), затвердженої наказом Національної служби посередництва і примирення (далі – НСПП) від 02.11.2009 № 65, Відділенням здійснювався аналіз динаміки показників соціально-економічного характеру, стану додержання законодавства про працю, умови праці, регуляторних даних про охоплення трудових колективів області колективними договорами, що склалися упродовж 2016 року й з досить великою ймовірністю впливають на стан соціально-трудових відносин в області, з метою своєчасного виявлення та здійснення заходів по усуненню негативних чинників об’єктивного та суб’єктивного характеру.

В роботі промислових підприємств суттєвим фактором скорочення темпів промислового виробництва стали труднощі з формуванням «портфеля замовлень», що склалось через погіршення кон’юнктури ринків та інвестиційного клімату, порушення транспортної логістики на сході країни. Також негативний вплив мали значне зростання тарифів на газ, електроенергію, стрімка девальвація гривні, подорожчання паливно-мастильних матеріалів, запасних частин тощо. 

Упродовж 2016 року фахівці Відділення відстежували та аналізували стан соціально-трудових відносин на підприємствах галузі добувна промисловість і розроблення кар’єрів. 
У звітному періоді Відділення сприяло вирішенню двох колективних трудових спорів (конфліктів), зареєстрованих на підприємствах добувної промисловості, а саме: ПАТ «Євраз Суха Балка» (м. Кривий Ріг) та ТОВ «Восток-Руда» (м. Жовті Води).
У травні 2016 року колективний трудовий спір (конфлікт) між найманими працівниками залізничного цеху ПАТ «Євраз Суха Балка» та ПАТ «Євраз Суха Балка» було знято з реєстрації як вирішений.

Відділення сприяє вирішенню останньої вимоги найманих працівників у колективному трудовому спорі (конфлікті) на ТОВ «Восток-Руда», яка стосується погашення заборгованості із виплати заробітної плати.
У березні 2016 року Відділенням було взято на облік з метою запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту) випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин у філії «Вільногірський гірничо-металургійний комбінат» ДП «Об’єднана гірничо-хімічна компанія» міста Вільногірська з чинниками щодо збільшення заробітної плати на 40%, повернення премій за серпень, листопад 2015 року та січень, лютий 2016 року, невиконання положень колективного договору.   

У червні 2016 року до Бази даних підприємств, що відзначаються підвищеним рівнем конфліктогенності, було внесено ПАТ «ДТЕК Павлоградвугілля» (м. Павлоград). Це було пов’язано з тим, що наймані працівники підприємства виказують незадоволення рівнем заробітної плати, що може привести до підвищення соціальної напруженості у трудовому колективі. 
Найчастіше чинниками дестабілізації стану соціально-трудових відносин, які виникають на підприємствах добувної промисловості, є несвоєчасна виплата заробітної плати або її незадовільний розмір, невиконання вимог законодавства про працю в частині охорони праці, невиконання колективного договору, угоди або окремих їх положень тощо. 

Значна кількість підприємств, на яких Відділення сприяє вирішенню зареєстрованих колективних трудових спорів (конфліктів) та які перебувають на обліку Відділення з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів), належать до галузей переробної промисловості.

Упродовж 2016 року спостерігалось ускладнення стану соціально-трудових відносин на підприємствах галузі металургійного виробництва, виробництва готових металевих виробів, крім машин та устаткування. 

На металургійних підприємствах найчастіше виникають чинники дестабілізаційного характеру з питань виконання колективного договору (щодо своєчасної виплати заробітної плати, охорони праці), порушення чинного законодавства про працю, перешкоджання діяльності профспілкових організацій та ін. 

У 2016 році у відстоюванні своїх прав значно активізувались наймані працівники ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (м. Кривий Ріг), а також представники профспілкових організацій, які представляють їх інтереси. 

Упродовж липня-листопада 2016 року було зареєстровано 4 колективних трудових спори (конфлікти) на рівні структурних підрозділів підприємства. Основні вимоги найманих працівників у спорах стосувались підвищення заробітної плати, припинення скорочення та вивільнення працівників, забезпечення діяльності профспілкової організації, виконання положень колективного договору тощо.

11.02.2016 відбувся мітинг найманих працівників публічного акціонерного товариства «Дніпровський металургійний комбінат ім. Ф.Е.Дзержинського» міста Кам’янське (далі – ПАТ «Дніпровський меткомбінат») з вимогами щодо своєчасної виплати заробітної плати та підвищення її розміру. 

29.09.2016 на ПАТ «Дніпровський меткомбінат» було зареєстровано колективний трудовий спір (конфлікт) з вимогами найманих працівників щодо підвищення заробітної плати та її своєчасної виплати. Упродовж листопада-грудня 2016 року відбулось 4 засідання примирної комісії по вирішенню вказаного колективного трудового спору (конфлікту), на яких її членами обговорювались шляхи врегулювання вимог найманих працівників. 
Одним з підприємств, на якому наявна значна сума заборгованості із виплати заробітної плати, залишається ПАТ «Дніпропетровський трубний завод» (м. Дніпро), яке перебуває на обліку Відділення з метою запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту).

Упродовж 2016 року Відділення здійснювало заходи з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів) на наступних підприємствах галузі машинобудування: ПАТ «Дніпропетровський завод прокатних валків» (м. Дніпро), ПАТ «Криворізький турбінний завод «Констар» (м. Кривий Ріг), ДП «Виробниче об’єднання «Південний машинобудівний завод ім. О.М.Макарова» (м. Дніпро), ТОВ «Саркар» (м. Кривий Ріг).
Через заборгованість 11.02.2016 наймані працівники ДП «Виробниче об’єднання «Південний машинобудівний завод ім. О.М.Макарова» (м. Дніпро) провели акцію соціального протесту у вигляді мітингу. Також працівники вимагали виплачувати заробітну плату не нижче мінімальної та змінити керівництво заводу. 

З 2014 року на обліку Відділення перебуває випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин на ПАТ «Дніпропетровський завод прокатних валків» (м. Дніпро), на якому існують чинники дестабілізації з питань невиконання положень колективного договору про умови та охорону праці, нормування і оплату праці, гарантії діяльності профспілкової організації.

Неефективна діяльність значної частини підприємств галузі машинобудування, їх складний фінансово-економічний стан, дефіцит обігових коштів, недостатні обсяги інвестицій на перепрофілювання та реконструкцію продовжують негативно впливати на стан соціально-трудових відносин. Питання своєчасної виплати заробітної плати, незадовільного її розміру, колективно-договірного регулювання соціально-трудових відносин досі є важливими для багатьох підприємств, тому можливим залишається виникнення ускладнень з цієї сторони.

Упродовж 2016 року нестабільним залишався стан соціально-трудових відносин на підприємствах галузі транспорту, складського господарства, 
Завдяки заходам, вчиненим з метою сприяння вирішенню колективних трудових спорів (конфліктів), у квітні та липні 2016 року були перераховані кошти на виплату заробітної плати працівникам дочірнього підприємства «Дніпропетровський облавтодор» відкритого акціонерного товариства «Державна акціонерна компанія «Автомобільні дороги України» та його 19 філій. Заборгованість із виплати заробітної плати було повністю погашено. Таким чином, у липні 2016 року 20 колективних трудових спорів (конфліктів) на рівні ДП «Дніпропетровський облавтодор» та його філій були зняті з реєстрації НСПП як вирішені. 

У жовтні 2016 року було зареєстровано колективний трудовий спір (конфлікт) між найманими працівниками дільниці № 3 Павлоградської дистанції колії Придніпровської регіональної філії ПАТ «Українська залізниця» міста Павлограда та Павлоградською дистанцією колії Придніпровської регіональної філії ПАТ «Українська залізниця» міста Павлограда з вимогами щодо невиконання вимог законодавства про працю з інших питань, які регулюються чинним законодавством про працю, та встановлення нових або зміни існуючих соціально-економічних умов праці та виробничого побуту в частині умов і охорони праці.

Основними чинниками, що погіршують фінансове становище та дестабілізують стан соціально-трудових відносин на підприємствах транспорту (а особливо – електротранспорту), виступають несвоєчасне та не в повному обсязі надходження субвенцій за безкоштовне перевезення пільгових категорій пасажирів, відсутність фінансування для оновлення рухомого складу, проведення капітального ремонту машин та ін. Випадки дестабілізації стану соціально-трудових відносин на підприємствах галузі виникають через низький розмір заробітної плати, невиконання положень колективних договорів, неналежний стан охорони праці, порушення вимог законодавства про працю тощо, а особливо – через заборгованість із виплати заробітної плати. 
Разом з цим, у січні 2016 року було знято з реєстрації колективний трудовий спір у міському комунальному підприємстві «Дніпропетровський електротранспорт» Депо № 3 (м. Дніпро), як вирішений. 
Незадовільним залишається фінансовий стан багатоьх підприємств галузі будівництва. 
27.05.2016 та 17.06.2016 відбулись акції соціального протесту у вигляді мітингів найманих працівників ПАТ «Дніпрометробуд» (м. Дніпро). Основна вимога учасників мітингу стосувалась погашення заборгованості із виплати заробітної плати за період з серпня 2015 року. Підприємство було взято на облік Відділення з метою запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту) з відповідним чинником дестабілізації стану соціально-трудових відносин.

Шляхом моніторингу стану соціально-трудових відносин стало відомо, що заборгованість із виплати заробітної плати найманим працівникам ПАТ «Дніпрометробуд» з вересня 2015 року по липень 2016 року було погашено 29.08.2016. Таким чином, випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виник на ПАТ «Дніпрометробуд», було знято з обліку Відділення у зв’язку з врегулюванням дестабілізаційного чинника.

Разом з цим, на підприємстві утворилась нова заборгованість із виплати заробітної плати, що загрожує новим ускладненням стану соціально-трудових відносин. ПАТ «Дніпрометробуд» залишається в Базі даних підприємств, що відзначаються підвищеним рівнем конфліктогенності.

Можна відзначити, що на підприємствах галузі будівництва Дніпропетровській області існують такі дестабілізуючи чинники як: заборгованість із виплати заробітної плати, низький рівень оплати праці, скорочення чисельності штатних працівників, досить невелике охоплення найманих працівників колективними договорами та ін. Зазначені чинники спроможні збільшити соціальну напруженість у колективах підприємств будівельної галузі.

На обліку Відділення з метою здійснення заходів щодо запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту) упродовж 2016 року знаходились чинники дестабілізації стану соціально-трудових відносин на підприємствах професійної, наукової та технічної діяльності, накопичення заборгованості із виплати заробітної плати на яких стало тенденцією останніх років.

На даний час на обліку Відділення з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів) залишились 2 підприємства галузі «Професійна, наукова та технічна діяльність»: казенне підприємство «Південукргеологія» (м. Дніпро) та ПАТ «Науково-дослідний та проектний інститут по збагаченню та агломерації руд чорних металів «Механобрчормет» (м. Кривий Ріг).

Разом з цим, упродовж 2016 року з обліку Відділення з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів) було знято ДП «Український науково-дослідний та проектно-розвідувальний інститут промислової технології» (м. Жовті Води) та ДП «Український державний науково-дослідний і проектний інститут азотної промисловості і продуктів органічного синтезу» (м. Кам’янське), заборгованість із виплати заробітної плати на яких утворилась знов. В зв’язку з цим вказані підприємства було внесено до Бази даних підприємств, що відзначаються підвищеним рівнем конфліктогенності.

З обліку Відділення також було знято ТОВ «НДІАЧормет» (м. Дніпро), ДП «Науково-технічний центр дезактивації та комплексного поводження з радіоактивними відходами, речовинами, джерелами іонізуючого випромінювання» (м. Жовті Води), ДП «Дніпропетровський науково-дослідний та проектний інститут землеустрою» (смт Ювілейне Дніпровського району), заборгованість із виплати заробітної плати на яких було повністю погашено.
Для покращення стану соціально-трудових відносин на підприємствах більшості галузей необхідними є здійснення заходів з метою оздоровлення національної економіки та недопущення виникнення заборгованості із виплати заробітної плати, забезпечення індексації заробітних плат у відповідності з реальним рівнем інфляції, стабілізація курсу національної валюти, також повинна бути прийнята програма підтримки промисловості, в тому числі, за рахунок завантаження вітчизняних підприємств державними замовленнями.
Запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів)

Упродовж 2016 року Відділення сприяло вирішенню 57 чинників дестабілізації стану соціально-трудових відносин (далі – СТВ), які були зафіксовані на 46 підприємствах області (у 47 випадках дестабілізації стану СТВ). 

За період з початку року Відділенням було взято на облік 31 випадок дестабілізації стану СТВ (66,0% від їх загальної кількості). 15 випадків дестабілізації стану СТВ було врегульовано або знято з обліку Відділення (31,9%), 23 випадки переросли у колективні трудові спори (конфлікти) (48,9%). 

Здійснюючи заходи щодо запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів), спеціалісти Відділення проводили узгоджувальні зустрічі зі сторонами СТВ, співпрацювали з Дніпропетровською обласною державною адміністрацією, департаментом соціального захисту населення Дніпропетровської обласної державної адміністрації, місцевими органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування, галузевими організаціями профспілок та об’єднаннями роботодавців, завідуючими інформаційно-консультаційними центрами НСПП в Дніпропетровській області з приводу усунення причин виникнення ускладнень стану СТВ на підприємствах області та здійснення заходів щодо мінімізації наслідків дії негативних факторів на стан цих відносин.

Аналізуючи чинники дестабілізації можна зробити висновок, що переважна більшість дестабілізаційних чинників між сторонами СТВ, які знаходились упродовж звітного періоду на обліку Відділення, виникла в зв’язку з невиконанням вимог законодавства про працю (44 чинника дестабілізації стану СТВ, або 77,2% від загальної кількості). З питань виконання колективного договору, угоди на обліку Відділення перебувало 9 чинників дестабілізації стану СТВ (15,8%), з питань встановлення нових або зміни існуючих соціально-економічних умов праці та виробничого побуту – 4 чинника (7,0%). 

Стан і результати задоволення висунутих найманими працівниками або профспілками вимог та вирішення колективних трудових спорів
Упродовж 2016 року Відділення сприяло вирішенню 33 колективних трудових спорів (конфліктів), що у 4,1 рази більше, ніж було у 2015 році.

З 33 колективних трудових спорів (конфліктів), які перебували у звітному періоді на обліку Відділення, 26 спорів зняті з реєстрації НСПП (78,8% від загальної кількості спорів) і 7 спорів перебувають у стадії вирішення (21,2%).

Всього упродовж 2016 року на обліку Відділення перебувало 72 вимоги найманих працівників у колективних трудових спорах (конфліктах). Вимоги, які знаходилися упродовж звітного періоду на обліку Відділення, зареєстровані з питань:

- встановлення нових або зміни існуючих соціально-економічних умов праці та виробничого побуту (8 вимог, або 11,1% від загальної кількості); 

- укладення або зміни колективного договору, угоди (2 вимоги, або 4,2%);

- виконання колективного договору, угоди або окремих їх положень (22 вимоги, або 30,5%);

- невиконання вимог законодавства про працю (39 вимог, або 54,2%).

Упродовж 2016 року з реєстрації НСПП було знято 26 колективних трудових спорів (конфліктів) у:

1) міському комунальному підприємстві «Дніпропетровський електротранспорт» Депо № 3 (м. Дніпро) – як вирішений;
2) державному науково-виробничому підприємстві «Цирконій» (м. Кам’янське) – як вирішений;

3) залізничному цеху ПАТ «Євраз Суха Балка» (м. Кривий Ріг) – як вирішений;

4-23) ДП «Дніпропетровський облавтодор» ВАТ «Державна акціонерна компанія «Автомобільні дороги України» та його 19 філіях – як вирішені;

24) вантажній службі ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (м. Кривий Ріг) - як припинений, на підставі встановлення в результаті перевірки відсутності повноважень у представників сторони колективного трудового спору (конфлікту) з боку найманих працівників;
25) фасонно-чавуноливарному цеху ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (м. Кривий Ріг) - як припинений, на підставі встановлення в результаті перевірки відсутності повноважень у представників сторони колективного трудового спору (конфлікту) з боку найманих працівників;

26) ТОВ телерадіокомпанія «Телемережа» (м. Дніпро) – як вирішений.
Окремо слід відзначити, що станом на 31.12.2016 призупинено дію розпоряджень про реєстрацію колективних трудових спорів (конфліктів) на період судових розглядів по наступним підприємствам:

1) ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (спір № 052-13/04-В);
2) Управлінню технічного та вхідного контролю Департаменту з якості ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (спір № 093-16/04-В);
3) Цеху експлуатації залізничного транспорту ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (спір № 110-16/04-В); 
4) дільниці № 3 Павлоградської дистанції колії Придніпровської регіональної філії ПАТ «Українська залізниця» (спір № 104-16/04-В).
Разом з цим, у 2016 році було відмовлено в реєстрації колективних трудових спорів (конфліктів):

1) між найманими працівниками цеху ремонту рухомого складу ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу та ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу;
2)  між найманими працівниками дільниці Вивантаження вантажів. Відновлювальний поїзд цеху експлуатації залізничного транспорту служби ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу та ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу.
Упродовж 2016 року Відділенням було здійснено перевірку повноважень представників сторін у 25 колективних трудових спорах (конфліктах), в тому числі незареєстрованих.

У звітному періоді проводилися примирні процедури по вирішенню колективних трудових спорів (конфліктів) у вигляді засідань примирної комісії (11 одиниць) та узгоджувальних зустрічей (153 одиниці).
Страйки, колективні припинення роботи, акції соціального протесту, пов’язані із ускладненням стану соціально-трудових відносин

Упродовж 2016 року в Дніпропетровській області акцій соціального протесту у вигляді страйку зафіксовано не було. 

Разом з цим, упродовж звітного періоду відбулось 7 акцій соціального протесту у вигляді мітингів, пов’язаних з загостренням стану соціально-трудових відносин, а саме:

1) 11 лютого 2016 року близько 150 найманих працівників державного підприємства «Виробниче об’єднання «Південний машинобудівний завод ім. О.М.Макарова» міста Дніпра провели мітинг з вимогами щодо погашення заборгованості із виплати заробітної плати за 5 місяців, виплати заробітної плати у розмірі не нижче мінімальної та зміни керівництва заводу. 

2) 11 лютого 2016 року близько 500 найманих працівників публічного акціонерного товариства «Дніпровський металургійний комбінат ім. Ф.Е.Дзержинського» міста Кам’янське провели мітинг з вимогами щодо своєчасної виплати заробітної плати та підвищення її розміру (учасники мітингу вимагали від адміністрації підприємства підвищити тарифні ставки та посадові оклади керівників, спеціалістів і службовців: з 01.03.2016 на 30%, з 01.04.2016 – на 10% з наступним доведенням її долі в фонді оплати праці до 70%). 

3) 31 березня 2016 року близько 30 найманих працівників дочірнього підприємства «Санаторій «Дніпровський» приватного акціонерного товариства лікувально-оздоровчих закладів профспілок України «Укрпрофоздоровниця» міста Кам’янське провели біля будівлі закладу акцію соціального протесту у вигляді мітингу. Основна вимога учасників мітингу стосувалась погашення заборгованості із виплати заробітної плати, яка утворилась з жовтня 2015 року. 
4) 25 квітня 2016 року близько 150 найманих працівників дочірнього підприємства «Дніпропетровський облавтодор» відкритого акціонерного товариства «Державна акціонерна компанія «Автомобільні дороги України» міста Дніпра провели мітинг біля будівлі Служби автомобільних доріг України у Дніпропетровській області. Основна вимога учасників мітингу стосувалась погашення заборгованості із виплати заробітної плати з листопада 2015 року по квітень 2016 року.
5) 27 травня 2016 року близько 100 найманих працівників публічного акціонерного товариства «Дніпрометробуд» міста Дніпра провели акцію соціального протесту у вигляді мітингу за адресою м. Дніпро, пр. Яворницького, 57 (на території стовбуру № 14). Основна вимога учасників мітингу стосувалась погашення заборгованості із виплати заробітної плати за період з серпня 2015 року по березень 2016 року.

6) 17 червня 2016 року близько 30 найманих працівників публічного акціонерного товариства «Дніпрометробуд» міста Дніпра провели акцію соціального протесту у вигляді мітингу біля будівлі Дніпропетровської міської ради. Основна вимога учасників мітингу стосувалась погашення заборгованості із виплати заробітної плати за період з серпня 2015 року по травень 2016 року.

7) 15 липня 2016 року близько 150 найманих працівників Управління технічного та вхідного контролю Департаменту з якості публічного акціонерного товариства «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу провели мітинг біля будівлі ДК «Металург» з переходом до будівлі ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг». Основна вимога учасників мітингу стосувалась реорганізації та вивільнення працівників Управління технічного та вхідного контролю Департаменту з якості ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг», яку треба проводити згідно вимог Рекомендацій Міжнародної організації праці. 

Організаційно-методична робота з арбітрами, посередниками НСПП

Відділення, відповідно до норм чинного законодавства, залучає трудових арбітрів та незалежних посередників НСПП до здійснення аналітично-інформаційної та прогнозної роботи, участі у сприянні врегулюванню колективних трудових спорів (конфліктів), допомоги у здійсненні заходів щодо запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів) та моніторингу стану соціально-трудових відносин на підприємствах, що відзначаються підвищеним рівнем конфліктогенності.

Так, станом на 01.01.2017 в реєстрі Відділення перебувають 47 арбітрів НСПП та 10 посередників НСПП.
З метою підвищення правової та інформаційної обізнаності, вирішення поточних питань та надання юридично-правової допомоги у Відділенні щомісячно проводились навчальні семінари, семінари-наради, в яких брали участь представники позаштатних інституцій НСПП, сторін соціально-трудових відносин, обласних галузевих організацій профспілок.Всього упродовж 2016 року їх було проведено 13.

Підвищення рівня правової культури 
сторін соціально-трудових відносин

Одним із основних завдань НСПП є підвищення правової культури суб’єктів соціально-трудових відносин з питань правового вирішення колективних трудових спорів (конфліктів) та запобігання їх виникненню. 

Так, з метою реалізації даного завдання фахівці Відділення співпрацюють з представниками трудових колективів, представниками профспілкових організацій та організацій роботодавців тих підприємств Дніпропетровської області, що знаходяться на обліку Відділення, зокрема з представниками підприємств, де стан соціально-трудових відносин відзначається підвищеним рівнем конфліктогенності.

Упродовж 2015 року для підвищення рівня правової обізнаності Відділенням проводилися наради та узгоджувальні зустрічі зі сторонами соціально-трудових відносин з питань практичного забезпечення дотримання положень Закону України «Про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)». Під час проведення таких заходів фахівці Відділення надавали методичні рекомендації про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів) та здійснення заходів з метою запобігання їх виникнення. 
Фахівці Відділення також проводили навчально-практичні семінари-наради у приміщенні Відділення для арбітрів, посередників НСПП, представників організацій профспілок та роботодавців для ознайомлення їх з новими матеріалами стосовно порядку вирішення колективних трудових спорів (конфліктів) та надання практичних рекомендацій.
З метою підвищення рівня правової культури сторін соціально-трудових відносин та соціального діалогу фахівці Відділення відвідували заходи за участю представників місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, профспілкових організацій та організацій роботодавців, інших територіальних органів.

Разом з цим, начальник Відділення Чуб І.А. та заступник начальника Відділення Гондза В.В. є членами, відповідно, обласної та міської комісій з питань погашення заборгованості із виплати заробітної плати, пенсій, стипендій та інших соціальних виплат. 

Інформування громадськості про діяльність НСПП

Відповідно до розділу 7 Положення про порядок здійснення аналітично-інформаційної діяльності Національної служби посередництва і примирення, затвердженої наказом НСПП від 09.06.2009 № 32, Відділення здійснює інформування громадськості про свою діяльність.

Упродовж 2016 року здійснювалось систематичне наповнення інформаційної веб-сторінки Відділення. Також на сторінці розміщено телефон Гарячої лінії Відділення, по якому фахівці готові надати необхідні консультації з питань, що відносяться до компетенції НСПП.
Інформація про діяльність Відділення розміщена у спеціальному регіональному інформаційно-ресурсному центрі при Дніпропетровській обласній державній адміністрації «Відкрита влада», яку можна переглянути за адресою http://www.openpower.dp.gov.ua. 
На території Дніпропетровської області діє 31 інформаційно-консультаційний центр НСПП. Центри створені здебільшого на базі управлінь праці та соціального захисту населення при районних державних адміністраціях, міських радах. Вони сприяють моніторингу стану соціально-трудових відносин на відповідній території, надають правову та методичну допомогу, інформують сторони соціально-трудових відносин про діяльність НСПП. 
У 2016 році Відділенням спільно з органами місцевого самоврядування та місцевими органами виконавчої влади була проведена робота, завдяки якій було призначено 10 нових завідуючих інформаційно-консультаційними центрами НСПП в Дніпропетровській області.
Висновки
Упродовж 2016 року Відділення сприяло вирішенню 33 колективних трудових спорів (на виробничому рівні), що у 4,1 рази більше в порівнянні з 2015 роком. Учасниками зареєстрованих спорів були 29 підприємств Дніпропетровської області. Найбільша кількість колективних трудових спорів (конфліктів) зареєстрована у місті Кривому Розі (7 одиниць, або 21,2%). Із загальної кількості 26 спорів (78,8%) були вирішені та зняті з реєстрації.

У звітному періоді фахівцями Відділення було проведено 153 узгоджувальні зустрічі зі сторонами колективних трудових спорів (конфліктів), прийнято участь в 11 засіданнях примирної комісії по вирішенню колективних трудових спорів (конфліктів) на ДНВП «Цирконій» та ПАТ «Дніпровський металургійний комбінат ім. Ф.Е. Дзержинського» (м. Кам’янське), ТОВ телерадіокомпанія «Телемережа» (м. Дніпро), ПАТ «Євраз Суха Балка» (м. Кривий Ріг).
У 2016 році Відділення сприяло вирішенню 57 дестабілізаційних чинників, які були зафіксовані у 47 випадках дестабілізації стану соціально-трудових відносин (на 46 підприємствах). За звітний період Відділенням взято на облік з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів) 31 випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин (66,0% від загальної кількості). 15 випадків дестабілізації (31,9%) знято з обліку Відділення у зв’язку з усуненням дестабілізаційних чинників та 23 випадки (48,9%) переросли у колективні трудові спори (конфлікти). 

З метою запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів), по всіх взятих на облік Відділення випадках дестабілізації стану соціально-трудових відносин розроблялись та виконувались відповідні плани заходів, направлялись листи-запити керівникам підприємств про причини виникнення чинників дестабілізації, шляхи їх вирішення, надавались рекомендації та пропозиції щодо вирішення проблемних питань. Так, упродовж 2016 року було проведено 70 узгоджувальних зустрічей зі сторонами соціально-трудових відносин.

Здійснюючи аналіз стану соціально-трудових відносин на підприємствах Дніпропетровської області можна стверджувати, що у 2016 році збереглась тенденція до їх ускладнення на підприємствах гірничо-металургійного комплексу та транспорту, що пов’язано з накопиченням заборгованості із виплати заробітної плати та невиконанням колективних договорів. У звітному періоді Відділення сприяло вирішенню колективних трудових спорів (конфліктів) та здійснювало заходи з метою врегулювання чинників дестабілізації, які виникали переважно на підприємствах зазначених галузей. 

Соціальна напруженість у трудових колективах підприємств області, пов’язана з економічною кризою в країні, зниженням життєвого рівня працівників та їх фінансовими проблемами на тлі тотального зростання цін, заборгованістю із виплати заробітної плати та її незадовільним розміром, призвела до підвищення протестної активності найманих працівників. Так, упродовж 2016 року найманими працівниками підприємств було проведено 7 акцій соціального протесту.

Досвід роботи Відділення дає можливість зробити висновок, що дуже важливо своєчасно та всебічно проаналізувати стан соціально-трудових відносин на рівні підприємств та галузей з метою прогнозування виникнення колективних трудових спорів (конфліктів). Застосування попереджувальних заходів є ефективним методом запобігання виникнення колективних трудових спорів (конфліктів), врегулювання потенційних ускладнень на доконфліктній стадії.

У звітному періоді до Бази даних підприємств Дніпропетровської області, що відзначаються підвищеним рівнем конфліктогенності, було внесено 44 підприємства, 30 (68,2%) з яких взято на облік з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів).

Важливою є взаємодія Відділення з місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування, профспілками, об’єднаннями роботодавців, сторонами соціально-трудових відносин та іншими соціальними партнерами за напрямками удосконалення підходів до вирішення колективних трудових спорів (конфліктів) та попередження їх виникнення, виявлення та попередження порушень законодавства про працю, сприяння налагодженню контактів між сторонами, отримання достовірної та об’єктивної інформації про стан справ на проблемних підприємствах.
Співпраця зі сторонами соціального діалогу також проявлялась в участі фахівців Відділення у заходах різного рівня (в тому числі, в засіданні Дніпропетровської обласної тристоронньої соціально-економічної ради), а також здійсненні процедури оцінки відповідності критеріям репрезентативності (підтвердження репрезентативності) суб’єктів сторін профспілок і організацій роботодавців на територіальному рівні. Так, у 2016 році Відділенням було підтверджено репрезентативність 3 суб’єктів сторін профспілок та прийнято участь у 2 вибіркових перевірках.
Відділення й надалі буде здійснювати заходи, спрямовані на зниження соціальної напруженості в трудових колективах підприємств області, вирішення колективних трудових спорів (конфліктів), врегулювання чинників дестабілізації стану соціально-трудових відносин, та надавати сторонам соціального діалогу рекомендації в межах своїх повноважень.

Додаток 1
Кількість колективних трудових спорів (конфліктів), вирішенню яких сприяло Відділення упродовж 1999-2016 років
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Додаток 2

Кількість випадків дестабілізації стану соціально-трудових відносин, які перебували на обліку Відділення з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів), упродовж 2001-2016 років
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