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Правовий досвід відділення НСПП в Дніпропетровській області по вирішенню колективних трудових спорів (конфліктів): перевірка повноважень сторін та судова практика
Гондза В.В., заступник начальника відділення НСПП в Дніпропетровській області

Відповідно до Положення про Національну службу посередництва і примирення, затвердженого Указом Президента України від 17.11.1998 № 1258/98, Національна служба посередництва і примирення (далі – НСПП) є постійно діючим державним органом, створеним Президентом України для сприяння врегулюванню колективних трудових спорів (конфліктів). 
Упродовж 2016 року відділення НСПП в Дніпропетровській області сприяло вирішенню 33 колективних трудових спорів (конфліктів) на виробничому рівні та врегулюванню 72 вимог найманих працівників у цих спорах. Учасниками колективних трудових спорів (конфліктів) були 29 підприємств Дніпропетровської області.
Із загальної кількості 26 спорів (78,8%) були вирішені та зняті з реєстрації, а саме у:
· міському комунальному підприємстві «Дніпропетровський електротранспорт» Депо № 3 (м. Дніпро) – як вирішений;
· державному науково-виробничому підприємстві «Цирконій» (м. Кам’янське) – як вирішений;

· залізничному цеху ПАТ «Євраз Суха Балка» (м. Кривий Ріг) – як вирішений;

· ДП «Дніпропетровський облавтодор» ВАТ «Державна акціонерна компанія «Автомобільні дороги України» та його 19 філіях – як вирішені;

· вантажній службі ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (м. Кривий Ріг) - як припинений, на підставі встановлення в результаті перевірки відсутності повноважень у представників сторони колективного трудового спору (конфлікту) з боку найманих працівників;
· фасонно-чавуноливарному цеху ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (м. Кривий Ріг) – як припинений, на підставі встановлення в результаті перевірки відсутності повноважень у представників сторони колективного трудового спору (конфлікту) з боку найманих працівників;

· ТОВ телерадіокомпанія «Телемережа» (м. Дніпро) – як вирішений.
Таким чином, загалом було знято з реєстрації 47 вимог найманих працівників (65,3% від їх загальної кількості).
Окремо слід відзначити, що станом на 31.12.2016 було призупинено дію розпоряджень про реєстрацію колективних трудових спорів (конфліктів) на період судових розглядів по наступним підприємствам:

1) ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (спір № 052-13/04-В);
2) Управлінню технічного та вхідного контролю Департаменту з якості ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (спір № 093-16/04-В);
3) Цеху експлуатації залізничного транспорту ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (спір № 110-16/04-В); 
4) дільниці № 3 Павлоградської дистанції колії Придніпровської регіональної філії ПАТ «Українська залізниця» (спір № 104-16/04-В).
Разом з цим, у 2016 році було відмовлено в реєстрації колективних трудових спорів (конфліктів):

· між найманими працівниками цеху ремонту рухомого складу ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу та ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу;
· між найманими працівниками дільниці Вивантаження вантажів. Відновлювальний поїзд цеху експлуатації залізничного транспорту служби ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу та ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу.
Упродовж 2016 року відділенням НСПП в Дніпропетровській області було здійснено перевірку повноважень представників сторін у 25 колективних трудових спорах (конфліктах), в тому числі незареєстрованих. Таким чином, можна відзначити, що в даній процедурі фахівці відділення НСПП в Дніпропетровській області набули значного досвіду.
Відповідно до частини шостої статті 15 Закону України «Про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)», НСПП здійснює перевірку, в разі необхідності, повноважень представників сторін колективного трудового спору (конфлікту). 

Згідно Положення про порядок перевірки повноважень представників сторін колективного трудового спору (конфлікту), затвердженого наказом НСПП від 05.05.2015 № 44, в ході перевірки повноважень представників сторін колективного трудового спору (конфлікту) НСПП має право одержувати в установленому порядку від роботодавців та їх об’єднань, сторін колективних трудових спорів (конфліктів) інформацію, документи та матеріали, необхідні для виконання покладених на НСПП законом функцій.
Результати перевірки повноважень представників сторін колективного трудового спору (конфлікту) є підставою або для реєстрації колективного трудового спору (конфлікту), або для відмови в реєстрації колективного трудового спору (конфлікту) у зв'язку із відсутністю необхідних повноважень у представників однієї або обох сторін колективного трудового спору (конфлікту).

Так, 25 серпня 2016 року було зареєстровано колективний трудовий спір (конфлікт) між найманими працівниками вантажної служби публічного акціонерного товариства «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області та публічним акціонерним товариством «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області (далі – ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг»).
Відділенням НСПП в Дніпропетровській області було розпочато комплекс заходів, спрямованих на сприяння вирішенню вказаного колективного трудового спору (конфлікту).

До відділення НСПП в Дніпропетровській області звернувся представник роботодавця з листом, в якому вказувалось на допущені стороною найманих працівників порушення норм діючого законодавства України під час формування і затвердження вимог, а саме: під час збору підписів найманих працівників під вимогами до роботодавця. Таким чином, роботодавець вважав, що: 

- вимоги найманих працівників вантажної служби ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» були сформовані й затверджені з порушенням встановленого чинним законодавством порядку;
- у органа, уповноваженого представляти інтереси найманих працівників вантажної служби ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг», були відсутні повноваження на прийняття рішення щодо вступу у колективний трудовий спір (конфлікт).
У зв’язку з зазначеним вище, з метою перевірки та підтвердження повноважень органу, уповноваженого представляти інтереси найманих працівників у колективному трудовому спорі (конфлікті), перевірки дотримання найманими працівниками норм діючого законодавства України під час формування і затвердження вимог, відповідно до частини 6 статті 15 Закону України «Про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)», із змінами, підпункту 4.4. розділу 4 Положення про порядок реєстрації Національною службою посередництва і примирення висунутих найманими працівниками, профспілкою вимог та колективних трудових спорів (конфліктів), затвердженого наказом НСПП від 25.03.2014 № 21, дію розпорядження НСПП про реєстрацію колективного трудового спору (конфлікту) між найманими працівниками вантажної служби ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» та ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» було призупинено.
Відділенням НСПП в Дніпропетровській області з 09.09.2016 по 23.09.2016 було проведено ґрунтовне вивчення процедури формування та затвердження вимог найманих працівників та визначення органу, уповноваженого представляти інтереси найманих працівників або профспілки, на підставі вивчення документів, отриманих від сторін роботодавця та найманих працівників.
У зв’язку зі специфікою виробничих процесів, розміщенням працівників вантажної служби по величезній території підприємства та роботою найманих працівників у чотири зміни, фахівці відділення НСПП в Дніпропетровській області, з метою отримання інформації щодо відповідності підписів найманих працівників у підписних листах, здійснили 8 відряджень на ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» та в ході особистих зустрічей перевірили підписи 98 працівників вантажної служби ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (з числа учасників колективного трудового спору (конфлікту) у кількості 125 осіб). 
В ході перевірки підписів було встановлено наступні порушення:

· вписані особи не є працівниками вантажної служби;

· вписані особи звільнені з підприємства;

· у списку працівників вантажної служби особи зі вказаними ім’ям та по-батькові не значаться;

· прізвища працівників у підписних листах повторюються декілька разів;
· особи підтвердили, що не підписувалася у підписних листах, вказали, що підпис біля їх прізвищ підроблений, й вони проти реєстрації колективного трудового спору (конфлікту);

· особи підтвердили, що підпис їм не належить, але взагалі вони не проти двох перших вимог у колективному трудовому спорі (конфлікті);
· особи підтвердили, що підпис їм не належить, але вони дали згоду на те, щоб замість них підписалися інші.
В результаті перевірки було зроблено висновок, що фактична кількість працівників вантажної служби ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг», які висунули вимоги до роботодавця, складає 39%, тобто менше половини від загальної кількості учасників колективного трудового спору (конфлікту), як того вимагає стаття 4 Закону України «Про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)». Спираючись на вищенаведене, можливо було стверджувати про відсутність сторони колективного трудового спору (конфлікту) з боку найманих працівників.

На підставі Довідки про результати перевірки повноважень представників сторін у колективному трудовому спорі (конфлікті), відділенням НСПП в Дніпропетровській області було винесено Рішення, за підсумками якого було підготовлено подання на зняття з реєстрації вказаного колективного трудового спору (конфлікту) на підставі встановлення в результаті перевірки відсутності повноважень у представників сторони колективного трудового спору (конфлікту) з боку найманих працівників.
Розпорядженням НСПП від 26.09.2016 № 278-р колективний трудовий спір (конфлікт) між найманими працівниками вантажної служби ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» та ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» було знято з реєстрації.
В цілому, упродовж липня-листопада 2016 року було зареєстровано 4 колективних трудових спори (конфлікти) на рівні структурних підрозділів ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг», а саме: Управління технічного та вхідного контролю Департаменту з якості, вантажної служби, фасонно-чавуноливарного цеху та Цеху експлуатації залізничного транспорту. Основні вимоги найманих працівників у спорах стосувались підвищення заробітної плати, припинення скорочення та вивільнення працівників, забезпечення діяльності профспілкової організації, виконання положень колективного договору тощо.

На підставі встановлення в результаті перевірки відсутності повноважень у представників сторони з боку найманих працівників з реєстрації були зняті колективні трудові спори (конфлікти) на рівні вантажної служби та фасонно-чавуноливарного цеху. Дію розпорядження про реєстрацію колективного трудового спору (конфлікту) на рівні Управління технічного та вхідного контролю Департаменту з якості ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» та Цеху експлуатації залізничного транспорту ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» було призупинено розпорядженнями НСПП на період судового розгляду за адміністративними позовами ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг». 

Таким чином, можна зробити висновок, що конфлікт інтересів та недосконалість соціального діалогу між профспілками та роботодавцем втілились в те, що прогноз щодо скорішого вирішення колективних трудових спорів (конфліктів) на ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» є негативним в зв’язку з застосуванням процедури їх призупинення на період судового розгляду.
Ситуація, подібна до стану справ на ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг», склалась і з колективним трудовим спором (конфліктом) між найманими працівниками дільниці № 3 Павлоградської дистанції колії Придніпровської регіональної філії публічного акціонерного товариства «Українська залізниця» міста Павлограда Дніпропетровської області та Павлоградською дистанцією колії Придніпровської регіональної філії публічного акціонерного товариства «Українська залізниця» міста Павлограда Дніпропетровської області (далі – Павлоградська дистанція колії). 
19.09.2016 до відділення НСПП в Дніпропетровській області надійшло повідомлення від особи, уповноваженої представляти інтереси найманих працівників дільниці № 3 Павлоградської дистанції колії, про вступ у колективний трудовий спір (конфлікт).

Спеціалістами відділення НСПП в Дніпропетровській області було підготовлено подання до НСПП про реєстрацію колективного трудового спору (конфлікту). Але, сторона роботодавця одночасно також направила свої зауваження до НСПП, на підставі чого було призначено ґрунтовне вивчення повноважень сторін зазначеного колективного трудового спору (конфлікту). За результатами перевірки повноважень представників сторін у колективному трудовому спорі (конфлікті) між найманими працівниками дільниці № 3 Павлоградської дистанції колії та Павлоградською дистанцією колії, відділенням НСПП в Дніпропетровській області було підготовлено відповідну Довідку й винесено Рішення, за підсумками якого було підготовлено подання про реєстрацію колективного трудового спору (конфлікту). Вказаний колективний трудовий спір (конфлікт) було зареєстровано.
Після довготривалих консультацій представниками сторін колективного трудового спору (конфлікту) було підписано угоду про створення примирної комісії. 

Проте відділенням НСПП в Дніпропетровській області було отримано лист за від регіональної філії «Придніпровська залізниця» ПАТ «Українська залізниця», в якому зазначалось, що ухвалою Окружного адміністративного суду міста Києва відкрито провадження в адміністративній справі за адміністративним позовом ПАТ «Українська залізниця» в особі регіональної філії «Придніпровська залізниця» до НСПП щодо скасування розпорядження НСПП про реєстрацію колективного трудового спору (конфлікту). На даний час судові засідання тривають.
Разом з цим, у 2016 році було досягнуто вирішення 20 колективних трудових спорів (конфліктів) на рівні дочірнього підприємства «Дніпропетровський облавтодор» ВАТ «Державна акціонерна компанія «Автомобільні дороги України» (далі - ДП «Дніпропетровський облавтодор») та його філій, по яким відділенням НСПП в Дніпропетровській області також проводилась перевірка повноважень представників сторін.

Реєстрацію вказаних колективних трудових спорів (конфліктів) було призупинено розпорядженнями НСПП для проведення ґрунтовного вивчення висунутої найманими працівниками вимоги та здійснення перевірки належності її до компетенції сторони роботодавця у колективних трудових спорах (конфліктах). 

Фахівцями відділення НСПП в Дніпропетровській області було проведено перевірку повноважень представників сторін у колективних трудових спорах (конфліктах) на рівні ДП «Дніпропетровський облавтодор» та його 19 філій, після чого винесено Рішення. Результати вказаної перевірки стали підставою для реєстрації колективних трудових спорів (конфліктів).
Після згуртованої роботи фахівців відділення НСПП в Дніпропетровській області, керівників ДП «Дніпропетровський облавтодор» та Служби  автомобільних доріг у Дніпропетровській області, представників Дніпропетровської обласної державної адміністрації, начальника Головного управління Державної казначейської служби України у Дніпропетровській області усі 20 колективних трудових спорів (конфліктів) було вирішено.

Таким чином, відділення НСПП в Дніпропетровській області може констатувати, що перевірка повноважень представників сторін у колективному трудовому спорі (конфлікті) це не тільки один з найважливіших напрямків діяльності НСПП, але, як показала багаторічна праця, вона використовується й як спосіб затягування процесу вирішення колективного трудового спору (конфлікту) стороною роботодавця.

Роботодавець, як сторона соціально-трудових відносин, також має право захищати свої інтереси й не допускати порушень чинного законодавства про колективні трудові спори (конфлікти) з боку найманих працівників (як іноді трапляється). Для цього він вдається до процедури перевірки повноважень представників сторін колективного трудового спору (конфлікту) або знаходить підстави для звернення до суду. Все це найчастіше призводить до тривалого судового розгляду, причому представники роботодавця намагаються як можна на довше затягнути судовий розгляд по справі.

Виходячи з небагатої судової практики відділення НСПП в Дніпропетровській області, суди виносять постанову про відмову в задоволенні адміністративного позову роботодавця до НСПП. 
Прикладом може служити розгляд у 2015 році справи по адміністративному позову публічного акціонерного товариства «Євраз Суха Балка» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області (далі - ПАТ «Євраз Суха Балка») до НСПП про скасування розпорядження про реєстрацію колективного трудового спору (конфлікту), де ПАТ «Євраз Суха Балка», було повністю відмовлено в задоволенні адміністративного позову. Тільки після цього роботодавець розпочав переговорний процес і проведення примирних процедур. Незважаючи на затягування примирних процедур, вказаний колективний трудовий спір (конфлікт) було вирішено, хоча це й зайняло більше року. 

Немало прикладів з досвіду роботи відділення НСПП в Дніпропетровській області, коли під час і судового розгляду, і при проведенні примирних процедур роботодавець застосовує будь-які методи для уникнення вирішення колективного трудового спору (конфлікту): залякування найманих працівників, звільнення працівників з роботи, винесення доган та стягнень, реформування структур підприємства та багато іншого. Все це перешкоджає налагодженню конструктивного соціального діалогу між найманими працівниками (або їх представниками) та роботодавцем. 
Не всі роботодавці усвідомлюють, що лише завдяки злагодженій роботі представників найманих працівників та адміністрації можливе досягнення компромісу та стабілізація роботи всього підприємства, зниження соціальної напруженості в трудовому колективі. Нажаль, на стороні роботодавця виступає й Закон України «Про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)», який на даний час потребує багатьох змін та доповнень в частині розширення можливостей та гарантій найманих працівників щодо процедур вступу та вирішення колективного трудового спору (конфлікту), надання НСПП більш широкого кола повноважень для сприяння вирішенню колективних трудових спорів (конфліктів).
Зі свого боку, відділення НСПП в Дніпропетровській області буде й надалі наполягати на вирішенні колективних трудових спорів (конфліктів), врегулюванні чинників дестабілізації стану соціально-трудових відносин лише правовим шляхом за допомогою засобів цивілізованого соціального діалогу.
