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Правовий досвід відділення Національної служби посередництва і примирення в Дніпропетровській області по вирішенню колективних трудових спорів (конфліктів) у 2015-2017 роках
Ладович К.Г., головний спеціаліст відділення НСПП в Дніпропетровській області

Одним із найважливіших прав людей є право на захист їх трудових прав, які гарантовані Конституцією України та постійно виникають між найманими працівниками підприємств, установ, організацій та їхніми роботодавцями.
В багатьох країнах питання конфлікту між працівниками та роботодавцем вирішуються не лише в судовому порядку, а й спеціально визначеним органом, як і в нашій країні, де конфлікти між роботодавцем та найманими працівниками вирішуються через Національну службу посередництва і примирення (далі – НСПП).
Упродовж останніх років відслідковується тенденція, що роботодавець не дає реалізувати право найманих працівників на вирішення їх вимог через примирну комісію або трудовий арбітраж, а намагається всіляко затягнути цей процес. Розглянемо деякі види «затягувань» примирних процедур на прикладі колективних трудових спорів (конфліктів), які виникали на підприємствах Дніпропетровської області.

Одним із прикладів є колективний трудовий спір (конфлікт) між найманими працівниками публічного акціонерного товариства «Євраз Суха Балка» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області та публічним акціонерним товариством «Євраз Суха Балка» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області (далі – ПАТ «Євраз Суха Балка»), вирішенню якого Відділення сприяло з лютого 2015 року по травень 2016 року.

Після реєстрації вищезазначеного колективного трудового спору (конфлікту) спеціалістами відділення НСПП в Дніпропетровській області (далі – Відділення) були направлені сторонам рекомендації по вирішенню зареєстрованих вимог. Після цього наймані працівники ПАТ «Євраз Суха Балка» неодноразово зверталися до адміністрації підприємства з проханням створити примирну комісію, але роботодавець всіляко ухилявся.
Незважаючи на пропозиції з боку представників найманих працівників та спеціалістів Відділення, адміністрація ПАТ «Євраз Суха Балка» ухилялася від створення примирної комісії, а потім подала позовну заяву до суду про визнання колективного трудового спору (конфлікту) незаконним.

Після довготривалих засідань у суді Відділення відстояло законність реєстрації колективного трудового спору (конфлікту) й усіх зареєстрованих вимог найманих працівників.
Таким чином, після судових засідань нарешті було створено примирну комісію по вирішенню колективного трудового спору (конфлікту), яка почала працювати. По закінченню роботи примирної комісії роботодавець був вдячний фахівцям Відділення, які допомогли врегулювати вимоги найманих працівників цивілізованим правовим шляхом.

Це яскравий приклад того, що іноді роботодавець не до кінця розуміє суть примирної комісії чи трудового арбітражу й одразу починає пручатися та затягувати цей процес, подавати позовну заяву до суду на неправомірні дії НСПП. 
Саме необізнаність людей в нашій країні призводить до затягувань примирних процедур, оскільки наймані працівники не до кінця розуміють суть НСПП й для чого вона потрібна, а отже вважають, що для захисту своїх прав необхідно звертатися лише до суду. Багатьом профспілковим комітетам підприємств також не відомо про можливість вирішувати ключові проблеми трудових колективів через примирну комісію або трудовий арбітраж, які передбачені Законом України «Про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)».
Іншими прикладами затягування примирних процедур є кілька зареєстрованих колективних трудових спорів (конфліктів) на публічному акціонерному товаристві «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області (далі – ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг»).
Керівництво вищезазначеного підприємства, після зміни деяких представників роботодавця, обрало тактику звернення до суду з позовами про скасування розпоряджень НСПП про реєстрацію колективних трудових спорів (конфліктів) одразу після їх реєстрації.

Відділенням було проведено чималу роботу щодо запобігання ухиленням роботодавця від участі у примирних процедурах, яка полягала в неодноразових зустрічах з представниками адміністрації, направленні листів з рекомендаціями стосовно створення примирної комісії чи трудового арбітражу для вирішення вимог найманих працівників, зверненнях до представників влади тощо. 
Проте представники роботодавця стояли на своєму: вони не збираються сідати за стіл переговорів з представниками найманих працівників, подають позовну заяву до суду й вважають, що це єдине правомірне рішення.
Таким чином, розпорядження про реєстрацію трьох колективних трудових спорів (конфліктів) на рівні ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» на даний час призупинені відповідними розпорядженнями НСПП на період судових розглядів, тобто ніяких дій стосовно їх вирішення Відділенням проводитися не може, поки не буде винесено рішення суду. В результаті цього реально допомогти найманим працівникам підприємства, які мали останню надію саме на НСПП, вже неможливо, й в подальшому вони ймовірно не будуть навіть намагатися вирішувати свої проблеми через вступ в колективний трудовий спір (конфлікт), через примирну комісію чи трудовий арбітраж, а звертатимуться до суду в індивідуальному порядку для захисту своїх законних прав.
Разом з цим, наявні й позитивні приклади вирішення колективних трудових спорів (конфліктів), одним з яких є колективний трудовий спір (конфлікт), зареєстрований на публічному акціонерному товаристві «Дніпровський металургійний комбінат ім. Ф.Е. Дзержинського» міста Кам'янське Дніпропетровської області (далі – ПАТ «Дніпровський меткомбінат») у вересні 2016 року.
Роботодавець та представники найманих працівників підприємства, одразу створили примирну комісію по вирішенню вимог щодо підвищення розміру оплати праці та своєчасної виплати заробітної плати.
На ПАТ «Дніпровський меткомбінат» з листопада 2016 року по січень 2017 року відбулось 5 засідань примирної комісії. За час ведення переговорів керівництво у грудні 2016 року підвищило заробітну плату всім найманим працівникам на 15% й пообіцяло підвищити ще на 15% у 2017 році. 
На даний час фінансовий стан підприємства критичний у зв’язку з відсутністю обігових коштів, необхідних для забезпечення виробничої діяльності комбінату, через що він перебуває під загрозою зупинки. Основним джерелом поповнення оборотних коштів є повернення податку на додану вартість та кошти, що надходять від споживачів продукції. 

На даний час з трьох доменних печей ПАТ «Дніпровський меткомбінат» працює лише одна, комбінат виробляє та реалізує лише 25-30% продукції від планових показників. Основною причиною спаду обсягів виробництва стали події, що відбуваються на Донбасі і в цілому в Україні, що буквально заблокували налагоджені процеси й ділові відносини з основним постачальником коксу. Це ще одна причина зменшення надходжень грошових коштів на підприємство.

Керівництво змушене затримувати виплату заробітної плати працівникам.

З огляду на вищезазначене, представники найманих працівників внесли пропозицію про необхідність перенесення на деякий час, поки не зміниться ситуація, наступного засідання примирної комісії по зареєстрованому на ПАТ «Дніпровський меткомбінат» колективному трудовому спору (конфлікту). Остаточну дату проведення наступного засідання примирної комісії сторони визначать разом з Відділенням.

Таким чином, завдання на березень 2017 року для керівництва ПАТ «Дніпровський меткомбінат» наступні: сприяти погашенню заборгованості із виплати заробітної плати за січень 2017 року та не допустити виникнення заборгованості в подальшому.

Виходячи з вищенаведеного, можна відзначити, що даний колективний трудовий спір (конфлікт) вирішується шляхом домовленостей та взаєморозуміння між сторонами, цивілізованим правовим шляхом, коли сторони не затягують навмисно примирні процедури та не конфліктують один з одним. 
Представники найманих працівників ПАТ «Дніпровський меткомбінат» розуміють об’єктивно складну економічну ситуацію на підприємстві, тому не тиснуть на роботодавця, приймаючи компромісні рішення. Вони також контролюють ситуацію зі свого боку, а саме: не дають працівникам проводити акції соціального протесту, щоб ще більше не підвищувати рівень соціальної напруженості в трудовому колективі. 
Вказаний колективний трудовий спір (конфлікт) є одним із небагатьох прикладів, коли соціальний діалог між сторонами ведеться на високому рівні.
Проаналізувавши досвід вирішення колективних трудових спорів (конфліктів) Відділення, можна зробити наступні висновки:

1) необхідно внести зміни до Закону України «Про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)», які розширюють повноваження представників НСПП стосовно ухилення роботодавця від проведення примирних процедур, підвищують відповідальність роботодавця при ухиленні від участі в примирних процедурах;
2) слід проводити семінари, наради на всіх рівнях соціального діалогу з залученням представників відділень НСПП для обговорення шляхів вирішення колективних трудових спорів (конфліктів);

3) варто обмінюватися практичним досвідом з аналогічними службами інших країн, які застосовують примирну комісію та трудовий арбітраж як основний інструмент для врегулювання вимог найманих працівників у колективних трудових спорах (конфліктах).
Нажаль, в нашій країні Національна служба посередництва і примирення не є тією організацією, до якої б представники найманих працівників звертались у першу чергу при виникненні чинників дестабілізації стану соціально-трудових відносин, оскільки не всі про неї знають та не до кінця розуміють її призначення. Тому необхідно всіма можливими засобами донести, що дійсно є позитивні приклади вирішення позасудовим шляхом проблем колективу, які пов’язані з трудовим правом. Для підвищення ролі та забезпечення інституціональної спроможності Національної служби посередництва і примирення необхідно удосконалювати наше законодавство, тобто вносити суттєві зміни до Кодексу законів про працю України, Закону України «Про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)» та в інші нормативні акти.
