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Щомісячний звіт про стан соціально-трудових відносин, виникнення та хід
врегулювання колективних трудових спорів (конфліктів) в Дніпропетровській області за червень 2016 року

Акції соціального протесту, страйки
17 червня 2016 року відбулась акція соціального протесту у вигляді мітингу найманих публічного акціонерного товариства «Дніпрометробуд»  міста Дніпропетровська Дніпропетровської області (далі – ПАТ «Дніпрометробуд»).

Основна вимога учасників акції соціального протесту – погасити заборгованість із виплати заробітної плати.

Акція соціального протесту проводилась у межах правового поля.
ПАТ «Дніпрометробуд» перебуває на обліку відділення Національної служби посередництва і примирення в Дніпропетровській області (далі – Відділення) з метою запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту) з чинником дестабілізації стану соціально-трудових відносин: невиконання вимог законодавства про працю в частині заборгованості із виплати заробітної та її своєчасної виплати (наказ Відділення від 25.05.2016 № 74).
17 червня 2016 року близько 30 найманих працівників ПАТ «Дніпрометробуд» провели акцію соціального протесту у вигляді мітингу біля будівлі Дніпропетровської міської ради.

Основна вимога учасників мітингу стосувалась погашення заборгованості із виплати заробітної плати за період з серпня 2015 року по травень 2016 року.
Мітинг відбувся під час проведення 10-ї чергової сесії Дніпровської міської ради. Депутати проголосували за виділення 2 млн. грн. на часткове погашення заборгованості із виплати заробітної плати працівникам ПАТ «Дніпрометробуд». Кожен метробудівець отримає по 20 тис. грн.

Наймані працівники підприємства залишились не досить задоволеними прийнятим рішенням, оскільки залучаються кредитні кошти, а саме: Дніпропетровська міська рада погодилась на забезпечення виконання співробітниками ПАТ «Дніпрометробуд» зобов’язань по кредитах, залучених у банківській установі на суму 2 млн. грн., шляхом укладання договору поруки та депозитного договору. Також, отримані кошти не зараховуватимуться для обчислення стажу працівників для нарахування пенсій.

З метою зменшення соціальної напруги та здійснення соціального діалогу зі сторонами соціально-трудових відносин, фахівці Відділення неодноразово були присутні на мітингах трудового колективу ПАТ «Дніпрометробуд» та надавали роз’яснення щодо можливостей застосування законодавства України про колективні трудові спори (конфлікти) для вирішення проблемних питань. 
Хід врегулювання колективних трудових спорів (конфліктів)
Упродовж січня-червня 2016 року Відділення сприяло вирішенню 27 колективних трудових спорів (конфліктів) (виробничий рівень) на 27 підприємствах Дніпропетровської області. Відділення сприяло врегулюванню 44 вимог найманих працівників, з яких: 33 – з питань невиконання вимог законодавства про працю та 11 – з питань виконання колективного договору, угоди або окремих їх положень. Упродовж січня-червня 2016 року було вирішено 3 колективних трудових спора (конфлікту). Всього упродовж звітного періоду було знято з реєстрації 9 вимог найманих працівників.
Розпорядженням Національної служби посередництва і примирення (далі – НСПП) від 01.06.2016 № 161-р було зареєстровано колективний трудовий спір (конфлікт) між найманими працівниками комунального підприємства «Адміністративно-технічне управління» Дніпропетровської міської ради міста Дніпропетровська та комунальним підприємством «Адміністративно-технічне управління» Дніпропетровської міської ради міста Дніпропетровська (реєстраційний номер спору 080-16/04-В) з наступними вимогами найманих працівників:
«1. Забезпечити дотримання статті 43 Кодексу законів про працю України в частині погодження з профспілковою організацією звільнення члена трудового колективу та професійної профспілки «Організація працівників Адміністративно-технічне управління» Сітнікова Віталія Вадимовича.

2. Забезпечити дотримання статті 49-4 Кодексу законів про працю України в частині погодження питання реорганізації (ліквідації) підприємства з профспілковою організацією.»
Відділенням було направлено листи сторонам колективного трудового спору (конфлікту) на комунальному підприємстві «Адміністративно-технічне управління» Дніпропетровської міської ради (далі – КП «Адміністративно-технічне управління») від 03.06.2016 № 06-02/02-09/12 (тимчасово виконуючому обов’язки начальника підприємства)  та № 06-02/02-09/13 (голові органу, уповноваженому представляти інтереси найманих працівників) з рекомендаціями щодо проведення примирних процедур. 
Упродовж червня 2016 року Відділенням було проведено 7 узгоджувальних зустрічей зі сторонами соціально-трудових відносин КП «Адміністративно-технічне управління».
Так, 13.06.2016 Відділенням було проведено узгоджувальну зустріч з головою органу, уповноваженого представляти інтереси найманих працівників КП «Адміністративно-технічне управління», який повідомив, що у трудовому колективі виникла напруженість стану соціально-трудових відносин, тому необхідно у найкоротші терміни задовольнити вимоги найманих працівників. 

Також голова уповноваженого органу зазначив, що Бабушкінським районним судом міста Дніпропетровська було винесено Ухвалу про призупинення Рішення Дніпропетровської міської ради від 18.05.2016 «Про реорганізацію та зміну найменування комунальних підприємств Дніпропетровської міської ради» та заборонено Комісії з питань припинення юридичної особи, а саме: КП «Адміністративно-технічне управління» - проводити будь-які дії щодо припинення юридичної особи до прийняття остаточного рішення суду. Наступне засідання суду відбудеться 31.08.2016. Наймані працівники вважають, що необхідно створювати трудовий арбітраж для вирішення вимог у колективному трудовому спорі (конфлікті).

Начальник Відділення надав роз’яснення щодо процедури проведення трудового арбітражу. Також було прийняте рішення щодо першочергового проведення засідання примирної комісії, на якому обов’язково повинні бути представники обох сторін колективного трудового спору (конфлікту), представники Дніпропетровської міської ради, Дніпропетровської обласної державної адміністрації та Відділення.

Відділенням було направлено листи міському голові міста Дніпропетровська (від 14.06.2016 № 03-02/02-09/28), заступнику голови Дніпропетровської обласної державної адміністрації (від 14.06.2016 № 02-02/02-09/46) про колективний трудовий спір (конфлікт) та рекомендації щодо проведення примирних процедур.

Також Відділенням було направлено листи сторонам колективного трудового спору (конфлікту) від 14.06.2016 № 06-02/02-09/14 з повідомленням щодо заходів Відділення з проведення примирних процедур.
14.06.2016 Відділенням було проведено узгоджувальні зустрічі з тимчасово виконуючим обов’язки начальника КП «Адміністративно-технічне управління» та головою органу, уповноваженого представляти інтереси найманих працівників КП «Адміністративно-технічне управління». 

Начальник Відділення пояснив керівнику КП «Адміністративно-технічне управління» необхідність створення примирної комісії для подальшого вирішення колективного трудового спору (конфлікту) на підприємстві.

Виконуючий обов’язки начальника КП «Адміністративно-технічне управління» зазначив, що місце знаходження підприємства змінилось  (було розташовано на пр. Гагаріна 13/15, на даний час знаходиться за адресою: м. Дніпро, пр. Пушкіна, 12), оскільки за попереднім розташуванням 16.05.2016 закінчився термін оренди, про що було повідомлено усіх найманих працівників підприємства. Також керівник згоден утворити примирну комісію та провести засідання з залученням фахівців Дніпропетровської обласної державної адміністрації та Дніпропетровської міської ради.

Під час наступної узгоджувальної зустрічі голова органу, уповноваженого представляти інтереси найманих працівників КП «Адміністративно-технічне управління», знов повідомив про наявність соціальної напруженості у трудовому колективі підприємства та необхідності скорішого вирішення вимог найманих працівників. Начальник Відділення роз’яснив шляхи вирішення колективного трудового спору (конфлікту), а саме: процедуру проведення примирної комісії. 

Голова уповноваженого органу вважає, що друга сторона, а саме тимчасово виконуючий обов’язки начальника КП «Адміністративно-технічне управління», не є легітимним, тому другою стороною повинна бути Комісія з питань припинення юридичної особи.  Після довгих переговорів сторони все ж таки дійшли згоди, що необхідно спочатку створити примирну комісію із обов’язковою участю другої сторони.

21.06.2016 Відділенням було проведено чергові узгоджувальні зустрічі зі сторонами колективного трудового спору (конфлікту) на КП «Адміністративно-технічне управління».

Начальник Відділення зустрівся із керівником підприємства, який повідомив, що засідання примирної комісії заплановане на 22.06.2016 в приміщенні Дніпропетровської міської ради. Тимчасово виконуючий обов’язки начальника КП «Адміністративно-технічне управління» підписав угоду про створення примирної комісії і надав екземпляри угоди для підпису стороні найманих працівників.

Також 21.06.2016 проведено узгоджувальну зустріч з головою органу, уповноваженого представляти інтереси найманих працівників КП «Адміністративно-технічне управління», який повідомив, що буде замінено представників від найманих працівників для участі у примирній комісії. 
22.06.2016 голова уповноваженого органу мав розмову із начальником Відділення та повідомив, що на даний час перебуває на лікарняному, тому проведення примирної комісії необхідно перенести. 
          30.06.2016, під час чергової узгоджувальної зустрічі, голова уповноваженого органу підписав угоду про створення примирної комісії, а також повідомив, що представники органу, уповноваженого представляти інтереси найманих працівників КП «Адміністративно-технічне управління», не згодні проводити примирну комісію у приміщенні Дніпропетровської міської ради.

          Таким чином, голова уповноваженого органу підготує та направить Відділенню свої пропозиції щодо місця та дати проведення примирної комісії, після чого Відділення направить запрошення для участі в заході голові Дніпропетровської міської ради та першому заступнику міського голови.

          Начальник Відділення також надав роз’яснення щодо процедури проведення трудового арбітражу.

Відділення й надалі сприятиме вирішенню колективного трудового спору (конфлікту) на КП «Адміністративно-технічне управління» на всіх його стадіях.

Фахівці Відділення сприяють вирішенню 20 колективних трудових спорів (конфліктів), зареєстрованими між найманими працівниками дочірнього підприємства «Дніпропетровський облавтодор» відкритого акціонерного товариства «Державна акціонерна компанія «Автомобільні дороги України» міста Дніпропетровська Дніпропетровської області та (далі – ДП «Дніпропетровський облавтодор»), його 19 філій та ДП «Дніпропетровський облавтодор» (реєстраційні номери спорів від 028-16/04-В по 047-16/04-В).

У всіх колективних трудових спорах (конфліктах) була зареєстрована наступна вимога найманих працівників:

«1. Виплатити заборгованість по заробітній платі за період з листопада 2015 р. по березень 2016 р.».

16.06.2016 Відділенням було проведено узгоджувальну зустріч з головою Дніпропетровської обласної організації профспілки працівників автомобільного транспорту та шляхового господарства України, представником органу, уповноваженого представляти інтереси найманих працівників у колективних трудових спорах (конфліктах) на ДП «Дніпропетровський облавтодор», який повідомив, що на сьогоднішній день існує заборгованість із виплати заробітної плати найманим працівникам підприємства з другої половини березня 2016 року по цей час.

Наймані працівники підприємства виконали обсяг робіт приблизно на 6 млн. грн. без відповідної оплати праці, тому працівники деяких філій мають на меті проводити акції соціального протесту у вигляді прекриття доріг. Усі подальші свої дії вони обов'язково узгоджуватимуть з Відділенням.

Відділення буде продовжувати сприяти вирішенню колективних трудових спорів (конфліктів) на ДП «Дніпропетровський облавтодор» та у його філіях у межах своїх повноважень.

Фахівці Відділення сприяють врегулюванню колективного трудового спору (конфлікту) між найманими працівниками товариства з обмеженою відповідальністю телерадіокомпанія «Телемережа» міста Дніпропетровська Дніпропетровської області та товариством з обмеженою відповідальністю телерадіокомпанія «Телемережа» міста Дніпропетровська Дніпропетровської області (далі – ТОВ ТРК «Телемережа») (реєстраційний номер спору 094-15/04-В) з наступними вимогами найманих працівників:

«1. Підвищити заробітну плату на 30 %.

4. Виплатити індексацію заробітної плати за 2015 рік».

15.06.2016  Відділенням було проведено узгоджувальну зустріч з особою, уповноваженою представляти інтереси найманих працівників ТОВ ТРК «Телемережа», та директором ТОВ ТРК «Телемережа» щодо обговорення подальших дій стосовно вирішення вимог у колективному трудовому спорі (конфлікті). Сторони колективного трудового спору (конфлікту) дійшли згоди щодо необхідності проведення трудового арбітражу та обговорили кандидатури арбітрів НСПП. Про дату та час проведення процедури в обов'язковому порядку проінформують Відділення. 

Відділення й надалі сприятиме вирішенню колективного трудового спору (конфлікту) на ТОВ ТРК «Телемережа» та буде здійснювати правовий супровід примирних процедур.
На обліку Відділення перебуває колективний трудовий спір (конфлікт) між найманими працівниками товариства з обмеженою відповідальністю «Восток-Руда» міста Жовті Води Дніпропетровської області та товариством з обмеженою відповідальністю «Восток-Руда» (далі – ТОВ «Восток-Руда») міста Жовті Води Дніпропетровської області (реєстраційний номер спору 092-15/04-В) з наступною вимогою найманих працівників:

«1. Виплатити в термін до 20.10.2015 в повному обсязі заборгованість із заробітної плати працівників, а також компенсацію за затримку заробітної плати та забезпечити своєчасну виплату поточної заробітної плати».

23.06.2016 представниками Відділення було проведено узгоджувальну зустріч з головою первинної профспілкової організації ТОВ «Восток-Руда» (далі – ППО ТОВ «Восток-Руда»), яка повідомила, що поточної заборгованості із заробітної плати за 2016 рік на підприємстві немає, але за 2015 рік заборгованість із виплати заробітної плати не погашається. 

Наймані працівники ТОВ «Восток-Руда» ймовірно погодилися б зняти колективний трудовий спір (конфлікт) з реєстрації, якщо б їм почали погашати заборгованість із виплати заробітної плати. Більше 100 працівників підприємства подали позовні заяви до суду про погашення заборгованості із  виплати заробітної плати, які суд задовольнив. На даний час по рішенням суду відкрито виконавчі провадження Жовтоводським міським управлінням юстиції, але все одно виплат досі немає.

Також голова ППО ТОВ «Восток-Руда» сповістила, що на даний час Господарським судом Дніпропетровської області порушено провадження у справі про банкрутство ТОВ «Восток-Руда»,  вже проведено інвентаризацію всього майна підприємства й виставлено його на продаж. Наймані працівники сподіваються, що після продажу майна підприємства будуть здійснюватися виплати в рахунок погашення заборгованості із виплати заробітної плати за 2015 рік. 

За результатами зустрічі була досягнута домовленість, що Відділення направить листи до сторін колективного трудового спору (конфлікту) з пропозицією провести нараду за участю спеціалістів Відділення та представників місцевих органів виконавчої влади для обговорення подальших дій по вирішенню колективного трудового спору (конфлікту).
Відділення й надалі буде відстежувати стан вирішення колективного трудового спору (конфлікту) та надаватиме правову допомогу в питаннях врегулювання вимог найманих працівників ТОВ «Восток-Руда».

      На обліку Відділення перебуває колективний трудовий спір (конфлікт) між найманими працівниками публічного акціонерного товариства «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області та публічним акціонерним товариством «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області (далі – ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг») (реєстраційний номер спору – 052-13/04-В). Дія розпорядження про реєстрацію даного колективного трудового спору (конфлікту) призупинена розпорядженням НСПП від 28.05.2013 № 137-р на період судового розгляду.

Відділенням НСПП було направлено лист  від 14.06.2016 № 06-02/02-09-15 генеральному директору ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» Кахлону П.С. про стан вирішення колективного трудового спору (конфлікту),  а саме: про стан судових розглядів по вказаному колективному трудовому спору (конфлікту). 

Заходи щодо запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів)

Упродовж січня-червня 2016 року Відділення сприяло врегулюванню 55 чинників дестабілізації стану соціально-трудових відносин (далі – СТВ), які були зафіксовані на 44 підприємствах області (у 45 випадках дестабілізації стану СТВ). За період з початку року Відділенням взято на облік 29 випадків дестабілізації стану СТВ на 28 підприємствах області. 7 випадків дестабілізації стану СТВ було врегульовано та знято з обліку Відділення. 21 випадок переріс у колективні трудові спори (конфлікти). 
За результатами здійснених заходів у червні поточного року з обліку Відділення було знято випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виник між найманими працівниками державного підприємства «Український науково-дослідний та проектно-розвідувальний інститут промислової технології» міста Жовті Води Дніпропетровської області та державним підприємством «Український науково-дослідний та проектно-розвідувальний інститут промислової технології» міста Жовті Води Дніпропетровської області (далі – ДП «УкрНДПРІ промтехнології») (наказ Відділення від 11.11.2015 № 92). 

Чинник дестабілізації на підприємстві виник з питання невиконання вимог законодавства про працю в частині заборгованості із виплати заробітної плати та її своєчасної виплати.

Відділенням було отримано лист за підписом голови профспілки ДП «УкрНДПРІ промтехнології» (від 27.05.2016 №01/10/440), в якому зазначалося, що упродовж 2014-2015 років погіршився фінансовий стан ДП «УкрНДПРІ промтехнології» з наступних  причин:
- відсутності затвердженої «Державної цільової економічної програми розвитку атомно-промислового комплексу України», через що значно зменшилися заплановані обсяги робіт для ДП «Східний гірничо-збагачувальний комбінат» (одного із основних замовників), ДНВП «Цирконій» та інших підприємств галузі;
- призупинення виконання одного із приоритетних за обсягом замовлення проектування будівництва «Заводу з виробництва ядерного палива»;

- призупинення розробки проектної документації будівництва ДП «УкрНДПРІ промтехнології» з видобутку та переробки марганцевих руд Велико-Токмакського родовища з інвестиціями Китайської Народної Республіки.
У результаті призупинення пріоритетних за обсягом замовлень значно зменшилися обсяги завантаження підрозділів ДП «УкрНДПРІ промтехнології», було запроваджено режим роботи з неповним робочим днем (з 01.01.2015 року) у зв’язку з цим підприємство вимушено було з 01.05.2015 змінити структуру ДП «УкрНДПРІ промтехнології», оптимізувати свою діяльність, направити фінансові ресурси, які отримувало підприємство, на збереження кадрового потенціалу. 

Керівництво ДП «УкрНДПРІ промтехнології» неодноразово інформувало про стан справ на підприємстві орган управління Мінпаливенерго України, ДК «Ядерне паливо», Жовтоводську міську раду, Атомпрофспілки України, але підтримки та дій з боку зазначених органів ДП «УкрНДПРІ промтехнології» не отримало.

За роки роботи між адміністрацією та найманими працівниками створена атмосфера щодо розвитку та удосконалення соціального партнерства.

Тому, за результатом розгляду питання щодо соціально-економічної ситуації, яка склалась на ДП «УкрНДПРІ промтехнології», на засіданні комітету профспілки було прийняте рішення, що на даний час не доцільно вступати у колективний трудовий спір (конфлікт) в частині вирішення питання погашення заборгованості із виплати заробітної плати.
За результатами аналізу отриманої інформації та відповідно до пункту 5.1. Положення про порядок здійснення заходів щодо запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів), затвердженого наказом НСПП від 27.03.2009 № 16, випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виник на ДП «УкрНДПРІ промтехнології», знято з обліку (наказ Відділення від 01.06.2016 № 77) у зв’язку з встановленням в результаті аналізу відсутності причин або умов для виникнення колективного трудового спору (конфлікту).

Інформування про зняття з обліку випадку дестабілізації стану соціально-трудових відносин було направлене сторонам соціально-трудових відносин ДП «УкрНДПРІ промтехнології», голові Дніпропетровської обласної державної адміністрації та голові Жовтоводської міської ради.
У червні 2016 року до Відділення надійшло інформування від найманих працівників комунального підприємства «Адміністративно-технічне управління» Дніпропетровської міської ради міста Дніпропетровська про виникнення колективного трудового спору (конфлікту). Після отримання відповідних документів розпорядженням НСПП від 01.06.2016 № 161-р було зареєстровано колективний трудовий спір (конфлікт) між найманими працівниками комунального підприємства «Адміністративно-технічне управління» Дніпропетровської міської ради міста Дніпропетровська та комунальним підприємством «Адміністративно-технічне управління» Дніпропетровської міської ради міста Дніпропетровська.
Таким чином, керуючись пунктом 5.1. Положення про порядок здійснення Національною службою посередництва і примирення заходів щодо запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів), затвердженого наказом НСПП від 27.03.2009 № 16, випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин між найманими працівниками комунального підприємства «Адміністративно-технічне управління» Дніпропетровської міської ради міста Дніпропетровська Дніпропетровської області та комунальним підприємством «Адміністративно-технічне управління» Дніпропетровської міської ради міста Дніпропетровська Дніпропетровської області, було знято з обліку Відділення у зв’язку з виникненням розбіжностей та вступом сторін соціально-трудових відносин у колективний трудовий спір (конфлікт) (наказ Відділення від 03.06.2016 № 79). 
Інформування про зняття з обліку випадку дестабілізації стану соціально-трудових відносин було направлене сторонам соціально-трудових відносин КП «Адміністративно-технічне управління» (від 03.06.2016 № 07-02/02-10/46), голові Дніпропетровської обласної державної адміністрації та голові Дніпродзержинської міської ради (від 03.06.2016 № 02-02/02-10/43).
Упродовж періоду, що аналізується, на облік Відділення з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів) було взято випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виник між найманими працівниками відокремленого структурного підрозділу «Павлоградська дистанція колії» регіональної філії «Придніпровська залізниця» публічного акціонерного товариства «Укрзалізниця» міста Павлограда Дніпропетровської області (далі – Павлоградська дистанція колії) та регіональною філією «Придніпровська залізниця» публічного акціонерного товариства «Укрзалізниця» міста Дніпропетровська Дніпропетровської області (далі – РФ «Придніпровська залізниця») (наказ Відділення від 22.06.2016 № 80), з наступним чинником дестабілізації: невиконання вимог законодавства про працю в частині гарантій і компенсацій (пільг).

15 червня 2016 року до Відділення звернувся представник найманих працівників Павлоградської дистанції колії за правовою допомогою щодо надання роз’яснень з приводу порушення законодавства про працю адміністрацією РФ «Придніпровська залізниця» та вирішення питань, які виникли на Павлоградській дистанції колії, через процедуру вступу у колективний трудовий спір (конфлікт).

Представник найманих працівників Павлоградської дистанції колії повідомила, що посадовими особами РФ «Придніпровська залізниця» допускаються порушення, які позбавляють найманих працівників права на оформлення пенсії за вислугою років (пільговий стаж по вислузі років надавався згідно Постанови Кабінету міністрів України № 583 від 12.10.1992 відповідно до «Списку професій і посад робітників локомотивних бригад і окремих категорій, які безпосередньо здійснюють організацію перевезень і забезпечують безпеку руху на залізничному транспорті і користуються правом на пенсію за вислугу років»), в тому числі, було змінено визначення критерію інтенсивності ділянки тощо.
Під час узгоджувальних зустрічей 16 та 30 червня 2016 року фахівцями Відділення були надані рекомендації щодо можливостей вирішення проблемних питань шляхом вступу в колективний трудовий спір (конфлікт). Були досягнуті домовленості щодо інформування Відділення з боку найманих працівників Павлоградської дистанції колії про подальші кроки та зміни у стані соціально-трудових відносин.

Працівниками Відділення було направлено листи керівнику РФ «Придніпровська залізниця» (від 22.06.2016 № 07-02/02-10/49) про причини ускладнення стану соціально-трудових відносин, а також інформування голові Дніпропетровської обласної державної адміністрації та міському голові міста Павлограда (від 22.06.2016 № 02-02/02-10/47) про взяття стану соціально-трудових відносин на облік з метою запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту). 
Упродовж періоду, що аналізується, на облік Відділення з метою запобігання виникнення колективних трудових спорів (конфліктів) було взято випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виник  між найманими працівниками публічного акціонерного товариства «Дніпровський металургійний комбінат ім. Ф.Е.Дзержинського» міста Дніпродзержинська Дніпропетровської області та публічним акціонерним товариством «Дніпровський металургійний комбінат ім. Ф.Е.Дзержинського» міста Дніпродзержинська Дніпропетровської області (далі – ПАТ «Дніпровський меткомбінат ім. Ф.Е.Дзержинського») (наказ Відділення від 29.06.2016 № 83) з чинником дестабілізації: підвищення заробітної плати.

29 червня 2016 року до Відділення звернулись представники первинної профспілкової організації «Металургів» ПАТ «Дніпровський меткомбінат ім. Ф.Е.Дзержинського» (далі – ППО «Металургів» ПАТ «Дніпровський меткомбінат ім. Ф.Е.Дзержинського») з приводу виникнення чинника дестабілізації стану соціально-трудових відносин.

За інформацією ППО «Металургів» ПАТ «Дніпровський меткомбінат ім. Ф.Е.Дзержинського», стан соціально-трудових відносин на підприємстві погіршився через незадовільний розмір заробітної плати, а також нерегулярну оплату праці найманих працівників, яку адміністрація пояснює неритмічністю постачання сировини з окупованих територій Донбасу.

Під час узгоджувальної зустрічі сторони обговорили шляхи стабілізації стану соціально-трудових відносин у трудовому колективі підприємства. Фахівцями Відділення були надані відповідні роз’яснення та рекомендації щодо можливостей вирішення проблемних питань шляхом вступу в колективний трудовий спір (конфлікт).

Представники ППО «Металургів» ПАТ «Дніпровський меткомбінат ім. Ф.Е.Дзержинського» повідомили, що основною вимогою, яку висувають наймані працівники, є підвищення заробітної плати на 30% до кінця 2016 року. В зв’язку з цим виникла необхідність у налагодженні конструктивного соціального діалогу з адміністрацією підприємства, якому сприятимуть фахівці Відділення.

Відділенням направлене інформування голові Дніпропетровської обласної державної адміністрації та  міському голові міста Дніпродзержинська (від 29.06.2016 № 02-02/02-10/48), керівнику та голові профспілки ПАТ «Дніпровський меткомбінат ім. Ф.Е.Дзержинського» (від 29.06.2016 № 07-02/02-10/51) про взяття стану соціально-трудових відносин на облік з метою запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту). 
Упродовж червня 2016 року Відділенням були здійснені заходи по випадку дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виник між найманими працівниками публічного акціонерного товариства «Науково-дослідний та проектний інститут по збагаченню та агломерації руд чорних металів «Механобрчормет» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області та публічним акціонерним товариством «Науково-дослідний та проектний інститут по збагаченню та агломерації руд чорних металів «Механобрчормет» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області (далі – ПАТ НДПІ «Механобрчормет») (наказ Відділення від 23.12.2015 № 103). Чинник дестабілізації – невиконання вимог законодавства про працю в частині заборгованості із виплати заробітної плати та її своєчасної виплати.

На запит Відділення було отримано відповідь за підписом голови правління ПАТ НДПІ «Механобрчормет» (від 25.05.2016 № 512/08), в якому зазначалося, що адміністрація ПАТ НДПІ «Механобрчормет» вже направляла раніше відповіді на запити Відділення. Крім того, листи голови правління ПАТ НДПІ «Механобрчормет» від 09.03.2016 № 08/16-02 та від 27.04.2016 № 13/16-02 Відділенням отримані з аналогічними відповідями.
Таким чином, Відділення не отримувало раніше листів від ПАТ НДПІ «Механобрчормет» з необхідною інформацією та відповідями на поставлені питання щодо причин виникнення та перспектив погашення заборгованості із виплати заробітної плати на підприємстві. 

Тому Відділенням було направлено черговий повторний запит до ПАТ НДПІ «Механобрчормет» від 14.06.2016 № 07-02/02-10/48 з метою отримання інформації, необхідної для виконання Відділенням своїх функцій та здійснення заходів з метою запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту). У разі отримання листа без надання запитаної інформації, Відділення буде звертатись до відповідних органів з метою реагування.

Результати моніторингу стану соціально-трудових відносин

В процесі здійснення моніторингу стану соціально-трудових відносин Відділення співпрацює з Дніпропетровською обласною державною адміністрацією, Головним управлінням статистики у Дніпропетровській області, департаментом соціального захисту населення Дніпропетровської обласної державної адміністрації, Дніпропетровською обласною та міською радами, галузевими організаціями профспілок, іншими сторонами соціального діалогу, завідуючими інформаційно-консультаційними центрами НСПП в Дніпропетровській області та безпосередньо зі сторонами соціально-трудових відносин підприємств, установ, організацій регіону й опрацьовує матеріали, які розміщені у засобах масової інформації.

У травні 2016 року індекс промислового виробництва Дніпропетровської області до квітня 2016 року зафіксовано на рівні 100,2%, до травня 2015 року – 95,7%. Підсумком роботи промисловості за січень-травень 2016 року проти січня-травня 2015 року став індекс, розрахований на рівні 101%. 
У травні 2016 року порівняно з квітнем 2016 року зростання рівня виробництва продукції забезпечено підприємствами добувної промисловості й розроблення кар’єрів та сфери з постачання електроенергії, газу, пари та кондиційованого повітря (індекси 101% та 112% відповідно). Товаровиробникам переробної галузі досягти рівня випуску продукції квітня поточного року не вдалось (індекс – 97,7%).
У добувній галузі зростання темпів випуску продукції було пов’язано зі збільшенням обсягів виробництва у видобутку металевих руд. 

Підсумки діяльності індустрії регіону за січень-травень 2016 року формувалися під впливом зростання обсягів випуску продукції (товарів, послуг) у переробній галузі (101,7%) та сфері постачання електроенергії, газу, пари та кондиційованого повітря (118,4%), при одночасному їх зменшенні на підприємствах добувної промисловості й розроблення кар’єрів (індекс – 99,1%).

Станом на 01.06.2016 заборгованість із виплати заробітної плати на підприємствах, в установах та організаціях Дніпропетровської області складає 126,0 млн. грн., що на 6,6% більше в порівнянні з попереднім місяцем. У тому числі, 49,3% загальної суми заборгованості із виплати заробітної плати було утворено економічно активними підприємствами (28 підприємств), 48,1% – суб’єктами господарювання-банкрутами (14 підприємств), 2,6% – економічно неактивними підприємствами (6 підприємств).

Станом на 01.06.2016 найбільшими боржниками із виплати заробітної плати по Дніпропетровській області є:

1) серед економічно активних підприємств:

- ДП «Виробниче об’єднання «Південний машинобудівний завод ім. О.М.Макарова» (м. Дніпропетровськ);

- казенне підприємство «Південукргеологія» (м. Дніпропетровськ);

- ПАТ «Дніпрометробуд» (м. Дніпропетровськ);

- ДП «Український науково-дослідний та проектно-розвідувальний інститут промислової технології» (м. Жовті Води);

- ПАТ «Дніпропетровський трубний завод» (м. Дніпропетровськ);

- ДП «Бар’єр» (м. Дніпродзержинськ);
- ТОВ «Компанія «Агро-Союз» (смт Ювілейне Дніпропетровського району);
ПАТ «Науково-дослідний та проектний інститут по збагаченню та агломерації руд чорних металів «Механобрчормет» (м. Кривий Ріг);

2) серед підприємств-банкрутів:

- ПАТ «Криворізький турбінний завод «Констар» (м. Кривий Ріг);
- ТОВ «Восток-Руда» (м. Жовті Води);

- ПАТ «ІнтерМікро Дельта, Інк» (м. Дніпропетровськ);

- ТОВ «МіК» (м. Кривий Ріг);

- ДНПВ «Цирконій» (м. Дніпродзержинськ);
- КП Дніпропетровської обласної ради «Аульський водовід» (смт. Аули Криничанського району).
Результати моніторингу стану соціально-трудових відносин в Дніпропетровській області прийняті Відділенням до уваги. Відділення буде і надалі сприяти стабілізації стану соціально-трудових відносин в колективах підприємств області при взаємодії з місцевими державними адміністраціями, органами місцевого самоврядування, обласними профспілковими організаціями, об’єднанням організацій роботодавців, позаштатними інституціями НСПП.

Разом з цим, за результатами аналізу отриманої інформації, Відділенням приймаються рішення щодо внесення окремих підприємств до Бази даних підприємств, що відзначаються підвищеним рівнем конфліктогенності.

Заходи, спрямовані на забезпечення інформування громадськості про діяльність НСПП

Упродовж червня 2016 року з метою інформування громадськості про діяльність НСПП фахівцями Відділення здійснювалось систематичне наповнення інформаційного веб-сайту, а також наступні заходи:

06.06.2016 заступник начальника відділення Національної служби посередництва і примирення в Дніпропетровській області – начальник відділу правового забезпечення Гондза В.В. прийняла участь в засіданні міської робочої групи з питань легалізації заробітної плати та зайнятості населення, яке відбулось в Дніпропетровській міській раді.
07.06.2016 на інформаційному веб-сайті Відділення опубліковано інформування «Достатня та легальна оплата праці забезпечує працівникам необхідні соціальні гарантії».
08.06.2016 на сайті НСПП опубліковано інформування «Достатня та легальна оплата праці забезпечує працівникам необхідні соціальні гарантії».
22.06.2016 та 30.06.2016 представник Відділення на запрошення державного закладу «Дніпропетровський інститут професійного розвитку і освіти» виступив з лекцією щодо окремих питань трудового законодавства, в тому числі порядку вирішення колективних трудових спорів (конфліктів).

29.06.2016 на інформаційному веб-сайті Відділення опубліковано інформування «Проведено узгоджувальну зустріч з представниками первинної профспілкової організації «Металургів» ПАТ «Дніпровський меткомбінат ім. Ф.Е.Дзержинського».

30.06.2016 на сайті НСПП опубліковано інформування «Проведено узгоджувальну зустріч з представниками первинної профспілкової організації «Металургів» ПАТ «Дніпровський меткомбінат ім. Ф.Е.Дзержинського».
30.06.2016 головний спеціаліст відділу правового забезпечення Відділення Микитюк І.О. прийняла участь в засіданні міської робочої групи з питань легалізації заробітної плати та зайнятості населення, яке відбулось в Дніпропетровській міській раді.

