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Щомісячний звіт про стан соціально-трудових відносин, 
виникнення та хід врегулювання колективних трудових
спорів (конфліктів) в Дніпропетровській області 
за квітень 2016 року

Акції соціального протесту, страйки
25 квітня 2016 року відбулась акція соціального протесту у вигляді мітингу найманих працівників дочірнього підприємства «Дніпропетровський облавтодор» відкритого акціонерного товариства «Державна акціонерна компанія «Автомобільні дороги України» міста Дніпропетровська Дніпропетровської області (далі – ДП «Дніпропетровський облавтодор») та його 19 філій, розташованих в містах та районах Дніпропетровської області. На вказаних підприємствах зареєстровані колективні трудові спори (конфлікти).
Основна вимога найманих працівників: погасити заборгованість із виплати заробітної плати з листопада 2015 року по квітень 2016 року.

Акція соціального протесту проводилась у межах правового поля.
25 квітня 2016 року близько 150 найманих працівників ДП «Дніпропетровський облавтодор» провели мітинг біля будівлі Служби автомобільних доріг України у Дніпропетровській області. Основна вимога учасників мітингу стосувалась погашення заборгованості із виплати заробітної плати з листопада 2015 року по квітень 2016 року.

На мітингу були присутні фахівці відділення Національної служби посередництва і примирення в Дніпропетровській області (далі – Відділення), представники Служби автомобільних доріг України у Дніпропетровській області, адміністрації ДП «Дніпропетровський облавтодор» та профспілкового активу, голова Дніпропетровської обласної організації профспілки працівників автомобільного транспорту та шляхового господарства України, а також представники ЗМІ (5-6 телеканалів).
Під час заходу до активістів вийшли начальник Служби автомобільних доріг України у Дніпропетровській області та тимчасово виконуючий обов’язки директора ДП «Дніпропетровський облавтодор» й повідомили, що Служба Автомобільних доріг України у Дніпропетровській області подала позивні заяви до суду з вимогою розблокування рахунків для виплати заборгованості ДП «Дніпропетровський облавтодор». Суд виніс ухвалу про розблокування рахунків. 

У зв’язку з цим, мітингуючими було вирішено продовжити акцію соціального протесту з переходом до будівлі Головного управління Державної казначейської служби України у Дніпропетровській області з вимогою розблокування рахунків.
До учасників акції соціального вийшов начальник головного управління Державної казначейської служби України у Дніпропетровській області, який прийняв ухвалу суду та пообіцяв розглянути це питання в стислий термін.

Працівники ДП «Дніпропетровський облавтодор» мали побоювання, що обіцяне погашення заборгованості із виплати заробітної плати може не відбутися, тому, якщо ситуація не зміниться до 28.04.2016, вони були налаштовані до проведення нових акцій соціального протесту у вигляді перекриття доріг.

З метою зменшення соціальної напруги та здійснення соціального діалогу зі сторонами соціально-трудових відносин, фахівці Відділення надали необхідні консультації та роз’яснення представникам найманих працівників ДП «Дніпропетровський облавтодор», про повноваження Національної служби посередництва і примирення у сприянні вирішенню конфліктних питань на підприємстві.
Хід врегулювання колективних трудових спорів (конфліктів)
Упродовж січня-квітня 2016 року Відділення сприяло вирішенню 26 колективних трудових спорів (конфліктів) (виробничий рівень) на 26 підприємствах Дніпропетровської області. Відділення сприяло врегулюванню 42 вимог найманих працівників, з яких: 31 – з питань невиконання вимог законодавства про працю та 11 – з питань виконання колективного договору, угоди або окремих їх положень. Упродовж січня-квітня 2016 року було вирішено 2 колективних трудових спора (конфлікта). Всього упродовж звітного періоду було знято з реєстрації 5 вимог найманих працівників.

Фахівці Відділення сприяють вирішенню 20 колективних трудових спорів (конфліктів), зареєстрованими між найманими працівниками дочірнього підприємства «Дніпропетровський облавтодор» відкритого акціонерного товариства «Державна акціонерна компанія «Автомобільні дороги України» міста Дніпропетровська Дніпропетровської області та (далі – ДП «Дніпропетровський облавтодор»), його 19 філій та ДП «Дніпропетровський облавтодор» (реєстраційні номери спорів від 028-16/04-В по 047-16/04-В).

У всіх колективних трудових спорах (конфліктах) була зареєстрована наступна вимога найманих працівників:

«1. Виплатити заборгованість по заробітній платі за період з листопада 2015 р. по березень 2016 р.».

З 13 квітня 2016 року по 15 квітня 2016 року Відділенням було проведено три узгоджувальні зустрічі головою Дніпропетровської обласної організації профспілки працівників автомобільного транспорту та шляхового господарства України, представником органу, уповноваженого представляти інтереси найманих працівників у колективних трудових спорах (конфліктах) на ДП «Дніпропетровський облавтодор», під час яких профспілковий лідер доповідав про напружений стан соціально-трудових відносин у трудових колективах підприємства та його філій. В свою чергу, начальник Відділення Чуб І.А. запевнив у всебічному сприянні вирішенню проблемних питань.
Під час засідання Дніпропетровської обласної тристоронньої соціально-економічної ради, яка відбулася 14.04.2016, доповів соціальним партнерам про загострення стану соціально-трудових відносин на ДП «Дніпропетровський облавтодор» в зв’язку з заборгованістю із виплати заробітної плати та заходи, зроблені спільно зі сторонами соціального діалогу та Відділенням, з метою врегулювання проблемних питань та вирішення колективних трудових спорів (конфліктів).
На чергових узгоджувальних зустрічах, які проходили 19.04.2016 та 20.04.2016, головою Дніпропетровської обласної організації профспілки працівників автомобільного транспорту та шляхового господарства України повідомив, що Служба автомобільних доріг України у Дніпропетровській області подала позовні заяви до суду з вимогою розблокування рахунків для виплати заробітної плати найманим працівникам ДП «Дніпропетровський облавтодор». Сторона найманих працівників очікувала на засідання суду та винесення рішення по справі.

Крім того головою Дніпропетровської обласної організації профспілки працівників автомобільного транспорту та шляхового господарства України доповів, що 20.04.2016 відбулися зібрання найманих працівників усіх філій підприємства для обговорення ситуації та  подальших дій. Під час зустрічей було прийнято рішення про проведення 25.04.2016 акції соціального протесту у вигляді мітингу біля будівлі Служби автомобільних доріг України у Дніпропетровській області. 
Мета акції – звернення до голови Дніпропетровської обласної державної адміністрації, до начальника Служби автомобільних доріг України у Дніпропетровській області та адміністрації ДП «Дніпропетровський облавтодор» з приводу погашення заборгованості із виплати заробітної плати працівникам ДП «Дніпропетровський облавтодор».
Сторони домовились щодо присутності фахівців Відділення на акції соціального протесту та продовження тісної співпраці по вирішенню колективних трудових спорів (конфліктів) на підприємстві. 
Мітинг за участю близько 150 найманих працівників ДП «Дніпропетровський облавтодор», як і планувалося, була проведена 25.04.2016.

З приводу запланованої акції соціального протесту Відділенням було підготовлене відповідне інформування для НСПП від 21.04.2016  № 01-03/03-12/102 та з приводу проведеної – від 26.04.2016 № 01-03/03-12/106.

Під час узгоджувальної зустрічі 28.04.2016 головою Дніпропетровської обласної організації профспілки працівників автомобільного транспорту та шляхового господарства України проінформував начальника Відділення щодо тимчасового розблокування рахунків Служби автомобільних доріг України у Дніпропетровській області, з яких були перераховані кошти на виплату заробітної плати працівникам ДП «Дніпропетровський облавтодор». Таким чином, заборгованість із виплати заробітної плати за другу половину листопада, грудень 2015 року, січень, лютий 2016 року було погашено 28.04.2016, проте залишається невиплаченою заробітна плата за березень 2016 року. Сторона найманих працівників прийняла рішення очікувати упродовж двох тижнів на вирішення цього питання, після чого знов буде розроблятися план заходів.
Відділення буде продовжувати сприяти вирішенню колективних трудових спорів (конфліктів) на ДП «Дніпропетровський облавтодор» та у його філіях у межах своїх повноважень.

Фахівці Відділення сприяють врегулюванню колективного трудового спору (конфлікту) між найманими працівниками товариства з обмеженою відповідальністю телерадіокомпанія «Телемережа» міста Дніпропетровська Дніпропетровської області та товариством з обмеженою відповідальністю телерадіокомпанія «Телемережа» (далі – ТОВ ТРК «Телемережа») міста Дніпропетровська Дніпропетровської області  (реєстраційний номер спору 094-15/04-В) з наступними вимогами:
 «1. Підвищити заробітну плату на 30 %.
2. Виплатити премію за підсумками роботи 2014 року.
3. Поновити виплати матеріальної допомоги на оздоровлення при наданні щорічної основної відпустки у 2015 році.

4. Виплатити індексацію заробітної плати за 2015 рік».
01 квітня 2016 року представниками Відділення були проведені узгоджувальні зустрічі з особою, уповноваженою представляти інтереси найманих працівників ТОВ ТРК «Телемережа» та директором підприємства, під час яких було узгоджено дату проведення чергового засідання примирної комісії.
07 квітня 2016 року відбулось шосте засідання примирної комісії за участю її членів від сторін найманих працівників та адміністрації ТОВ ТРК «Телемережа». Головував на засіданні представник найманих працівників ТОВ ТРК «Телемережа».

Після довготривалої перерви засідання примирної комісії розпочалось з обговорення першої вимоги найманих працівників, яка стосується підвищення заробітної плати на 30%, та четвертої вимоги щодо виплати індексації заробітної плати за 2015 рік. 

Під час засідання примирної комісії сторони надали обґрунтування своїх позицій стосовно вирішення вказаних вимог.

Директор ТОВ ТРК «Телемережа», повідомив, що задоволення першої та четвертої вимог найманих працівників на даний час є неможливим, оскільки підприємство не має для цього додаткових фінансових ресурсів. Підвищення заробітної плати можливе лише на 10%, а кошти для виплати індексації на підприємстві взагалі відсутні.

Наймані працівники усвідомлюють складний фінансовий стан ТОВ ТРК «Телемережа», але все одно вимагають повного задоволення своїх вимог у зв’язку зі значним подорожчанням життя.

Таким чином, сторони погодились щодо необхідності проведення трудового арбітражу для пошуку шляхів вирішення першої та четвертої вимог найманих працівників, в зв’язку з чим роботу примирної комісії було завершено.

Другу вимогу найманих працівників, яка стосується виплати премії за підсумками роботи 2014 року, та третю вимогу щодо поновлення виплати матеріальної допомоги на оздоровлення при наданні щорічної основної відпустки у 2015 році, за підсумками попередніх засідань примирної комісії, було визнано вирішеними, тому планується їх зняття з реєстрації після отримання відповідного звернення від найманих працівників ТОВ ТРК «Телемережа».

На завершення засідання примирної комісії, її членами одноголосно було прийняте рішення щодо необхідності проведення трудового арбітражу.

За результатами примирної комісії фахівці Відділення підготували та направили рекомендації (від 20.04.2016 № 06-02/02-09/11) по проведенню трудового арбітражу на ТОВ ТРК «Телемережа». 

На обліку Відділення перебуває колективний трудовий спір (конфлікт) між найманими працівниками товариства з обмеженою відповідальністю «Восток-Руда» міста Жовті Води Дніпропетровської області та товариством з обмеженою відповідальністю «Восток-Руда» (далі – ТОВ «Восток-Руда») міста Жовті Води Дніпропетровської області (реєстраційний номер спору 092-15/04-В) з наступною вимогою найманих працівників:

«1. Виплатити в термін до 20.10.2015 в повному обсязі заборгованість із заробітної плати працівників, а також компенсацію за затримку заробітної плати та забезпечити своєчасну виплату поточної заробітної».

Відділенням підготовлено та скеровано листа від 13.04.2016 № 07-02/02-09/29 генеральному директору ТОВ «Восток-Руда» та голові органу, уповноваженого представляти інтереси найманих працівників підприємства, з пропозицією розпочати переговорний процес між сторонами для створення трудового арбітражу й вирішення колективного трудового спору (конфлікту), оскільки на підприємстві існує заборгованість із виплати заробітної плати та соціальна напруженість в трудовому колективі.

Відділення і надалі буде відстежувати стан вирішення колективного трудового спору (конфлікту) та надаватиме правову допомогу в питаннях врегулювання вимог найманих працівників ТОВ «Восток-Руда».

Відділення сприяє вирішенню колективного трудового спору (конфлікту) між найманими працівниками залізничного цеху публічного акціонерного товариства «Євраз Суха Балка» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області та публічним акціонерним товариством «Євраз Суха Балка» (далі – ПАТ «Євраз Суха Балка») міста Кривого Рогу Дніпропетровської області (реєстраційний номер спору 011-15/04-В).

Вимоги найманих працівників:

«1. Виконати вимоги діючого Колективного договору ПАТ «Євраз Суха Балка» (Додаток № 10). Правила внутрішнього трудового розпорядку ПАТ «Євраз Суха Балка» пп.4.2., 4.3., 4.20.». 

«2. На підставі ст.18 Закону України «Про колективні договори і угоди» притягнути до відповідальності та звільнити з посади начальника залізничного цеху ПАТ «Євраз Суха Балка»».
Спеціалістами Відділення було направлено листи генеральному директору підприємства від 11.04.2016 № 06-02/02-09/10 та голові органу, уповноваженого представляти інтереси найманих працівників, від 11.04.2016 № 06-02/02-09/09 про стан вирішення колективного трудового спору (конфлікту) на ПАТ «Євраз Суха Балка» та надання інформації щодо стану виконання зареєстрованих вимог.

21 квітня 2016 року, за сприяння та на виконання рекомендацій Відділення, робота примирної комісії нарешті була відновлена. 
В роботі примирної комісії прийняли участь усі члени примирної комісії від обох сторін, а також представники Відділення НСПП.

Під час засідання примирної комісії, сторони колективного трудового спору (конфлікту) розглядали зареєстровані вимоги по суті й після обговорення пропозицій та здійснення аналізу виконання вимог найманих працівників, примирна комісія прийняла відповідні рішення.

Таким чином, примирна комісія вирішила вважати колективний трудовий спір (конфлікт) між найманими працівниками залізничного цеху ПАТ «Євраз Суха Балка» та ПАТ «Євраз Суха Балка» вирішеним. 

Завдяки зареєстрованому колективному трудовому спору (конфлікту) на підприємстві розпочався справжній соціальний діалог між сторонами соціально-трудових відносин.
Відділення, після отримання підписаного протоколу засідання примирної комісії, буде готувати подання на зняття з реєстрації колективного трудового спору (конфлікту) як вирішеного.
Заходи щодо запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів)

Упродовж січня-квітня 2016 року Відділення сприяло врегулюванню 51 чинника дестабілізації стану соціально-трудових відносин (далі – СТВ), які були зафіксовані на 41 підприємстві області (у 41 випадку дестабілізації стану СТВ). За період з початку року Відділенням взято на облік 25 випадків дестабілізації стану СТВ на 25 підприємствах області. 5 випадків дестабілізації стану СТВ було врегульовано та знято з обліку Відділення. 20 випадків переросли у колективні трудові спори (конфлікти).
Упродовж квітня 2016 року фахівці Відділення здійснювали заходи щодо запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів) на підприємствах, установах, організаціях Дніпропетровської області.

Так, за результатами здійснених заходів з обліку Відділення були зняті випадки дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виникли між: 
1) найманими працівниками товариства з обмеженою відповідальністю «МіК» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області та товариством з обмеженою відповідальністю «МіК» міста Кривого Рогу Дніпропетровської області (далі – ТОВ «МіК») (наказ Відділення від 10.12.2015 № 99). 
Чинником дестабілізації стану соціально-трудових відносин на підприємстві стало невиконання вимог законодавства про працю в частині заборгованості із виплати заробітної плати та її своєчасної виплати.

Фахівці Відділення здійснили аналіз погашення заборгованості із виплати заробітної плати на ТОВ «МіК» згідно офіційних джерел інформації. Так, станом на 01.03.2016 у переліку підприємств-боржників з виплати заробітної плати, наданому Департаментом соціального захисту населення Дніпропетровської обласної державної адміністрації, дане підприємство відсутнє. 

За результатами аналізу отриманої інформації та відповідно до пункту 5.1. Положення про порядок здійснення Національною службою посередництва і примирення заходів щодо запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів), затвердженого наказом НСПП від 27.03.2009 № 16, випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виник на ТОВ «МіК», знято з обліку (наказ Відділення від 11.04.2016 № 65) у зв’язку з врегулюванням дестабілізаційного чинника.

2) найманими працівниками державного підприємства «Науково-технічний центр дезактивації та комплексного поводження з радіоактивними відходами, речовинами, джерелами іонізуючого випромінювання» міста Жовті Води Дніпропетровської області та державним підприємством «Науково-технічний центр дезактивації та комплексного поводження з радіоактивними відходами, речовинами, джерелами іонізуючого випромінювання» міста Жовті Води Дніпропетровської області (далі – ДП «НТЦ КПРВ») (наказ Відділення від 11.11.2015 № 93). 
Чинником дестабілізації стану соціально-трудових відносин на підприємстві стало невиконання вимог законодавства про працю в частині заборгованості із виплати заробітної плати та її своєчасної виплати.

Фахівці Відділення здійснили аналіз погашення заборгованості із виплати заробітної плати на ДП «НТЦ КПРВ» згідно офіційних джерел інформації. Так, станом на 01.04.2016 у переліку підприємств-боржників з виплати заробітної плати, наданому Департаментом соціального захисту населення Дніпропетровської обласної державної адміністрації, дане підприємство відсутнє. Дана інформація також підтверджується у листі виконуючого обов’язки директора ДП «НТЦ КПРВ» від 23.02.2016 № 01-03/84.
За результатами аналізу отриманої інформації та відповідно до пункту 5.1. Положення про порядок здійснення Національною службою посередництва і примирення заходів щодо запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів), затвердженого наказом НСПП від 27.03.2009 №16, випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виник у ДП «НТЦ КПРВ», знято з обліку (наказ Відділення від 11.04.2016 № 66) у зв’язку з врегулюванням дестабілізаційного чинника.
3) найманими працівниками товариства з обмеженою відповідальністю «Зернопром» міста Дніпропетровська та товариством з обмеженою відповідальністю «Зернопром» міста Дніпропетровська (далі –ТОВ «Зернопром») (наказ Відділення від 05.05.2015 № 58). 

Чинник дестабілізації – невиконання вимог законодавства про працю в частині заборгованості із виплати заробітної плати та її своєчасної виплати.
Відділенням здійснювався комплекс заходів з метою сприяння поліпшенню стану соціально-трудових відносин та запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту) на підприємстві. 

Фахівці Відділення здійснили аналіз погашення заборгованості із виплати заробітної плати на ТОВ «Зернопром» згідно офіційних джерел інформації. Так, станом на 01.04.2016 у переліку підприємств-боржників з виплати заробітної плати, наданому Департаментом соціального захисту населення Дніпропетровської обласної державної адміністрації, дане підприємство відсутнє. 

За результатами аналізу отриманої інформації та відповідно до пункту 5.1. Положення про порядок здійснення Національною службою посередництва і примирення заходів щодо запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів), затвердженого наказом НСПП від 27.03.2009 № 16, випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виник на ТОВ «Зернопром», знято з обліку (наказ Відділення від 11.04.2016 № 67) у зв’язку з врегулюванням дестабілізаційного чинника.

4) найманими працівниками комунального виробничого підприємства Дніпродзержинської міської ради «Міськводоканал» міста Дніпродзержинська Дніпропетровської області та комунальним виробничим підприємством Дніпродзержинської міської ради «Міськводоканал» міста Дніпродзержинська Дніпропетровської області (далі – КВП ДМР «Міськводоканал») (наказ Відділення від 15.09.2015 № 77). 
Чинник дестабілізації – невиконання вимог законодавства про працю в частині заборгованості із виплати заробітної плати та її своєчасної виплати.
На запит Відділення було отримано відповідь за підписом голови первинної профспілкової організації КВП ДМР «Міськводоканал» (від 30.03.2016 № 4), в якому зазначалося, що заборгованості із виплати заробітної плати найманим працівникам КВП ДМР «Міськводоканал» за січень, лютий та березень 2016 року виплачена в повному обсязі. Заборгованість із виплати заробітної плати за грудень 2015 року залишилась непогашеною, проте адміністрація КВП ДМР «Міськводоканал» взяла на себе зобов’язання погасити її до кінця квітня 2016 року.  Крім того, голова профспілки зазначив, що на підприємстві відсутні причини для виникнення колективного трудового спору (конфлікту).

За результатами аналізу отриманої інформації та відповідно до пункту 5.1. Положення про порядок здійснення заходів щодо запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів), затвердженого наказом НСПП від 27.03.2009 № 16, випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виник на КВП ДМР «Міськводоканал», знято з обліку (наказ Відділення від 11.04.2016 № 68) у зв’язку з встановленням в результаті аналізу відсутності причин або умов для виникнення колективного трудового спору (конфлікту).

Інформування про зняття з обліку випадків дестабілізації стану соціально-трудових відносин було направлено сторонам соціально-трудових відносин, місцевим органам виконавчої влади та органам місцевого самоврядування. 

В результаті співпраці з Дніпропетровською обласною державною адміністрацією, Відділенням  була отримана інформація щодо загострення стану соціально-трудових відносин у дочірньому підприємстві «Санаторій «Дніпровський» приватного акціонерного товариства лікувально-оздоровчих закладів профспілок України «Укрпрофоздоровниця» міста Дніпродзержинська Дніпропетровської області (далі - ДП «Санаторій «Дніпровський»), а саме: щодо проведеного 31.03.2016 мітингу найманих працівників підприємства з вимогою погасити заборгованість із виплати заробітної плати.
Випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виник між найманими працівниками дочірнього підприємства «Санаторій «Дніпровський» приватного акціонерного товариства лікувально-оздоровчих закладів профспілок України «Укрпрофоздоровниця» міста Дніпродзержинська Дніпропетровської області та дочірнім підприємством «Санаторій «Дніпровський» приватного акціонерного товариства лікувально-оздоровчих закладів профспілок України «Укрпрофоздоровниця» міста Дніпродзержинська Дніпропетровської області, було взято на облік Відділення з метою запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту) (наказ Відділення від 01.04.2016 № 64) з чинником дестабілізації: невиконання вимог законодавства про працю в частині заборгованості із виплати заробітної плати та її своєчасної виплати.
Відділенням було направлено запит головному лікарю ДП «Санаторій «Дніпровський» ПраТ лікувально-оздоровчих закладів профспілок України «Укрпрофоздоровниця» (від 05.04.2016 № 07-02/02-10/22) про причини ускладнення стану соціально-трудових відносин, а також інформування голові Дніпропетровської обласної державної адміністрації та міському голові міста Дніпродзержинська (від 05.04.2016 № 02-02/02-10/29), генеральному директору ПрАТ лікувально-оздоровчих закладів профспілок України «Укрпрофоздоровниця» (від 07.04.2016 № 07-02/02-10/24) про взяття стану соціально-трудових відносин на облік з метою запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту). 
Відділенням було отримано лист за підписом голови Дніпропетровської обласної організації профспілки працівників охорони здоров’я України (від 05.04.2016 №96/05), в якому вказується, що в ДП «Санаторій «Дніпровський» виникла ситуація, при якій він не може розпочати роботу по оздоровленню людей. В зв’язку з цим, Дніпропетровська обласна організація профспілки працівників охорони здоров’я України звернулась до Відділення щодо сприяння, в межах повноважень, в поверненні коштів, що належать ДП «Санаторій «Дніпровський», банком ПАТ «КБ «Південкомбанк», який перебуває в стані ліквідації.
У відповідь на вказаний вище лист голови Дніпропетровської обласної організації профспілки працівників охорони здоров’я України фахівцями Відділення було підготовлено відповідне звернення до НСПП для здійснення подальших заходів (від 11.04.2016 № 01-02/02-10/97).
20.04.2016 спеціалістами Відділення проведено узгоджувальні зустрічі з виконуючим обов’язки головного лікаря та головним бухгалтером ДП «Санаторій «Дніпровський», які повідомили, що Третейським судом при «Асоціації юристів Донбасу» винесено рішення про повернення коштів ДП «Санаторій «Дніпровський», які знаходилися на рахунках ПАТ «КБ «Південкомбанк».

Представниками ДП «Санаторій «Дніпровський» рішення Третейського суду було направлено на виконання до Головного територіального управління юстиції у Дніпропетровській області, яке в свою чергу, відмовило у відкритті виконавчого провадження у зв’язку з ліквідацією відповідача. 

Адміністрація ДП «Санаторій «Дніпровський» звернулась до Фонду гарантування вкладів фізичних осіб з метою внесення їх до черги кредиторів з метою отримання своїх коштів. 20.04.2016 була отримана відповідь, що ДП «Санаторій «Дніпровський» внесено в чергу третього ряду для отримання коштів. Також, керівництво ДП «Санаторій «Дніпровський» зверталось до Національного банку України та інших інстанцій, але відповіді так і не отримало.

За результатами узгоджувальної зустрічі, Відділенням було вирішено звернутись до голови Національного банку України з метою сприяння вирішенню складної ситуації, яка виникла на ДП «Санаторій «Дніпровський».
Відділення НСПП здійснює моніторинг стану соціально-трудових відносин на підприємствах, які перебувають на обліку з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів). Так, у квітні 2016 року було з’ясовано стан справ по випадкам дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виникли між:

1) найманими працівниками публічного акціонерного товариства «Дніпровський металургійний комбінат ім. Ф.Е.Дзержинського» міста Дніпродзержинська Дніпропетровської області та публічним акціонерним товариством «Дніпровський металургійний комбінат ім. Ф.Е.Дзержинського» міста Дніпродзержинська Дніпропетровської області (далі – ПАТ «Дніпровський меткомбінат») (наказ Відділення від 15.02.2016 № 11). Чинники дестабілізації: невиконання вимог законодавства про працю в частині несвоєчасної виплати заробітної плати; підвищення заробітної плати.

Відділенням було отримано листи за підписом генерального директора ПАТ «Дніпровський меткомбінат» (від 05.04.2016 № 01/324) та першого заступника голови профкому первинної профспілкової організації «Металістів» ПАТ «Дніпровський меткомбінат» (від 07.04.2016 № 173), в яких ставилось питання щодо пропорційності перерахування коштів на культурно-масову, фізкультурну і оздоровчу роботу первинним профспілковим організаціям «Металістів» та «Металургів».
На ці звернення Відділенням були надані відповідні роз’яснення згідно чинних законодавчих актів (генеральному директору ПАТ «Дніпровський меткомбінат» - від 07.04.2016 № 07-02/02-10/23, першому заступнику голови профкому первинної профспілкової організації «Металістів» - від 08.04.2016 № 04-02/02-10/13).
Упродовж квітня 2016 року спеціалістами Відділення було проведено ряд узгоджувальних зустрічей (11.04.2016, 14.04.2016, 19.04.2016) з першим заступником голови профкому первинної профспілкової організації «Металістів» ПАТ «Дніпровський меткомбінат» та директором по персоналу підприємства, які звертались за правовою допомогою щодо надання роз’яснень з приводу пропорційного перерахування коштів первинним профспілковим організаціям ПАТ «Дніпровський меткомбінат» від фонду оплати праці працівників підприємства.

Фахівці Відділення надали наступні пояснення з цього питання. Відповідно до статті 250 Кодексу законів про працю України та статті 44 Закону України «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності» роботодавці зобов’язані відраховувати кошти первинним профспілковим організаціям на культурно-масову, фізкультурну і оздоровчу роботу в розмірах, передбачених колективним договором та угодами, але не менше ніж 0,3 відсотка фонду оплати праці з віднесенням цих сум на валові витрати, а у бюджетній сфері – за рахунок виділення додаткових бюджетних асигнувань.

Таким чином, перерахування коштів первинній профспілковій організації здійснюється у розмірі не менше 0,3 відсотка фонду оплати праці, або той відсоток, який передбачено Колективним договором, діючим на підприємстві.

На підприємствах, де існують дві або більше первинних профспілкових організації, нажаль, чинним законодавством не передбачена процедура розподілу цих коштів між профспілковими організаціями.

Стосовно практики, на підприємствах, де існують дві чи більше первинні профспілкові організації, кошти розподіляються пропорційно кількості членів профспілкових організацій, якщо інші умови не передбачені Колективним договором, який діє на підприємстві та не суперечить діючому законодавству.

Також, чинним законодавством на підприємствах, де існують дві чи більше первинні профспілкові організації, не передбачено й від якого фонду оплати праці повинні обчислюватися відрахування коштів: від фонду оплати праці взагалі всіх працівників підприємства чи фонду оплати праці працівників, які є членами тої чи іншої профспілки.

Щоб уникнути подальших суперечок між первинними профспілковими організаціями та роботодавцем, питання розподілу коштів первинним профспілковим організаціям на культурно-масову, фізкультурну і оздоровчу роботу треба включити в колективний договір, який діє на підприємстві, або укласти новий колективний договір.

Якщо існують протиріччя з цих питань, процедура розподілу цих коштів між профспілковими організаціями та роботодавцем може бути предметом колективного трудового спору (конфлікту). У разі прийняття найманими працівниками підприємства рішення про вступ у колективний трудовий спір (конфлікт), Відділення готове надати всю необхідну правову допомогу.

Крім того, профспілкові організації ПАТ «Дніпровський меткомбінат», сторони соціального діалогу можуть зібратися за столом переговорів за участю працівників Відділення або звернутись із зазначеною вимогою до суду.

За результатами узгоджувальних зустрічей були досягнуті домовленості про подальшу співпрацю, націлену на стабілізацію стану соціально-трудових відносин на ПАТ «Дніпровський меткомбінат».
2) найманими працівниками філії «Вільногірський гірничо-металургійний комбінат» державного підприємства «Об’єднана гірничо-хімічна компанія» міста Вільногірська Дніпропетровської області та державним підприємством «Об’єднана гірничо-хімічна компанія» міста Києва (далі – Вільногірський ГМК) (наказ Відділення від 14.03.2016 № 42). Чинники дестабілізації: збільшення заробітної плати на 40 %; зміна соціально-економічних умов праці в частині повернення премій за серпень, листопад 2015 року та січень, лютий 2016 року; невиконання умов колективного договору.

08.04.2016 відбулась узгоджувальна зустріч спеціалістів Відділення та заступника директора з правових питань, корпоративних та майнових прав Вільногірського ГМК, яка повідомила, що на підприємстві діє колективний договір терміном на 2015-2016 роки. На даний час деякі пункти колективного договору втратили актуальність, а на підприємстві утворилося дві профспілки. Зміни до колективного договору не вносились. 
Пунктами колективного договору передбачено, що сторони зобов’язані раз на півроку розглядати стан виконання колективного договору на засіданні спільної робочої комісії представників сторін, але на теперішній час таке засідання не проводилось і протокол сторонами не складений. Інших листів щодо невиконання пунктів колективного договору від профспілок підприємства не надходило, тому немає підстав для припущення щодо невиконання колективного договору будь-якою із сторін.

Протягом усього 2015 року та трьох місяців 2016 року не було випадків утворення заборгованості із виплати заробітної плати найманим працівникам Вільногірського ГМК. Упродовж 2015 року два рази відбулося підвищення заробітної плати робітникам підприємства по 5%.
В цілому, порушення вимог законодавства про працю України у Вільногірському ГМК відсутні.
На даний час на підприємстві відбувається процес розробки нового колективного договору, але процес гальмується, тому що дві існуючі профспілкові організації не можуть утворити спільний орган для участі в розробці проекту колективного договору.

За результатом узгоджувальної зустрічі досягнуті домовленості про подальшу співпрацю, націлену на стабілізацію стану соціально-трудових відносин на Вільногірському ГМК.
З метою з’ясування стану врегулювання чинників дестабілізації стану соціально-трудових відносин по іншим випадкам дестабілізації, що перебувають на обліку Відділення, та здійснення заходів з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів) упродовж квітня 2016 року працівниками Відділення були направлені наступні листи:
· профспілковому комітету КП «Південукргеологія» міста  Дніпропетровська (від 07.04.2016 №04-02/02-10/12);
· генеральному директору ПАТ «ІнтерМікро Дельта Інк» міста Дніпропетровська (від 26.04.2016 №07-02/02-10/32);
· директору ТОВ «Саркар» міста Кривого Рогу (від 26.04.2016 №07-02/02-10/32);
· голові ради трудового колективу ДП «Дніпропетровська дирекція будівництва метрополітену» (від 28.04.2016 №04-02/02-10/17).
У відповідь на лист директора  ДП «Бар’єр» (м. Дніпродзержинськ) щодо сприяння у вирішенні ситуації, що склалась з фінансуванням підприємства, та погашенні на ньому заборгованості із виплати заробітної плати, фахівцями Відділення було підготовлено відповідне звернення до НСПП для здійснення подальших заходів (від 13.04.2016 № 01-02/02-10/99).

Результати моніторингу стану соціально-трудових відносин

В процесі здійснення моніторингу стану соціально-трудових відносин Відділення співпрацює з Дніпропетровською обласною державною адміністрацією, Головним управлінням статистики у Дніпропетровській області, Департаментом соціального захисту населення Дніпропетровської обласної державної адміністрації, Дніпропетровською обласною та міською радами, галузевими організаціями профспілок, іншими сторонами соціального діалогу, завідуючими інформаційно-консультаційними центрами НСПП в Дніпропетровській області та безпосередньо зі сторонами соціально-трудових відносин підприємств, установ, організацій регіону й опрацьовує матеріали, які розміщені у засобах масової інформації.

Станом на 01.04.2016 заборгованість із виплати заробітної плати на підприємствах, в установах та організаціях Дніпропетровської області складає 135,5 млн. грн., що на 4,5% більше в порівнянні з попереднім місяцем. У тому числі, 53,7% загальної суми заборгованості із виплати заробітної плати було утворено економічно активними підприємствами (40 підприємств), 43,9% – суб’єктами господарювання-банкрутами (15 підприємств), 2,4% – економічно неактивними підприємствами (6 підприємств).

Станом на 01.04.2016 найбільшими боржниками із виплати заробітної плати по Дніпропетровській області є:

1) серед економічно активних підприємств:

- ДП «Виробниче об’єднання «Південний машинобудівний завод ім. О.М.Макарова» (м. Дніпропетровськ);

- казенне підприємство «Південукргеологія» (м. Дніпропетровськ);

- ПАТ «Дніпропетровський трубний завод» (м. Дніпропетровськ);

- ДП «Український науково-дослідний та проектно-розвідувальний інститут промислової технології» (м. Жовті Води);

- ПАТ «Дніпрометробуд» (м. Дніпропетровськ);

- комунальне виробниче підприємство Дніпродзержинської міської ради «Міськводоканал» (м. Дніпродзержинськ);

- ДП «Бар’єр» (м. Дніпродзержинськ);

- ТОВ «Компанія «Агро-Союз» (смт Ювілейне Дніпропетровського району);

- ПАТ «Науково-дослідний та проектний інститут по збагаченню та агломерації руд чорних металів «Механобрчормет» (м. Кривий Ріг);

2) серед підприємств-банкрутів:

- ПАТ «Криворізький турбінний завод «Констар» (м. Кривий Ріг);
- ТОВ «Восток-Руда» (м. Жовті Води);

- ПАТ «ІнтерМікро Дельта, Інк» (м. Дніпропетровськ);

- ДНПВ «Цирконій» (м. Дніпродзержинськ).

У квітні 2016 року Відділення продовжувало здійснювати моніторинг стану соціально-трудових відносин в професійно-технічних навчальних закладах Дніпропетровської області. За інформацією, наданою департаментом освіти і науки Дніпропетровської обласної державної адміністрації (від 21.04.2016 № 927/0/17-16), станом на 01.04.2016, відповідно до вимог Бюджетного кодексу України та статті 27 Закону України «Про Державний бюджет України на 2016 рік»,  професійно-технічні заклади, розташовані в містах обласного значення, фінансуються з бюджетів відповідних міст, а професійно-технічні навчальні заклади, які розташовані в сільських районах Дніпропетровської області – з обласного бюджету.
Постановою Кабінету Міністрів України від 04.02.2016 № 41 «Про внесення змін до постанови Кабінету Міністрів України від 16 вересня 2015 року №727 «Деякі питання стабілізаційної дотації з державного бюджету місцевим бюджетам» бюджету Дніпропетровської області виділено кошти стабілізаційної дотації з державного бюджету у сумі 91,0 млн. грн. для спрямування на видатки з професійної технічної освіти.

Рішенням Дніпропетровської обласної ради від 25.03.2016 №25-3/VII «Про внесення змін до рішення обласної ради від 04 грудня 2015 року №705-35/VI «Про обласний бюджет на 2016 рік» вищевказані кошти розподілені між містами області та обласним бюджетом.
Результати моніторингу стану соціально-трудових відносин в Дніпропетровській області прийняті Відділенням до уваги. Відділення буде і надалі сприяти стабілізації стану соціально-трудових відносин в колективах підприємств області при взаємодії з місцевими державними адміністраціями, органами місцевого самоврядування, обласними профспілковими організаціями, об’єднанням організацій роботодавців, позаштатними інституціями НСПП.

Разом з цим, за результатами аналізу отриманої інформації, Відділенням приймаються рішення щодо внесення окремих підприємств до Бази даних підприємств, що відзначаються підвищеним рівнем конфліктогенності.

Заходи, спрямовані на забезпечення інформування громадськості про діяльність НСПП

Упродовж квітня 2016 року з метою інформування громадськості про діяльність НСПП фахівцями Відділення здійснювалось систематичне наповнення інформаційного веб-сайту, а також наступні заходи:

08.04.2016 на інформаційному веб-сайті опубліковано інформування «Проведено шосте засідання примирної комісії по вирішенню колективного трудового спору (конфлікту) у ТОВ ТРК «Телемережа».
13.04.2016 на сайті НСПП публіковано інформування «Проведено шосте засідання примирної комісії по вирішенню колективного трудового спору (конфлікту) у ТОВ ТРК «Телемережа».
14.04.2016 відбулось засідання Дніпропетровської обласної тристоронньої соціально-економічної ради з розгляду питання «Про підсумки соціально-економічного розвитку області за 2015 рік та січень-лютий 2016 року з урахуванням діючої тристоронньої регіональної угоди між обласною державною адміністрацією, об’єднаннями роботодавців та профспілок області». В заході приймали участь представники Дніпропетровської обласної державної адміністрації, Федерації організацій роботодавців Дніпропетровщини, Дніпропетровського обласного об’єднання профспілок, а також Відділення. 

15.04.2016 на інформаційному веб-сайті опубліковано інформування «На засіданні обласної тристоронньої соціально-економічної ради обговорено підсумки соціально-економічного розвитку Дніпропетровської області».

18.04.2016 на сайті НСПП публіковано інформування «На засіданні обласної тристоронньої соціально-економічної ради обговорено підсумки соціально-економічного розвитку Дніпропетровської області».

20.04.2016 та 25.04.2016 представник Відділення на запрошення державного закладу «Дніпропетровський інститут професійного розвитку і освіти» виступив з лекцією щодо окремих питань трудового законодавства, в тому числі порядку вирішення колективних трудових спорів (конфліктів).

22.04.2016 на інформаційному веб-сайті опубліковано інформування «На ПАТ «Євраз Суха Балка» продовжила роботу примирна комісія по вирішенню колективного трудового спору (конфлікту)».
26.04.2016 на сайті НСПП публіковано інформування «У ПАТ «Євраз Суха Балка» продовжила роботу примирна комісія по вирішенню колективного трудового спору (конфлікту)». 

