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Прогноз

щодо можливих змін стану соціально-трудових відносин, виникнення колективних трудових спорів (конфліктів) в Дніпропетровській області

у другому півріччі 2016 року
На виконання пункту 7.3. Плану роботи Національної служби посередництва і примирення на 2016 рік, затвердженого наказом Національної служби посередництва і примирення (далі – НСПП) від 29.12.2015 № 128, та відповідно до Положення про порядок здійснення аналітично-інформаційної діяльності Національної служби посередництва і примирення, затвердженої наказом НСПП від 09.06.2009 № 32, Методики аналізу соціально-економічних і соціально-трудових відносин та прогнозування колективних трудових спорів (конфліктів), затвердженої наказом НСПП від 05.11.2009 № 65, Концепції вдосконалення системи прогнозування виникнення колективних трудових спорів (конфліктів), затвердженої наказом НСПП від 28.05.2013 № 47, відділенням Національної служби посередництва і примирення в Дніпропетровській області (далі – Відділення) здійснено прогнозування стану соціально-трудових відносин, ймовірності виникнення колективних трудових спорів (конфліктів) в Дніпропетровській області у другому півріччі 2016 року.

Для визначення ймовірності виникнення колективних трудових спорів (конфліктів) було вивчено стан соціально-трудових відносин в Дніпропетровській області за 5 місяців 2016 року, проаналізовано основні соціально-економічні показники з врахуванням тенденцій їх розвитку в розрізі окремих галузей, а також конкретних підприємств, установ, організацій, в яких ситуація у сфері соціально-трудових відносин найбільш ускладнена.
Прогнозні висновки будувалися на основі аналізу:

· моніторингу бази даних підприємств, що відзначаються підвищеним рівнем конфліктогенності;

· випадків дестабілізації стану соціально-трудових відносин на підприємствах, установах, організаціях, що перебувають у системі запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів);

· динаміки колективних трудових спорів (конфліктів), вирішенню яких сприяє Відділення;

· динаміки економічних показників по основних видах економічної діяльності; 

· динаміки колективних трудових спорів (конфліктів), випадків дестабілізації стану соціально-трудових відносин, акцій соціального протесту, страйків, причин їх виникнення, змісту вимог, що висувалися найманими працівниками у розрізі видів економічної діяльності;

· даних статистичної звітності, що відображають стан і динаміку соціально-економічних та соціально-трудових відносин;

· матеріалів узгоджувальних зустрічей, нарад, «круглих столів» працівників Відділення з представниками сторін соціально-трудових відносин, місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, об’єднань роботодавців, профспілок;

· моніторингу соціально-економічної ситуації у регіоні через засоби масової інформації, інформаційні веб-портали та ін.

Підсумки проведеного аналізу зазначених матеріалів дали підстави стверджувати, що на підприємствах, установах, організаціях Дніпропетровської області соціально-трудові відносини на підприємствах основних видів економічної діяльності будуть залишатися ускладненими також і в другому півріччі 2016 року.
Дестабілізуючий вплив на відносини між найманими працівниками та роботодавцями продовжуватимуть справляти наступні чинники об’єктивного характеру:

· складний фінансово-економічний стан багатьох підприємств та організацій більшості галузей економіки, відсутність у них обігових коштів (міський електричний транспорт, машинобудування, будівництво тощо);
· зупинка підприємств або їх структурних підрозділів, оптимізація виробництва (добувна промисловість, металургія та оброблення металу, хімічна промисловість, машинобудування);

· сезонний характер роботи (хімічна промисловість, будівництво);

· відносно висока питома вага збиткових суб’єктів господарювання;

· нестабільний попит на продукцію на внутрішньому та зовнішньому ринках, несприятлива кон’юнктура ринків (добувна промисловість, металургія, машинобудування, хімічна промисловість);

· несвоєчасні або неповні розрахунки за поставлену продукцію, виконані роботи, надані послуги (промисловість, транспорт, житлово-комунальне господарство, будівництво тощо);
· неузгодженість тарифної політики, невідповідність фактичних затрат підприємств існуючим тарифам за роботи та послуги (міський електричний транспорт, житлово-комунальне господарство);

· недостатній рівень бюджетного фінансування (міський електричний транспорт; професійна, наукова та технічна діяльність; галузі бюджетної сфери; підприємства державної та комунальної форми власності усіх галузей);

· невідповідний чинному законодавству рівень умов та охорони праці;
· значні суми дебіторської та кредиторської заборгованості;

· заборгованість із виплати заробітної плати (металургія, машинобудування, добувна промисловість, професійна, наукова та технічна діяльність тощо);
· порушення термінів виплати поточної заробітної плати (добувна промисловість, металургія, машинобудування. міський електричний транспорт та ін.);
· низький рівень оплати праці (сільське господарство, житлово-комунальне господарство, галузі бюджетної сфери тощо);

· внесення законодавчих змін у порядок фінансування закладів бюджетної сфери (освіта, охорона здоров’я, культура) та ін.
Негативну дію на стан соціально-трудових відносин справлятимуть наступні чинники суб’єктивного характеру:

· порушення законодавства про працю (зменшення рівня та затримки виплати заробітної плати, скорочення робочого часу, застосування відпусток без збереження заробітної плати, несплата 2/3 тарифної ставки за вимушений простій тощо), які пояснюються власниками підприємств впливом складних економічних умов в країні та недостатністю фінансових коштів;
· порушення законодавства про працю та положень колективних договорів в частині охорони праці;

· інші порушення власниками законодавства про працю, в першу чергу, щодо оплати праці, слабка ефективність впливу на таких власників;

· невиконання власниками графіків погашення заборгованості із заробітної плати;
· використання заробітної плати як обігових коштів;

· ухилення власників від укладення колективних договорів або внесення до них змін; 
· відсутність культури добровільного виконання сторонами взятих на себе зобов’язань під час укладання колективних договорів;
· недостатній контроль, як з боку сторін соціального діалогу, так і держави, за здійсненням колективних переговорів, укладанням та виконанням колективних договорів;

· небажання роботодавця визнавати норми Генеральної, регіональної, галузевої угод, оскільки йому не було делеговано повноважень для ведення переговорів;
· нереагування або малоефективне реагування частини власників на ускладнення соціально-трудових відносин;

· прагнення мінімізувати прояви соціальної напруженості шляхом звільнення працівників, які виявляють бажання звернутись до державних органів з метою врегулювання конфліктних питань правовим шляхом;
· прагнення сторін соціально-трудових відносин привернути увагу місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування до критичної ситуації, що склалася на підприємстві; 
· застосування практики масового переводу персоналу на аутсорсинг та аутстаффінг;

· закриття, реорганізація збиткових, нерентабельних виробництв тощо.
Роль стримуючих чинників щодо ускладнення стану соціально-трудових відносин, виникнення колективних трудових спорів (конфліктів) у другому півріччі 2016 року виконуватимуть:

· результативні заходи центральних та місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, об’єднань роботодавців, профспілок, НСПП, спрямовані на усунення найбільш суттєвих і поширених причин дестабілізації стану соціально-трудових відносин, у першу чергу, в питаннях оплати праці та погашення заборгованості із неї;
· ефективне запровадження примирно-переговорних процедур у ході усунення чинників дестабілізації стану соціально-трудових відносин між сторонами соціально-трудових відносин, вирішення колективних трудових спорів (конфліктів);

· наявність додаткових джерел доходів у певних категорій працівників;

· формування готовності до більш продуктивної та інтенсивної праці під впливом зростання конкуренції між найманими працівниками за робочі місця;

· побоювання втратити робоче місце в умовах відносно високого рівня незайнятості населення, вузька професійна спеціалізація працівників, відособлений характер праці;

· відносно висока заробітна плата в окремих сферах економіки;

· відсутність чи недостатність досвіду колективного захисту прав та інтересів найманих працівників, слабкість первинних профспілкових організацій; 
· низька правова обізнаність найманих працівників з нормами трудового законодавства, зокрема, щодо своїх прав і можливих правових шляхів їх захисту;

· обмеження чи заборона права на страйк у певних галузях економіки, визначені законодавством;

· пасивна позиція представницького органу найманих працівників або профспілки та ін.
Слід відзначити, що у попередньому прогнозі Відділенням були визначені галузі, де у першому півріччі 2016 року складуться передумови ймовірного ускладнення соціально-трудових відносин та виникнення колективних трудових спорів (конфліктів), а саме: добувна промисловість, металургійне виробництво, машинобудування, хімічна промисловість, транспорт, будівництво.
За результатами здійснення моніторингу підтвердження прогнозу Відділення щодо стану соціально-трудових відносин, у першому півріччі 2016 року напруженим залишався стан соціально-трудових відносин на підприємствах, де Відділення сприяло вирішенню колективних трудових спорів (конфліктів) (КТС(К)), а також здійснювало заходи з метою запобігання виникненню таких спорів (ЗКТС(К)) у розрізі видів діяльності:

- добувна промисловість (КТС(К) – ПАТ «Євраз Суха Балка» (м. Кривий Ріг), ТОВ «Восток-Руда» (м. Жовті Води);

- металургійне виробництво (КТС(К) – ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (м. Кривий Ріг); ЗКТС(К) – ПАТ «Дніпропетровський трубний завод» (м. Дніпропетровськ));

- машинобудування (ЗКТС(К) – ПАТ «Дніпропетровський завод прокатних валків» (м. Дніпропетровськ), ДП «Виробниче об’єднання «Південний машинобудівний завод ім. О.М.Макарова» (м. Дніпропетровськ), ПАТ «Криворізький турбінний завод «Констар» (м. Кривий Ріг), ТОВ «Саркар» (м. Кривий Ріг));

- хімічна промисловість (КТС(К) – ДНВП «Цирконій» (м. Дніпродзержинськ));

- транспорт (КТС(К) – МКП «Дніпропетровський електротранспорт» Депо № 3 (м. Дніпропетровськ), ЗКТС(К) - ТОВ «Зернопром» (м. Дніпропетровськ)).
Упродовж січня-травня 2016 року на облік Відділення з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів були взяті наступні випадки дестабілізації стану соціально-трудових відносин на підприємствах прогнозованих галузей: добувна промисловість (філія «Вільногірський гірничо-металургійний комбінат» ДП «Об’єднана гірничо-хімічна компанія» (м. Вільногірськ)), металургійне виробництво (ПАТ «Дніпровський металургійний комбінат ім. Ф.Е.Дзержинського» (м. Дніпродзержинськ)), транспорт (ДП «Дніпропетровський облавтодор» ВАТ «Державна акціонерна компанія «Автомобільні дороги України» (м. Дніпропетровськ) та його 18 філій, розташованих в межах Дніпропетровської області). За вказаний період також було зареєстровано 20 колективних трудових спорів (конфліктів) на рівні ДП «Дніпропетровський облавтодор» ВАТ «Державна акціонерна компанія «Автомобільні дороги України» (м. Дніпропетровськ) та його філій, розташованих в межах Дніпропетровської області, 19 з яких відносяться до сфери транспорту.
За територіальною ознакою, як і прогнозувалось, найбільш конфліктогенним виявилось місто Дніпропетровськ, де упродовж січня-травня 2016 року було взято на облік Відділення з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів) 4 випадки дестабілізації стану соціально-трудових відносин та зареєстровано 3 колективні трудові спори (конфлікти). У місті Кривий Ріг було взято на облік 1 випадок дестабілізації та зареєстровано 1 колективний трудовий спір (конфлікт), в місті Дніпродзержинськ взято на облік 2 випадки дестабілізації. 
Прогноз стану соціально-трудових відносин, виникнення колективних трудових спорів на виробничому рівні у розрізі видів економічної діяльності (галузей) у другому півріччі 2016 року
Прогнозуючи стан соціально-трудових відносин, виникнення колективних трудових спорів (конфліктів) на виробничому рівні у другому півріччі 2016 року, зважаючи на закріплення кризового стану економіки країни, можна очікувати приблизно сталих темпів виробництва та обсягів реалізації продукції у галузях, де функціонування підприємств традиційно залежить від кон’юнктури зовнішнього ринку, – насамперед, у металургійній промисловості, гірничодобувній промисловості, машинобудуванні, хімічній промисловості, будівництві. Незначні коливання в індексів промислової продукції не справлятимуть істотного впливу на фінансовий стан підприємств, який на сьогодні в багатьох з них є незадовільним. Це, в свою чергу, продовжує викликати виникнення заборгованості із виплати заробітної плати та погіршення стану соціально-трудових відносин на підприємствах.
Додатковим чинником погіршення роботи підприємств є нестабільність курсу національної валюти, значне подорожчання газу, електроенергії, води, пального, тарифів на залізничні перевезення, несвоєчасне повернення ПДВ та багато інших об’єктивних та суб’єктивних причин. Також, упродовж другого півріччя 2016 року можуть бути перебої з постачанням сировини та матеріалів, що негативно вплине на роботу підприємств області. 
Всі вказані вище чинники можуть стати причиною виникнення колективних трудових спорів (конфліктів), загострень стану соціально-трудових відносин у трудових колективах та збільшення протестної активності найманих працівників. 
На підприємствах добувної промисловості і розроблення кар’єрів, куди входить добування кам’яного та бурого вугілля, спостерігається збільшення індексу промислової продукції (у січні-березні 2016 року на 2,1% в порівнянні з січнем-березнем 2015 року). У добувній промисловості і розробленні кар’єрів на формування підсумків роботи вплинула діяльність підприємств з видобутку металевих руд (індекс – 104,1%).

У березні поточного року порівняно з лютим 2016 року підприємствами добувної промисловості і розроблення кар’єрів також збільшено випуск продукції (індекс склав 102,8%). 
Згідно статистичних даних, заробітна плата штатного працівника за березень 2016 року по галузі «Добувна промисловість і розроблення кар’єрів» становить 7311,40 грн., що на 9,2% більше в порівнянні з попереднім місяцем та на 23,7% більше у порівнянні з середнім рівнем по промисловості.
Заборгованість із виплати заробітної плати на економічно активних підприємствах галузі станом на 01.04.2016 відсутня, а вся сума боргу на підприємствах-банкрутах припадає на ТОВ «Восток-Руда» (м. Жовті Води), де Відділення сприяє вирішенню колективного трудового спору (конфлікту) та задоволенню останньої вимоги найманих працівників щодо погашення заборгованості із виплати заробітної плати.

Основною причиною виникнення заборгованості із виплати заробітної плати на ТОВ «Восток-Руда» стала відсутність замовлень, втрата ринків збуту готової продукції, внаслідок чого було запроваджено зупинку шахти. На даний час на підприємстві працюють (у режимі 4-денного робочого тижня) лише ті, хто підтримує життєдіяльність шахти, більшість працівників звільнилась.
Директор ТОВ «Восток-Руда» ухиляється від проведення примирних процедур у вигляді трудового арбітражу, про що йому Відділенням було направлені відповідні попередження. Також про ситуацію на підприємстві було проінформовано Дніпропетровську обласну державну адміністрацію та Прокуратуру Дніпропетровської області.

У березні 2016 року Відділенням було взято на облік з метою запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту) випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин у філії «Вільногірський гірничо-металургійний комбінат» ДП «Об’єднана гірничо-хімічна компанія» (м. Вільногірськ) з чинниками щодо збільшення заробітної плати на 40%, повернення премій за серпень, листопад 2015 року та січень, лютий 2016 року, невиконання положень колективного договору.   

14.03.2016 відбулась узгоджувально-консультаційна зустріч за участю голови первинної профспілкової організації філії «Вільногірський гірничо-металургійний комбінат» державного підприємства «Об’єднана гірничо-хімічна компанія» міста Вільногірська (далі – Вільногірський ГМК), заступника голови Дніпропетровської обласної організації профспілки трудящих металургійної і гірничодобувної промисловості України та фахівців Відділення.

Голова первинної профспілкової організації Вільногірського ГМК повідомив, що у 2014 році відбулась реорганізація підприємства та його повернення під контроль держави (до того воно перебувало в оренді у ПрАТ «Кримський титан»). Через виведення значної кількості техніки та економічну кризу фінансово-господарська діяльність Вільногірського ГМК зазнала збитків, проте філія продовжує функціонувати й відновлює свій виробничий потенціал.

Разом з тим, стан соціально-трудових відносин у Вільногірському ГМК є незадовільним, у трудовому колективі виникають протестні настрої. Наймані працівники вимагають від адміністрації підвищення заробітної плати, виплати скасованих премій та виконання положень колективного договору. 

Начальник Відділення надав роз’яснення щодо негативних наслідків протестних дій поза межами діючого законодавства, проконсультував щодо можливостей урегулювання дестабілізаційних чинників шляхом застосування норм Закону України «Про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)» та запевнив у сприянні вирішенню проблемних питань у філії в межах своїх повноважень.
В цілому, на діяльність підприємств добувної галузі негативно впливають такі чинники як нестабільність курсу національної валюти; зростання нормативу платежів за користування надрами для видобування корисних копалин; низька платоспроможність покупців; несвоєчасне відшкодування ПДВ; подорожчання паливно-мастильних матеріалів, електроенергії, запасних частин, матерiалiв та обладнання, залізничних тарифів та ін.

Всі перелічені вище чинники (наслідком них є затримки з виплатою заробітної плати та незадовільний розмір заробітної плати) можуть негативно вплинути на соціально-економічний стан добувних підприємств області й погіршити стан соціально-трудових відносин. Також часто чинниками дестабілізації стану соціально-трудових відносин, які виникають на підприємствах добувної промисловості, є невиконання вимог законодавства про працю, невиконання колективного договору, угоди або окремих їх положень тощо. 

Стримуючим фактором для виникнення загострень може виступити відносно високий рівень заробітної плати найманих працівників підприємств добувної промисловості (він є найбільшим по промисловості і в 5,3 рази перевищує мінімальну заробітну плату).
Показник індексу промислової продукції по галузі металургійне виробництво, виробництво готових металевих виробів, крім машин і устаткування, за січень-березень 2016 року по відношенню до січня-березня 2015 року збільшився на 3,7%. 
Згідно даних органів статистики, середньомісячна заробітна плата, нарахована на одного штатного працівника металургійного підприємства, за березень 2016 року склала 7012,10 грн., що на 2,1% менше в порівнянні з попереднім місяцем та становить 118,6% до середнього рівня по промисловості. 
Заборгованість із виплати заробітної плати на економічно активних підприємствах галузі станом на 01.04.2016 складає 3503,6 тис. грн. (з початку року зменшилась на 26,1%), що становить 7,5% у структурі боргу по області. 
У звітному періоді на підприємствах металургії залишається проблема неповного завантаження виробничих потужностей, що пов’язано здебільшого з недоотриманням сировини від постачальників. Такі негативні, наявні сьогодні чинники, як зниження світових цін на чорний прокат, залізну руду, зменшення кількості замовників, нестабільність національної валюти, зростання цін на енергоносії та паливно-мастильні матеріали, жорстка конкуренція на ринках, достатньо високий рівень зносу основних засобів призводять до падіння обсягів виробництва та змушують роботодавців оптимізувати чисельність працюючих, вводити неповну зайнятість, використовувати практику аутсорсингу, обмежувати соціальні програми та ін.

11.02.2016 відбувся мітинг найманих працівників ПАТ «Дніпровський металургійний комбінат ім. Ф.Е.Дзержинського» міста Дніпродзержинська (далі – ПАТ «Дніпровський меткомбінат») з вимогами щодо своєчасної виплати заробітної плати та підвищення її розміру (учасники мітингу вимагали від адміністрації підприємства підвищити тарифні ставки та посадові оклади керівників, спеціалістів і службовців: з 01.03.2016 на 30%, з 01.04.2016 – на 10% з наступним доведенням її долі в фонді оплати праці до 70%). 

Випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виник на ПАТ «Дніпровський меткомбінат», було взято на облік Відділення з метою запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту) з чинниками дестабілізації щодо невиконання вимог законодавства про працю в частині несвоєчасної виплати заробітної плати та підвищення заробітної плати.

Упродовж лютого-квітня 2016 року відбувся ряд узгоджувальних зустрічей з представниками найманих працівників та адміністрації підприємства, під час яких було обговорено стан соціально-трудових відносин на підприємстві та чинники, що виступили приводом для його погіршення, протиріччя між двома профспілковими організаціями тощо. 

У травні 2016 року фахівцями Відділення в результаті аналізу була встановлена відсутність причин або умов для виникнення колективного трудового спору (конфлікту) на ПАТ «Дніпровський меткомбінат», в зв’язку з чим підприємство було знято з обліку.
Одним з підприємств, на якому наявна значна сума заборгованості із виплати заробітної плати, у 2016 році залишається ПАТ «Дніпропетровський трубний завод» (м. Дніпропетровськ), яке у грудні 2015 року було взято на облік Відділення з метою запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту).

Причиною виникнення заборгованості із виплати заробітної плати на ПАТ «Дніпропетровський трубний завод» стала нестабільна виробничо-фінансова ситуація, яка склалась в результаті кризи всієї галузі в цілому, скорочення ринків збуту трубної продукції та, як наслідок, відсутності оборотних засобів на купівлю матеріалів та ремонт обладнання, без чого неможливо забезпечити відновлення виробництва та платоспроможності в повному обсязі. Також на підприємстві ведеться претензійно-позовна робота з причин невиконання зобов’язань контрагентами. Крім того, ПАТ «Дніпропетровський трубний завод» перебуває у стані банкрутства та знаходиться в режимі простою. Стан соціально-трудових відносин на підприємстві без ускладнень.

Досвід врегулювання своїх проблем через процедуру реєстрації колективного трудового спору (конфлікту) вже мають наймані працівники ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (м. Кривий Ріг). Дія розпорядження про реєстрацію колективного трудового спору з номером 052-13/04-В на підприємстві призупинена розпорядженням НСПП від 28.05.2013 №137-р на період судового розгляду. Разом з цим, наймані працівники та профспілкові лідери ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» готові звертатися до колективного відстоювання своїх трудових прав у разі виникнення чергових негараздів. 
Падіння цін на металопродукцію та сировину на зовнішніх ринках, недостатній попит на внутрішньому ринку збуту справляють негативний вплив на фінансово-економічну діяльність підприємств металургійної і гірничодобувної промисловості. Відсутність інвестицій для модернізації робить металургійне виробництво неконкурентоспроможним та призводить до зменшення економічної активності підприємств. Внаслідок цього посилюється наступ на соціальні та трудові права і гарантії робітників, зменшується реальна заробітна плата та рівень соціальної захищеності, погіршуються умови праці, в результаті чого зростає соціальна напруженість у трудових колективах.

Посприяти нормалізації стану соціально-трудових відносин у трудових колективах металургійних підприємств може виконання власником вимог законодавства про працю та положень колективних договорів у частині термінів виплати заробітної плати, її підвищення, надання соціальних пільг і гарантій, охорони праці тощо, для чого необхідним може стати пошук можливості скорочення собівартості продукції, проведення реконструкції та модернізації виробничих потужностей відповідно до вимог ринкової економіки. Також стримуючим фактором для виникнення загострень, особливо в період кризи, є побоювання найманих працівників втратити робочі місця.
Упродовж другого півріччя 2016 року існує ймовірність виникнення колективних трудових спорів (конфліктів) в галузі машинобудування.

За даними органів статистики, на підприємствах машинобудування у січні-березні 2016 року в порівнянні з відповідним періодом 2015 року відбулось збільшення обсягів виробництва на 16,6%. 
Разом з цим, підприємства галузі машинобудування знаходяться в стані занепаду. Основними причинами цього стали позбавлення ринків збуту та тривалий цикл виготовлення окремих видів продукції, що призвело до скорочення темпів виробництва. Крім того, скрутне становище викликано значним подорожчанням сировини, матеріалів, енергоносіїв та податковим навантаженням на підприємства, недостатньою кількістю оборотних коштів, труднощами в модернізації виробництва та реалізації продукції. 

Заробітна плата, нарахована в середньому на одного штатного працівника у березні 2016 року, в галузі автотранспортних засобів, причепів і напівпричепів та інших транспортних засобів становить 3573,89 грн. (лише 60,4% до середнього рівня по промисловості області), в галузі виробництва машин та устаткування, не віднесених до інших угруповань, - 4112,13 грн. (69,5%). 
Найбільша сума заборгованості із виплати заробітної плати станом на 01.04.2016 наявна на економічно активних підприємствах підгалузі «Виробництво автотранспортних засобів, причепів і напівпричепів та інших транспортних засобів», – 33807,3 тис. грн., що становить найбільшу частку у структурі боргу по економічно активним підприємствам області (72,4%). 
ДП «Виробниче об’єднання «Південний машинобудівний завод ім. О.М.Макарова» (м. Дніпропетровськ) є найбільшим боржником із виплати заробітної плати по Дніпропетровській області. Основною причиною виникнення заборгованості стала відсутність фінансування державних програм та недостатня кількість замовлень. ДП «Виробниче об’єднання «Південний машинобудівний завод ім. О.М.Макарова» (далі – ДП «ВО «ПМЗ ім. О.М.Макарова») перебуває на обліку Відділення з метою запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту).
Через заборгованість 11.02.2016 наймані працівники ДП «ВО «ПМЗ ім. О.М.Макарова» провели акцію соціального протесту у вигляді мітингу. Також працівники вимагали виплачувати заробітну плату не нижче мінімальної та змінити керівництво заводу. 

12.02.2016 найманим працівникам ДП «ВО «ПМЗ ім. О.М.Макарова» було виплачено частину заборгованої заробітної плати. З огляду на початок погашення заборгованості, працівники вирішили тимчасово призупинити свої протестні заходи, проте стан соціально-трудових відносин на підприємстві залишився напруженим.

На засіданні обласної комісії з питань погашення заборгованості із виплати заробітної плати, пенсій, стипендій та інших соціальних виплат, яке відбулось 26.02.2016 в Дніпропетровській обласній державній адміністрації, керівник ДП «ВО «ПМЗ ім. О.М.Макарова» повідомив, що нові контракти на виготовлення продукції дозволять погасити заборгованість із виплати заробітної плати найманим працівникам підприємства, проте досі цього не відбулось.
Залишається невирішеним питання погашення заборгованості із виплати заробітної плати найманим працівникам ПАТ «Криворізький турбінний завод «Констар» (м. Кривий Ріг). 
ПАТ «Криворізький турбінний завод «Констар» перебуває у важкому економічному стані: обсяги виробництва різко скоротилися, заборгованість із виплати заробітної плати працівникам збільшується. Основні причини виникнення заборгованості із заробітної плати на підприємстві – несвоєчасні розрахунки партнерів за виготовлену продукцію та надані послуги, зниження обсягу замовлень вітчизняних замовників та відсутність замовлень від закордонних контрагентів. 

Внаслідок такої ситуації робітники працюють неповний робочий тиждень. Завод перебуває у стадії банкрутства. Наймані працівники мають досвід колективного відстоювання своїх інтересів, тому виникнення колективного трудового спору (конфлікту) на ПАТ «Криворізький турбінний завод «Констар» є ймовірним.

Причиною виникнення заборгованості із виплати заробітної плати на ТОВ «Саркар» (м. Кривий Ріг) стала несвоєчасна оплата замовниками за відвантажену продукцію. Боржниками підприємства є ПАТ «Північний гірничо-збагачувальний комбінат», ПАТ «Євраз Суха Балка», ПАТ «Інгулецький гірничо-збагачувальний комбінат» та інші. З метою погашення заборгованості із виплати заробітної плати ТОВ «Саркар» проводиться робота щодо укладення нових договорів з замовниками.

На обліку Відділення перебуває випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин на ПАТ «Дніпропетровський завод прокатних валків» (м. Дніпропетровськ), на якому існують чинники дестабілізації з питань невиконання положень колективного договору про умови та охорону праці, нормування і оплату праці, гарантії діяльності профспілкової організації.

Незадовільно на стан соціально-трудових відносин на ПАТ «Дніпропетровський завод прокатних валків» впливає те, що найманим працівникам не видається молоко за шкідливі та небезпечні умови праці (ці норми закріплені в пункті 6.1.10. Колективного договору). 

У зв’язку з тим, що дестабілізаційні чинники вже тривалий час залишаються неврегульованими, на ПАТ «Дніпропетровський завод прокатних валків» існує ймовірність виникнення колективного трудового спору (конфлікту). Додатковим приводом для цього може стати досвід колективного відстоювання працівниками своїх інтересів через процедуру вступу в колективний трудовий спір (конфлікт).
В Дніпропетровській області розташовані підприємства наукомістких галузей машинобудування. Становище підприємств залежить від кон’юнктури ринку, наявності замовлень та виробничого й технологічного потенціалу самого підприємства. Найменші зміни на ринку можуть привести до ускладнення соціально-трудових відносин та виникнення колективних трудових спорів (конфліктів). 

Неефективна діяльність значної частини підприємств, їх складний фінансово-економічний стан, дефіцит обігових коштів, недостатні обсяги інвестицій на перепрофілювання та реконструкцію продовжують негативно впливати на стан соціально-трудових відносин. Питання своєчасної виплати заробітної плати, її незадовільного розміру, колективно-договірного регулювання соціально-трудових відносин є важливими для багатьох підприємств галузі машинобудування, тому можливим залишається виникнення ускладнень з цієї сторони.
Упродовж другого півріччя 2016 року існує ймовірність ускладнення стану соціально-трудових відносин на підприємствах транспорту, складського господарства, пошти та кур’єрської доставки Дніпропетровської області.
За даними органів статистики, у січні-березні 2016 року усіма видами транспорту області перевезено 23437,8 тис. тон вантажів, що на 1,2% менше, ніж у січні-березні попереднього року. Послугами пасажирського транспорту скористались 82836 тис. пасажирів, що на 21,9% менше аналогічного показника січня-березня 2015 року. 

У березні 2016 року заробітна плата, нарахована на одного штатного працівника на підприємствах транспорту, складського господарства, поштової та кур’єрської діяльності склала 4540,27 грн., що на 14,8% більше в порівнянні з березнем 2015 року та становить 95,3% до середнього рівня по області. 

Заборгованість із виплати заробітної плати на економічно активних підприємствах галузі станом на 01.04.2016 складає 3823,4 тис. грн. (з початку року зросла у 4,1 рази), що становить 5,3% у структурі боргу по економіці області.
Через заборгованість із виплати заробітної плати на початку 2016 року загострився стан соціально-трудових відносин на підприємствах дорожнього господарства Дніпропетровської області.

В результаті співпраці з Дніпропетровською обласною організацією профспілки працівників автомобільного транспорту та шляхового господарства України Відділенням у лютому 2016 року було отримано інформацію щодо погіршення стану соціально-трудових відносин на дочірньому підприємстві «Дніпропетровський облавтодор» відкритого акціонерного товариства «Державна акціонерна компанія «Автомобільні дороги України» (далі – ДП «Дніпропетровський облавтодор») міста Дніпропетровська та у його 19 філіях, які розташовані на території Дніпропетровської області, причиною якого стало накопичення заборгованості із виплати заробітної плати за 3 місяці. Через складну фінансову ситуацію люди були доведені до відчаю та налаштовані на проведення акцій соціального протесту.

Було з’ясовано, що станом на 15.02.2016 держава заборгувала Службі автомобільних доріг у Дніпропетровській області майже 67 млн. грн. за виконані упродовж 2013-2015 років обсяги робіт різними підрядними організаціями, в тому числі, ДП «Дніпропетровський облавтодор» не було повернуто понад 23 млн. грн. Внаслідок цього на підприємстві з грудня 2015 року не виплачувалась заробітна плата. Також, Міністерством фінансів України не було підписано паспорт бюджетної програми по фінансуванню ДП «Дніпропетровський облавтодор». 

Випадки дестабілізації стану соціально-трудових відносин на ДП «Дніпропетровський облавтодор» та його філіях було взято на облік Відділення з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів), проте вони переросли у 20 колективних трудових спорів (конфліктів). 
22 та 23 березня 2016 року в Дніпропетровській обласній державній адміністрації відбулись дві наради за участю керівників ДП «Дніпропетровський облавтодор» та Служби  автомобільних доріг у Дніпропетровській області, представників Дніпропетровської облдержадміністрації, начальника Головного управління Державної казначейської служби України у Дніпропетровській області та начальника Відділення з метою з’ясування можливостей розблокування рахунків Служби  автомобільних доріг у Дніпропетровській області. 

31 березня 2016 року, за підтримки Федерації профспілок України, відбулась Всеукраїнська акція протесту у формі мітингу біля Кабінету Міністрів України. Організатором мітингу виступила Профспілка працівників автомобільного транспорту та шляхового господарства України. Участь в акції приймали представники профспілкового активу та працівники підприємств шляхового господарства України («Облавтодорів»). Основні вимоги учасників акції соціального протесту стосувались погашення заборгованості із виплати заробітної плати та вирішення питання фінансування дорожньої галузі. 
25 квітня 2016 року наймані працівники ДП «Дніпропетровський облавтодор» провели мітинг біля Служби автомобільних доріг України у Дніпропетровській області та Головного управління Державної казначейської служби України у Дніпропетровській області. Основна вимога учасників мітингу стосувалась погашення заборгованості із виплати заробітної плати з листопада 2015 року по квітень 2016 року.

Під час узгоджувальної зустрічі 28.04.2016 Берчук А.В. проінформував начальника Відділення щодо тимчасового розблокування рахунків Служби автомобільних доріг України у Дніпропетровській області, з яких були перераховані кошти на виплату заробітної плати працівникам ДП «Дніпропетровський облавтодор». Таким чином, заборгованість із виплати заробітної плати за другу половину листопада, грудень 2015 року, січень, лютий та першу половину березня 2016 року було погашено. Крім того, філії ДП «Дніпропетровський облавтодор» отримали необхідні кошти для проведення ремонтних робіт на дорогах державного і місцевого значення, зняті арешти на спецтехніку і транспортні засоби.
Сторона найманих працівників прийняла рішення очікувати до кінця травня 2016 року на вирішення цього питання, після чого знов буде розроблятися план подальших дій.
Основними чинниками, що погіршують фінансове становище та дестабілізують стан соціально-трудових відносин на підприємствах транспорту (а особливо – електротранспорту), виступають несвоєчасне та не в повному обсязі надходження субвенцій за безкоштовне перевезення пільгових категорій пасажирів, відсутність фінансування для оновлення рухомого складу, проведення капітального ремонту машин та ін. Випадки дестабілізації стану соціально-трудових відносин на підприємствах галузі виникають через низький розмір заробітної плати, невиконання положень колективних договорів, неналежний стан охорони праці тощо, а особливо – через заборгованість із виплати заробітної плати. Перелічені вище дестабілізаційні чинники можуть спричинити соціальну напруженість у колективах підприємств транспорту та змусити їх відстоювати свої інтереси через процедуру вступу у колективний трудовий спір (конфлікт).
Стан соціально-трудових відносин на таких підприємствах міського електротранспорту як МКП «Дніпропетровський електротранспорт» та КП «Трамвай» у минулі роки часто ускладнювався через несвоєчасну виплату заробітної плати, з цього приводу проводились акції соціального протесту та реєструвались колективні трудові спори (конфлікти). В зв’язку з наявністю заборгованості із виплати заробітної плати, на початку 2016 року КП «Трамвай» (м. Дніпродзержинськ) було внесено до Бази даних підприємств, що відзначаються підвищеним рівнем конфліктогенності. 

Таким чином, на підставі вищенаведеного можна прогнозувати, що на підприємствах транспорту є досить велика ймовірність виникнення колективних трудових спорів (конфліктів).

Незадовільним залишається фінансовий стан підприємств галузі будівництва, що може негативним чином вплинути на стан соціально-трудових відносин їх трудових колективів.

На даний час більшість будівельних підприємств області скоротили обсяги своєї діяльності в зв’язку з кризовими явищами у країні. Також негативним чинником можна вважати наближеність Дніпропетровської області до зони проведення АТО, що збільшує фінансові ризики забудовників. Майже не здійснюється будівництво нових об’єктів. На фінансово-господарську діяльність підприємств негативно вплинуло знецінення національної валюти (внаслідок цього значно зросли ціни на матеріали, паливо, накладні витрати), значне податкове навантаження тощо. Негативним явищем також є те, що більшість працівників влаштовані на роботу шляхом укладення цивільно-правових договорів, тобто не на основне місце роботи. Внаслідок цього працівники втрачають можливість відстоювати свої трудові права та гарантії.

Згідно статистичних даних, у січні-березні 2016 року індекс будівельної  продукції до відповідного періоду попереднього року становив 92,7%.

У березні 2016 року заробітна плата, нарахована на одного штатного працівника, на підприємствах будівництва склала 3625,61 грн., що на 33,5% більше в порівнянні з березнем 2015 року та становить лише 76,1% до середнього рівня по області. 

Заборгованість із виплати заробітної плати на економічно активних підприємствах галузі станом на 01.04.2016 складає 2984,5 тис. грн. (з початку року зросла на 77,7%), що становить 4,1% у структурі боргу по економіці області. 
Основними причинами виникнення заборгованості із виплати заробітної плати на підприємствах будівельної галузі виступають: затримки у надходженні коштів за виконані будівельні роботи (головним чином, з державного бюджету); різке зменшення попиту на виконання будівельних робіт; зростання цін на сировину та енергоресурси, що, в свою чергу, призводить до значного зростання витрат на будівництво; відмова інвесторів від вкладання коштів у будівництво та неналежне фінансування з боку держави; труднощі з отриманням позик у банках тощо.

Упродовж кількох місяців продовжує зростати заборгованість із виплати заробітної плати найманим працівникам ПАТ «Дніпрометробуд» (м. Дніпропетровськ). Останній раз зароблені гроші будівникам метро виплатили у серпні 2015 року, тому 20.05.2016 вони провели загальні збори трудового колективу, на якому було прийнято рішення направити на адресу Дніпропетровської міської ради, Дніпропетровської обласної державної адміністрації, Верховної Ради України вимоги щодо погашення заборгованості із виплати заробітної плати та заборгованостей за виконані роботи і за електроенергію. Інакше працівники готові перейти до крайніх заходів. ПАТ «Дніпрометробуд» було внесено до Бази даних підприємств, що відзначаються підвищеним рівнем конфліктогенності. 
Таким чином, на підприємствах галузі будівництва Дніпропетровській області існують такі дестабілізуючи чинники як: заборгованість із виплати заробітної плати; низький рівень оплати праці; скорочення чисельності штатних працівників; досить невелике охоплення найманих працівників колективними договорами та ін. Зазначені чинники спроможні збільшити соціальну напруженість у колективах підприємств будівельної галузі.
На обліку Відділення з метою здійснення заходів щодо запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту) також знаходяться чинники дестабілізації стану соціально-трудових відносин на підприємствах професійної, наукової та технічної діяльності, накопичення заборгованості із виплати заробітної плати на яких стало тенденцією останніх років. В галузі зосереджено багато підприємств та установ державної форми власності, рівень фінансування яких є незадовільним.
Заборгованість із виплати заробітної плати по економічно активним підприємствам галузі станом на 01.04.2016 складає 16768,5 тис. грн. (23,0% в структурі боргу по області), що на 2,5% менше більше в порівнянні з попереднім місяцем та на 19,0% більше в порівнянні з початком року. Заборгованість наявна на 9 економічно активних підприємствах.
З початку 2016 року Відділення здійснювало заходи з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів) на 7 підприємствах галузі «Професійна, наукова та технічна діяльність», а саме: ТОВ «НДІАЧормет» (м. Дніпропетровськ), ДП «Дніпропетровська дирекція будівництва метрополітену» (м. Дніпропетровськ), ДП «Український науково-дослідний та проектно-розвідувальний інститут промислової технології» (м. Жовті Води), ДП «Науково-технічний центр дезактивації та комплексного поводження з радіоактивними відходами, речовинами та джерелами іонізуючого випромінювання» (м. Жовті Води), казенному підприємстві «Південукргеологія» (м. Дніпропетровськ), ПАТ «Науково-дослідний та проектний інститут по збагаченню та агломерації руд чорних металів «Механобрчормет» (м. Кривий Ріг), ДП «Дніпропетровський науково-дослідний та проектний інститут землеустрою» (смт Ювілейне Дніпропетровського району). Чинники дестабілізації на вказаних підприємствах виникли з питань заборгованості із виплати заробітної плати.

Слід зазначити, що 5 з вказаних підприємств належать до державної форми власності, а на 3 заборгованість із виплати заробітної плати станом на 01.04.2016 перевищує 1,5 млн. грн. (казенне підприємство «Південукргеологія» (м. Дніпропетровськ), ДП «Український науково-дослідний та проектно-розвідувальний інститут промислової технології» (м. Жовті Води), ПАТ «Науково-дослідний та проектний інститут по збагаченню та агломерації руд чорних металів «Механобрчормет» (м. Кривий Ріг)). Викладені факти вказують на кризовий стан галузі та фінансову неспроможність держави. 
Подальше погіршення ситуації та накопичення заборгованості із виплати заробітної плати загрожує загостренням стану соціально-трудових відносин і сплесками протестних настроїв у трудових колективах підприємств професійної, наукової та технічної діяльності.
Також можна прогнозувати незадовільний стан соціально-трудових відносин через виникнення заборгованості із заробітної плати та інших дестабілізуючих чинників на підприємствах наступних галузей:
·  «Виробництва хімічних речовин і хімічної продукції» – заборгованість із виплати заробітної плати станом на 01.04.2016 складає 1040,3 тис. грн. (на початок року була відсутня), що становить 2,2% в структурі боргу по економічно активним підприємствам області. Галузь є однією з тих, де у минулих роках на підприємствах неодноразово загострювався стан соціально-трудових відносин, виникали колективні трудові спори (конфлікти). У січні-лютому 2016 року Відділення сприяло врегулюванню колективного трудового спору (конфлікту), зареєстрованого на державному науково-виробничому підприємстві «Цирконій» міста Дніпродзержинська (далі – ДНВП «Цирконій»), який розпорядженням НСПП від 01.03.2016 № 043-р було знято з реєстрації як вирішений. В зв’язку з тим, що на ДНВП «Цирконій» утворилась нова заборгованість із виплати заробітної плати, що може негативно вплинути на стан соціально-трудових відносин у колективі, підприємство було внесено до Бази даних підприємств, що відзначаються підвищеним рівнем конфліктогенності.
·  «Водопостачання, каналізація, поводження з відходами» - заборгованість із виплати заробітної плати становить 7,0% в структурі боргу по економічно активним підприємствам області;
· галузі бюджетної сфери, зокрема в закладах освіти, культури та установах охорони здоров’я – низький рівень заробітної плати, незадовільне фінансування тощо. Реформи в сфері фінансового забезпечення бюджетних установ створюють передумови для погіршення стану соціально-трудових відносин у їх трудових колективах. Наприклад, причиною появи соціального напруження в професійно-технічних навчальних закладах може стати неспроможність відповідних місцевих бюджетів профінансувати видатки на підготовку робітничих кадрів (згідно статті 27 Закону України «Про Державний бюджет України на 2016 рік»). Відповідно пункту 3 Постанови Кабінету Міністрів України від 09.12.2015 № 1026 «Питання виплати працівникам державних і комунальних клубних закладів, парків культури та відпочинку, центрів (будинків) народної творчості, центрів культури та дозвілля, інших культурно-освітніх центрів доплати за вислугу років, допомоги для оздоровлення та матеріальної допомоги для вирішення соціально-побутових питань», доплата за вислугу років працівникам державних і комунальних закладів виплачується за рахунок коштів спеціального фонду, коштів, отриманих від господарської діяльності, та інших не заборонених законодавством джерел, що також створює певні труднощі їх з пошуком та служить ймовірним приводом для погіршення стану соціально-трудових відносин.
Прогноз стану соціально-трудових відносин, виникнення 

колективних трудових спорів (конфліктів) на територіальному рівні у другому півріччі 2016 року 

Аналізуючи наведені вище дані та кількість зареєстрованих колективних трудових спорів (конфліктів), випадків дестабілізації стану соціально-трудових відносин, які перебувають на обліку Відділення, досвід колективного відстоювання соціально-трудових прав працівників, очікувати виникнення нових колективних трудових спорів та загострень стану соціально-трудових відносин можна в наступних адміністративно-територіальних одиницях Дніпропетровської області (перш за все – містах з розвинутою промисловою інфраструктурою).

В першу чергу, можна прогнозувати загострення стану соціально-трудових відносин у місті Дніпропетровську (Дніпро), де зосереджена найбільша кількість суб’єктів господарювання та переважна частка заборгованості із виплати заробітної плати на економічно активних підприємствах. Станом на 01.04.2016 заборгованість становить 53736,2 тис. грн. (73,8% в структурі боргу по області), при цьому вона зменшилась в порівнянні з початком року на 9,9%. 
У місті існує багато проблем на підприємствах металургійної галуз;, машинобудування; транспорту; будівництва; професійної, наукової та технічної діяльності. Працівники більш активно вирішують свої проблеми з роботодавцем, мають досвід вступу в колективні трудові спори (конфлікти). Так, у поточному році Відділення сприяло врегулюванню 5 колективних трудових спорів (конфліктів) у місті Дніпропетровську (19,2% загальної кількості колективних трудових спорів (конфліктів) в області). На обліку Відділення з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів) по місту з початку 2016 року перебувало 12 випадків дестабілізації стану соціально-трудових відносин (28,6% від загальної кількості випадків). В зв’язку з викладеним вище, в другому півріччі 2016 року у місті Дніпропетровську ймовірне виникнення нових загострень соціально-трудових відносин та колективних трудових спорів (конфліктів).

В Дніпропетровській області дестабілізація стану соціально-трудових відносин можлива на підприємствах міста Кривого Рогу, оскільки це великий промисловий центр, в якому розвинуті добувна, металургійна та будівельна галузі з притаманними їм проблемами. Заборгованість із виплати заробітної плати працівникам економічно активних підприємств станом на 01.04.2016 складає 2743,2 тис. грн. (3,8% в структурі боргу по області), що у 66,5% менше у порівнянні з початком року.

Упродовж поточного року Відділення сприяло врегулюванню 3 колективних трудових спорів (конфліктів) у місті Кривому Розі (11,5% від загальної кількості спорів). Також на обліку Відділення з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів перебувало 5 випадків дестабілізації стану соціально-трудових відносин (11,9% від загальної кількості випадків).
Заборгованість із виплати заробітної плати та незадовільний її розмір, невиконання колективних договорів і галузевих угод, недотримання законодавства про працю, порушення законодавства з питань охорони праці тощо можуть стати ймовірними причинами виникнення колективних трудових спорів (конфліктів) на підприємствах міста упродовж другого півріччя 2016 року. 

Існує ймовірність загострення стану соціально-трудових відносин та виникнення колективних трудових спорів в місті Дніпродзержинську (Кам’янське), де зосереджено багато підприємств, що представляють металургію та хімічне виробництво. Несприятлива кон’юнктура зовнішнього та внутрішнього ринків, відсутність замовлень, подорожчання сировини, газу тощо призводять до тяжкого фінансового стану цих підприємств та, зокрема, до несвоєчасної й не в повному обсязі виплати заробітної плати. Заборгованість із виплати заробітної плати працівникам економічно активних підприємств міста станом на 01.04.2016 складає 7189,1 тис. грн. (9,9% в структурі боргу по області), що на 83,5% більше у порівнянні з початком року.
Маючи досвід вступу у колективні трудові спори (конфлікти), наймані працівники міста Дніпродзержинська у разі необхідності готові на активні дії. Так, упродовж січня-травня 2016 року Відділення сприяло врегулюванню 1 колективного трудового спору (конфлікту) на підприємстві міста (3,8% від загальної кількості зареєстрованих спорів по області). На обліку з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів з початку 2016 року перебувало 4 випадків дестабілізації стану соціально-трудових відносин (9,5% від загальної кількості випадків).
Містом, де традиційно виникають складнощі з погашенням заборгованості із виплати заробітної плати, виступає місто Жовті Води. Так, станом на 01.04.2016 вона складає 3020,3 тис. грн. (4,1% у структурі боргу по області), що на 82,5% менше у порівнянні з початком року. Більшість проблемних підприємств цього міста представляють галузі добувної промисловості, а також професійну, наукову та технічну діяльність. 
Упродовж поточного року Відділення сприяло врегулюванню 1 колективного трудового спору (конфлікту) у місті Жовті Води (3,8% від загальної кількості спорів). Також на обліку Відділення з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів перебувало 2 випадки дестабілізації стану соціально-трудових відносин (11,9% від загальної кількості випадків). Таким чином, виникнення нових колективних трудових спорів (конфліктів) в місті Жовті Води є цілком ймовірним.
Висновки та пропозиції

Аналіз соціально-економічних показників та стану соціально-трудових відносин показав, що на підприємствах більшості галузей Дніпропетровської області індекс промислової продукції за січень-березень 2016 року по відношенню відповідного періоду 2015 року дещо зріс. 
Проте кризові явища продовжують справляти негативний вплив на економіку країни (зниження курсу національної валюти, подорожчання газу, паливно-мастильних матеріалів та енергоносіїв, позбавлення зовнішніх ринків та відсутність попиту на виготовлену продукцію на внутрішніх, відсутність інвестицій, наближеність Дніпропетровської області до зони проведення АТО, невпевненість щодо подальших перспектив тощо). 
Сезонність роботи та залежність від зовнішніх ринків підприємств багатьох галузей в умовах економічної і політичної кризи спроможні призвести до подальшого зниження темпів виробництва та обсягів реалізації продукції, що, в свою чергу, може викликати виникнення заборгованості із виплати заробітної плати та погіршення стану соціально-трудових відносин. Також упродовж другого півріччя 2016 року можуть виникати перебої з постачанням сировини та матеріалів, що негативно вплине на роботу підприємств області. 

Таким чином, можна спрогнозувати, що у другому півріччі 2016 року ймовірне подальше погіршення фінансово-економічних показників діяльності підприємств, яке буде мати негативний вплив на стан соціально-трудових відносин в колективах. 

За результатами роботи Відділення, упродовж січня-травня 2016 року вдалось вирішити 3 колективні трудові спори (конфлікти) та попередити виникнення колективних трудових спорів (конфліктів) по 5 випадкам дестабілізації стану соціально-трудових відносин. Разом з цим, 20 випадків дестабілізації переросли у колективні трудові спори (конфлікти).
Шляхом постійного моніторингу стану соціально-трудових відносин, а також за результатами розгляду звернень найманих працівників, профспілкових організацій та інформації, яка надходила від місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, на облік Відділення упродовж січня-травня 2016 року було взято 26 випадків дестабілізації стану соціально-трудових відносин.
Значний показник взяття на облік випадків дестабілізації стану соціально-трудових відносин свідчить про те, що проблеми у фінансовому забезпеченні діяльності підприємств, установ, організацій області існують, тому утворення дестабілізаційних чинників та виникнення колективних трудових спорів (конфліктів) упродовж другого півріччя 2016 року залишається ймовірним.

Беручи до уваги результати вивчення стану соціально-трудових відносин, здійснення заходів щодо запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів) між найманими працівниками та роботодавцями, динаміку виникнення та хід вирішення колективних трудових спорів (конфліктів) на підприємствах різних видів економічної діяльності в Дніпропетровській області, можливо визначити наступні галузі, де на підприємствах склалися передумови ймовірного ускладнення соціально-трудових відносин та виникнення колективних трудових спорів (конфліктів), а саме: 
· добувна промисловість; 
· металургійне виробництво; 
· машинобудування;
· транспорт; 
· будівництво;
· професійна, наукова та технічна діяльність.
Причинами, що безпосередньо викликатимуть виникнення дестабілізаційних чинників між сторонами соціально-трудових відносин, для підприємств усіх галузей виступатимуть:

· заборгованість із виплати заробітної плати внаслідок незадовільного фінансового стану;

· велика частка працівників, яким своєчасно не виплачується заробітна плата;

· несвоєчасна та не в повному обсязі виплата поточної заробітної плати;

· незадовільний розмір заробітної плати;

· переведення працівників на неповний робочий день (тиждень), відправлення працівників підприємства у відпустки без збереження заробітної плати та несплата простою у розмірі 2/3 тарифної ставки;

· скорочення чисельності найманих працівників та, як наслідок, зростання рівня безробіття серед працездатного населення; процеси оптимізації виробництва;
· незабезпечення належних умов праці, виробничого побуту, невиконання повною мірою заходів з охорони праці;

· ухилення власників від укладення колективних договорів, угод або внесення до них змін;

· невиконання власником положень колективних договорів, угод;

· інші порушення законодавства про працю. 

На основі аналізу динаміки соціально-економічних показників діяльності підприємств Відділення прогнозує ймовірність ускладнення стану соціально-трудових відносин, виникнення колективних трудових спорів (конфліктів) на територіальному рівні у наступних адміністративно-територіальних одиницях Дніпропетровської області, в яких знаходиться найбільша кількість потенційно конфліктогенних підприємств: 
· місто Дніпропетровськ (Дніпро): металургійне виробництво, машинобудування, транспорт, будівництво, професійна, наукова та технічна діяльність;
· місто Кривий Ріг: добувна промисловість, металургійне виробництво, будівництво;
· місто Дніпродзержинськ (Кам’янське): металургійне виробництво, хімічна промисловість;
· місто Жовті Води: добувна промисловість, професійна, наукова та технічна діяльність.

Позитивно на соціально-економічне становище підприємств, установ, організацій Дніпропетровської області, а також на стан соціально-трудових відносин можуть вплинути наступні заходи:

· забезпечення на всіх рівнях прийняття заходів, спрямованих на стабілізацію політичної та економічної ситуації в країні;

· налагодження сталих договірних відносин та виконання договірних зобов’язань контрагентами, створення сприятливого інвестиційного клімату;
· подолання кризи неплатежів, збитковості у фінансово-господарській діяльності підприємств; 

· підвищення ефективності практики застосування дисциплінарної, цивільно-правової, адміністративної чи кримінальної відповідальності власників за порушення законодавства про працю; 

· посилення захисної функції через систему колективно-договірного регулювання трудових відносин;

· законодавче закріплення обов’язковості укладення колективних договорів, угод на всіх підприємствах, в установах, організаціях незалежно від форм власності, господарювання, виду діяльності, галузевої належності;

· пильна увага роботодавців до соціальної складової в побудові бізнесу;
· вирішення засобами діалогу питань соціально-трудових відносин, які не врегульовані трудовим законодавством, та забезпечення впровадження норм, що підвищують соціальний захист, соціально-трудові стандарти і державні гарантії, закріплені у законодавстві;

· забезпечення виконання в повній мірі положень законодавства про працю, недопущення зростання заборгованості із заробітної плати, дотримання своєчасності виплати поточної заробітної плати та підвищення її рівня;

· ефективне проведення роз’яснювально-консультаційної роботи з питань дотримання законодавства про працю як для роботодавців, так і найманих працівників тощо.

