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Прогноз

щодо можливих змін стану соціально-трудових відносин, виникнення колективних трудових спорів (конфліктів) в Дніпропетровській області

у першому півріччі 2016 року
На виконання пункту 7.3. Плану роботи Національної служби посередництва і примирення на 2015 рік, затвердженого наказом Національної служби посередництва і примирення (далі – НСПП) від 30.12.2014 № 104, та відповідно до Положення про порядок здійснення аналітично-інформаційної діяльності Національної служби посередництва і примирення, затвердженої наказом НСПП від 09.06.2009 № 32, Методики аналізу соціально-економічних і соціально-трудових відносин та прогнозування колективних трудових спорів (конфліктів), затвердженої наказом НСПП від 05.11.2009 № 65, Концепції вдосконалення системи прогнозування виникнення колективних трудових спорів (конфліктів), затвердженої наказом НСПП від 28.05.2013 № 47, відділенням Національної служби посередництва і примирення в Дніпропетровській області (далі – Відділення) здійснено прогнозування стану соціально-трудових відносин, ймовірності виникнення колективних трудових спорів (конфліктів) в Дніпропетровській області у першому півріччі 2016 року.

Для визначення ймовірності виникнення колективних трудових спорів (конфліктів) було проаналізовано стан соціально-трудових відносин в Дніпропетровській області за 10 місяців 2015 року, проаналізовано основні соціально-економічні показники з врахуванням тенденцій їх розвитку в розрізі окремих галузей, а також конкретних підприємств, установ, організацій, в яких ситуація у сфері соціально-трудових відносин найбільш ускладнена.
Прогнозні висновки будувалися на основі аналізу:

· моніторингу бази даних підприємств, що відзначаються підвищеним рівнем конфліктогенності;

· випадків дестабілізації стану соціально-трудових відносин на підприємствах, установах, організаціях, що перебувають у системі запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів);

· динаміки колективних трудових спорів (конфліктів), вирішенню яких сприяє Відділення;

· динаміки економічних показників по основних видах економічної діяльності; 

· динаміки колективних трудових спорів (конфліктів), випадків дестабілізації стану соціально-трудових відносин, акцій соціального протесту, страйків, причин їх виникнення, змісту вимог, що висувалися найманими працівниками у розрізі видів економічної діяльності;

· даних статистичної звітності, що відображають стан і динаміку соціально-економічних та соціально-трудових відносин;

· матеріалів узгоджувальних зустрічей, нарад, «круглих столів» працівників Відділення з представниками сторін соціально-трудових відносин, місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, об’єднань роботодавців, профспілок;

· моніторингу соціально-економічної ситуації у регіоні через засоби масової інформації, інформаційні веб-портали та ін.

Підсумки проведеного аналізу матеріалів, які були отримані в результаті проведення зазначених вище заходів, дають підстави стверджувати, що на підприємствах, установах, організаціях Дніпропетровської області соціально-трудові відносини на підприємствах основних видів економічної діяльності будуть залишатися ускладненими також і в першому півріччі 2016 року.
Дестабілізуючий вплив на відносини між найманими працівниками та роботодавцями продовжуватимуть справляти наступні чинники об’єктивного характеру:

· складний фінансово-економічний стан багатьох підприємств та організацій більшості галузей економіки, відсутність у них обігових коштів (міський електричний транспорт, машинобудування, будівництво тощо);
· зупинка підприємств або їх структурних підрозділів, оптимізація виробництва (добувна промисловість, металургія та оброблення металу, хімічна промисловість, машинобудування);

· сезонний характер роботи (хімічна промисловість, будівництво);

· відносно висока питома вага збиткових суб’єктів господарювання;

· нестабільний попит на продукцію на внутрішньому та зовнішньому ринках, несприятлива кон’юнктура ринків (добувна промисловість, металургія, машинобудування, хімічна промисловість);

· несвоєчасні або неповні розрахунки за поставлену продукцію, виконані роботи, надані послуги (промисловість, транспорт, житлово-комунальне господарство, будівництво тощо);
· неузгодженість тарифної політики, невідповідність фактичних затрат підприємств існуючим тарифам за роботи та послуги (міський електричний транспорт, житлово-комунальне господарство);

· недостатній рівень бюджетного фінансування (міський електричний транспорт; професійна, наукова та технічна діяльність; галузі бюджетної сфери; підприємства державної та комунальної форми власності усіх галузей);

· невідповідний чинному законодавству рівень умов та охорони праці;
· значні суми дебіторської та кредиторської заборгованості;

· заборгованість із виплати заробітної плати на економічно активних підприємствах (металургія, машинобудування, добувна промисловість, професійна, наукова та технічна діяльність тощо);
· порушення термінів виплати поточної заробітної плати (добувна промисловість, металургія, машинобудування. міський електричний транспорт та ін.);
· низький рівень оплати праці (сільське господарство, житлово-комунальне господарство, галузі бюджетної сфери тощо) та ін.
Негативну дію на стан соціально-трудових відносин справлятимуть наступні чинники суб’єктивного характеру:

· порушення законодавства про працю (зменшення рівня та затримки виплати заробітної плати, скорочення робочого часу, застосування відпусток без збереження заробітної плати, несплата 2/3 тарифної ставки за вимушений простій тощо), які пояснюються власниками підприємств впливом складних економічних умов в країні та недостатністю фінансових коштів;
· порушення законодавства про працю та положень колективних договорів в частині охорони праці;

· інші порушення власниками законодавства про працю, в першу чергу, щодо оплати праці, слабка ефективність впливу на таких власників;

· невиконання власниками графіків погашення заборгованості із заробітної плати;
· використання заробітної плати як обігових коштів;

· ухилення власників від укладення колективних договорів або внесення до них змін; 
· відсутність культури добровільного виконання сторонами взятих на себе зобов’язань під час укладання колективних договорів;
· недостатній контроль, як з боку сторін соціального діалогу, так і держави, за здійсненням колективних переговорів, укладанням та виконанням колективних договорів;

· небажання роботодавця визнавати норми Генеральної, регіональної, галузевої угод, оскільки йому не було делеговано повноважень для ведення переговорів;
· нереагування або малоефективне реагування частини власників на ускладнення соціально-трудових відносин;

· прагнення мінімізувати прояви соціальної напруженості шляхом звільнення працівників, які виявляють бажання звернутись до державних органів з метою врегулювання конфліктних питань правовим шляхом;
· прагнення сторін соціально-трудових відносин привернути увагу місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування до критичної ситуації, що склалася на підприємстві; 
· застосування практики масового переводу персоналу на аутсорсинг та аутстаффінг;

· закриття, реорганізація збиткових, нерентабельних виробництв тощо.
Роль стримуючих чинників щодо ускладнення стану соціально-трудових відносин, виникнення колективних трудових спорів (конфліктів) у першому півріччі 2016 року виконуватимуть:

· результативні заходи центральних та місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, об’єднань роботодавців, профспілок, НСПП, спрямовані на усунення найбільш суттєвих і поширених причин дестабілізації стану соціально-трудових відносин, у першу чергу, в питаннях оплати праці та погашення заборгованості із неї;
· ефективне запровадження примирно-переговорних процедур у ході усунення чинників дестабілізації стану соціально-трудових відносин між сторонами соціально-трудових відносин, вирішення колективних трудових спорів (конфліктів);

· наявність додаткових джерел доходів у певних категорій працівників;

· формування готовності до більш продуктивної та інтенсивної праці під впливом зростання конкуренції між найманими працівниками за робочі місця;

· побоювання втратити робоче місце в умовах відносно високого рівня незайнятості населення, вузька професійна спеціалізація працівників, відособлений характер праці;

· відносно висока заробітна плата в окремих сферах економіки;

· відсутність чи недостатність досвіду колективного захисту прав та інтересів найманих працівників, слабкість первинних профспілкових організацій; 
· низька правова обізнаність найманих працівників з нормами трудового законодавства, зокрема, щодо своїх прав і можливих правових шляхів їх захисту;

· обмеження чи заборона права на страйк у певних галузях економіки, визначені законодавством;

· пасивна позиція представницького органу найманих працівників або профспілки та ін.
Слід відзначити, що у попередньому прогнозі Відділенням були визначені галузі, де у другому півріччі 2015 року складуться передумови ймовірного ускладнення соціально-трудових відносин та виникнення колективних трудових спорів (конфліктів), а саме: добувна промисловість, металургійне виробництво, машинобудування, хімічна промисловість, транспорт, будівництво.
За результатами здійснення моніторингу підтвердження прогнозу Відділення щодо стану соціально-трудових відносин, у другому півріччі 2015 року напруженим залишився стан соціально-трудових відносин на підприємствах, де Відділення сприяло вирішенню колективних трудових спорів (конфліктів) (КТС(К)), а також здійснювало заходи з метою запобігання виникненню таких спорів (ЗКТС(К)) у розрізі видів діяльності:

- добувна промисловість (КТС(К) – ПАТ «Євраз Суха Балка» (м. Кривий Ріг), ЗКТС(К) – ПАТ «ДТЕК «Павлоградвугілля» (м. Павлоград), філія «Вільногірський гірничо-металургійний комбінат» ПрАТ «Кримський ТИТАН» (м. Вільногірськ), ТОВ «Восток-Руда» (м. Жовті Води)); 
- металургійне виробництво (КТС(К) – ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (м. Кривий Ріг); ЗКТС(К) – ПАТ «Дніпроважмаш» (м. Дніпропетровськ));

- машинобудування (ЗКТС(К) – ПАТ «Дніпропетровський завод прокатних валків» (м. Дніпропетровськ), ДП «Виробниче об’єднання «Південний машинобудівний завод ім. О.М.Макарова» (м. Дніпропетровськ), ПАТ «Криворізький турбінний завод «Констар» (м. Кривий Ріг), ТОВ «Павлоградський завод технологічного обладнання» (м. Павлоград), ТОВ «Саркар» (м. Кривий Ріг));

- хімічна промисловість (КТС(К) – ДНВП «Цирконій» (м. Дніпродзержинськ));

- транспорт (КТС(К) – МКП «Дніпропетровський електротранспорт» Депо № 3 (м. Дніпропетровськ), ЗКТС(К) - КП «Трамвай» (м. Дніпродзержинськ), ТОВ «Зернопром» (м. Дніпропетровськ));
- будівництво (ЗКТС(К) - ТОВ «Українсько-польське підприємство з іноземними інвестиціями «УПС» (м. Дніпропетровськ)). 
Упродовж липня-листопада 2015 року було зареєстровано колективний трудовий спір (конфлікт) на ТОВ «Восток-Руда» (м. Жовті Води), яке відноситься до добувної промисловості.

За територіальною ознакою, як і прогнозувалось, найбільш конфліктогенним виявилось місто Жовті Води, де упродовж липня-листопада 2015 року було взято на облік Відділення з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів) 3 випадки дестабілізації стану соціально-трудових відносин та зареєстровано 1 колективний трудовий спір (конфлікт). У місті Дніпропетровськ було взято на облік 2 випадки дестабілізації та зареєстровано 1 колективний трудовий спір (конфлікт), в місті Дніпродзержинськ взято на облік 1 випадок дестабілізації. 
Прогноз стану соціально-трудових відносин, виникнення колективних трудових спорів на виробничому рівні у розрізі видів економічної діяльності (галузей) у першому півріччі 2016 року
Прогнозуючи стан соціально-трудових відносин, виникнення колективних трудових спорів (конфліктів) на виробничому рівні у першому півріччі 2016 року, зважаючи на кризові явища в країні, можна очікувати подальшого зниження темпів виробництва та обсягів реалізації продукції у галузях, де функціонування підприємств традиційно залежить від кон’юнктури зовнішнього ринку, – насамперед, у металургійній промисловості, гірничодобувній промисловості, машинобудуванні, хімічній промисловості, будівництві. Це, в свою чергу, може викликати виникнення заборгованості із виплати заробітної плати та погіршення стану соціально-трудових відносин.
Додатковим чинником погіршення роботи підприємств є нестабільність курсу національної валюти, значне подорожчання газу, електроенергії, води, пального, тарифів на залізничні перевезення, несвоєчасне повернення ПДВ та багато інших об’єктивних та суб’єктивних причин. Також, упродовж першого півріччя 2016 року можуть бути перебої з постачанням сировини та матеріалів, що негативно вплине на роботу підприємств області. 
Всі вказані вище чинники можуть стати причиною виникнення колективних трудових спорів (конфліктів), загострень стану соціально-трудових відносин у трудових колективах та збільшення протестної активності найманих працівників. 
Характерною рисою 2015 року став сплеск протестного руху найманих працівників у зв’язку з несвоєчасною виплатою заробітної плати та виникненням заборгованості із неї, недостатнім розміром реальної заробітної плати, позбавленням працівників соціальних пільг і гарантій (мітинги на ДП «Виробниче об’єднання «Південний машинобудівний завод ім. О.М.Макарова» м. Дніпропетровська, мітинг представників трудових колективів та незалежних профспілок великих промислових підприємств Дніпропетровської області біля обласної Прокуратури, марші за соціальну справедливість).

На підприємствах добувної промисловості і розроблення кар’єрів, куди входить добування кам’яного та бурого вугілля, спостерігається зниження індексу промислової продукції (у січні-вересні 2015 року на 3,8% в порівнянні з січнем-вереснем 2014 року). 
У вересні поточного року порівняно з серпнем 2015 року також скорочено випуск продукції підприємствами добувної промисловості і розроблення кар’єрів (індекс склав 94,9%), зокрема з добування залізних руд (індекс – 92,6%), що було пов’язане з календарним зменшенням на 1 добу фонду робочого часу, добову зупинку виробничих потужностей для проведення спецремонту (ПАТ “Центральний гірничо-збагачувальний комбінат”, ПАТ “Північний гірничо-збагачувальний комбінат”) та сформованим, відповідно до попиту ринків, “портфелем замовлень” на продукцію залізорудної галузі. 
Згідно статистичних даних, заробітна плата штатного працівника за вересень 2015 року по галузі «Добувна промисловість і розроблення кар’єрів» становить 7287,19 грн., що на 0,3% більше в порівнянні з попереднім місяцем та на 31,7% більше у порівнянні з середнім рівнем по промисловості.
Заборгованість із виплати заробітної плати на економічно активних підприємствах галузі станом на 01.10.2015 складає 13224,6 тис. грн. (з початку року збільшилася у 5,3 рази), що становить 11,4% у структурі боргу по області. 
Основною причиною виникнення заборгованості із виплати заробітної плати на ТОВ «Восток-Руда» (м. Жовті Води) стала відсутність замовлень, втрата ринків збуту готової продукції, внаслідок чого було запроваджено зупинку шахти. На даний час на підприємстві працюють (у режимі 4-денного робочого тижня) лише ті, хто підтримує життєдіяльність шахти, більшість працівників звільнилась.
Внаслідок такої складної ситуації у жовтні 2015 року наймані працівники ТОВ «Восток-Руда» висунули вимоги щодо погашення заборгованості із виплати заробітної плати, відновлення роботи підприємства та вступили у колективний трудовий спір (конфлікт). 
30.10.2015 начальник Відділення Чуб І.А. прийняв участь у засіданні обласної комісії з питань погашення заборгованості із виплати заробітної плати, пенсій, стипендій та інших соціальних виплат, яке відбулося у Дніпропетровській обласній державній адміністрації. Основне питання, яке розглядалося під час вказаного засідання, було присвячене перспективам погашення заборгованості із виплати заробітної плати найманим працівникам ТОВ «Восток-Руда». За підсумками його розгляду, генеральному директору ТОВ «Восток-Руда» було доручено організувати нараду за участю власника та засновників підприємства з метою вирішення вказаної проблеми у термін до кінця листопада 2015 року.
Зараз на ТОВ «Восток-Руда» здійснюється підготовка до проведення примирних процедур (трудового арбітражу).
Розпорядженням НСПП від 16.02.2015 № 044-р було зареєстровано колективний трудовий спір (конфлікт) найманими працівниками залізничного цеху ПАТ «Євраз Суха Балка» міста Кривого Рогу та ПАТ «Євраз Суха Балка» міста Кривого Рогу з вимогами щодо невиконання колективного договору, угоди або окремих їх положень.
28.05.2015, 07.07.2015 та 17.09.2015 на ПАТ «Євраз Суха Балка» було проведено три засідання примирної комісії по вирішенню зареєстрованого колективного трудового спору (конфлікту), на яких були присутні представники Відділення.

На виконання рішення другого засідання примирної комісії 22.07.2015  було здійснено спільне обстеження залізничного цеху членами примирної комісії разом з адміністрацією в складі постійно діючої комісії підприємства.  Після обстеження сторони домовились про усунення усіх недоліків в найкоротший час, тому на третьому засіданні примирної комісії розглядався проект Рішення примирної комісії по вирішенню вимог найманих працівників у колективному трудовому спорі (конфлікті). Члени примирної комісії прийняли спільне рішення щодо доцільності зняття колективного трудового спору (конфлікту) на ПАТ «Євраз Суха Балка» з реєстрації, оскільки всі вимоги вирішені. 
23.11.2015 під час узгоджувальної зустрічі з головою первинної профспілкової організації Незалежної профспілки гірників України ПАТ «Євраз Суха Балка», головою органу, уповноваженого представляти інтереси найманих працівників залізничного цеху підприємства, було з’ясовано, що рішення примирної комісії досі не підготовлене, оскільки є розбіжності у його формулюванні між сторонами найманих працівників та адміністрації. За словами профспілкового лідера, адміністрація ПАТ «Євраз Суха Балка» не йде на контакт та не робить кроків у напрямку вирішення колективного трудового спору (конфлікту), в зв’язку з чим у найманих працівників посилилися протестні настрої. Упродовж 23-26 листопада 2015 року відбуватимуться заходи щодо заклику працюючих до активних дій. 27.11.2015 планується проведення зборів трудового колективу ПАТ «Євраз Суха Балка», на яких буде розглядатися питання проведення страйку, оскільки адміністрація підприємства ігнорує домовленості, прийняті під час третього засідання примирної комісії. Таким чином, стан соціально-трудових відносин на підприємстві перебуває у стадії загострення.
Упродовж 2015 року працівники добувних підприємств України проводили масові акції соціального протесту. Вони вимагали від влади звернути увагу на кризову ситуацію у галузі та вжити заходів для її стабілізації. У разі загострення ситуації та беручи до уваги існування значного досвіду колективного відстоювання найманими працівниками своїх інтересів, не можна відкидати ймовірність виникнення колективного трудового спору (конфлікту) на ПАТ «ДТЕК Павлоградвугілля» (м. Павлоград).
В цілому, на діяльність підприємств добувної галузі впливають такі негативні чинники як нестабільність курсу національної валюти; зростання нормативу платежів за користування надрами для видобування корисних копалин; низька платоспроможність покупців; несвоєчасне відшкодування ПДВ; подорожчання паливно-мастильних матеріалів, електроенергії, запасних частин, матерiалiв та обладнання, залізничних тарифів та ін.

Всі перелічені вище чинники (наслідком них є заборгованість із виплати заробітної плати та незадовільний розмір заробітної плати) можуть негативно вплинути на соціально-економічний стан добувних підприємств області й погіршити стан соціально-трудових відносин. Також негативною тенденцією по відношенню до стану соціально-трудових відносин можна вважати процеси оптимізації персоналу та скорочення кадрів на багатьох добувних підприємствах (ТОВ «Восток-Руда», ДП «Східний гірничо-збагачувальний комбінат» міста Жовті Води та ін.).
Стримуючим фактором для виникнення загострень може виступити відносно високий рівень заробітної плати найманих працівників підприємств добувної промисловості (він є найбільшим по промисловості і в 5,3 рази перевищує мінімальну заробітну плату).
Показник індексу промислової продукції по галузі металургійне виробництво, виробництво готових металевих виробів, крім машин і устаткування, за січень-вересень 2015 року по відношенню до січня-березня 2014 року зменшився на 16,0%. 
Згідно даних органів статистики, середньомісячна заробітна плата, нарахована на одного штатного працівника металургійного підприємства, за вересень 2015 року склала 6306,82 грн., що на 2,7% менше в порівнянні з попереднім місяцем та становить 114,0% до середнього рівня по промисловості. 
Заборгованість із виплати заробітної плати на економічно активних підприємствах галузі станом на 01.10.2015 складає 8805,3 тис. грн. (з початку року збільшилася на у 42,8 рази), що становить 9,1% у структурі боргу по області. 
У поточному році підприємств металургії торкнулася проблема неповного завантаження виробничих потужностей, що пов’язано здебільшого з недоотриманням сировини від постачальників Донецької та Луганської областей. Такі негативні, наявні сьогодні чинники, як зниження світових цін на чорний прокат, залізну руду, зменшення кількості замовників, нестабільність національної валюти, зростання цін на енергоносії та паливно-мастильні матеріали, жорстка конкуренція на ринках, достатньо високий рівень зносу основних засобів призводять до падіння обсягів виробництва та змушують роботодавців оптимізувати чисельність працюючих, вводити неповну зайнятість, використовувати практику аутсорсингу, обмежувати соціальні програми та ін.

Через складний фінансово-економічний стан на ряді підприємств галузі було введено неповний робочий тиждень або простій (ПАТ «Дніпропетровський трубний завод», ТОВ «Інтерпайп Ніко Тьюб», ПАТ «Дніпрометиз», ПАТ «Нікопольський завод феросплавів» тощо) проводиться скорочення персоналу та його переведення в аутсорсинг в ЗАТ «Нікопольський завод технологічного оснащення» тощо.

Досвід врегулювання своїх проблем через процедуру реєстрації колективного трудового спору (конфлікту) вже мають наймані працівники ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (м. Кривий Ріг). Дія розпорядження про реєстрацію колективного трудового спору з номером 052-13/04-В на підприємстві призупинена розпорядженням НСПП від 28.05.2013 №137-р на період судового розгляду. Разом з цим, наймані працівники та профспілкові лідери ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» готові звертатися до колективного відстоювання своїх трудових прав у разі виникнення чергових негараздів. 
Падіння цін на металопродукцію та сировину на зовнішніх ринках, практично повна відсутність внутрішнього ринку збуту справляють негативний вплив на фінансово-економічну діяльність підприємств металургійної і гірничодобувної промисловості. Відсутність інвестицій для модернізації робить металургійне виробництво неконкурентоспроможним та призводить до зменшення економічної активності підприємств. Внаслідок цього посилюється наступ на соціальні та трудові права і гарантії робітників, зменшується реальна заробітна плата та рівень соціальної захищеності, погіршуються умови праці, в результаті чого зростає соціальна напруженість у трудових колективах.

Посприяти нормалізації стану соціально-трудових відносин у трудових колективах металургійних підприємств може виконання власником вимог законодавства про працю та положень колективних договорів у частині термінів виплати заробітної плати, її підвищення, надання соціальних пільг і гарантій, охорони праці тощо, для чого необхідним може стати пошук можливості скорочення собівартості продукції, проведення реконструкції та модернізації виробничих потужностей відповідно до вимог ринкової економіки. Також стримуючим фактором для виникнення загострень, особливо в період кризи, є побоювання найманих працівників втратити робочі місця.
Упродовж першого півріччя 2016 року існує ймовірність виникнення колективних трудових спорів (конфліктів) в галузі машинобудування.

За даними органів статистики, на підприємствах машинобудування у січні-вересні 2015 року в порівнянні з відповідним періодом 2014 року відбулось зменшення обсягів виробництва на 14,6%. 

Темпи виробництва у машинобудуванні скоротились через труднощі з формуванням «портфеля замовлень», зниження інвестиційної привабливості, низький попит споживачів в зв’язку з падінням реальних доходів населення тощо. Крім того, скрутне становище викликано значним подорожчанням палива, сировини, матеріалів, енергоносіїв та податковим навантаженням на підприємства, недостатньою кількістю обігових коштів, труднощами в модернізації виробничих потужностей та недостатньо конкурентоспроможною продукцією. 

Заробітна плата, нарахована в середньому на одного штатного працівника у вересні 2015 року, в галузі автотранспортних засобів, причепів і напівпричепів та інших транспортних засобів становить лише 64,7% до середнього рівня по промисловості області, в галузі виробництва машин та устаткування, не віднесених до інших угруповань, - 68,8%. 
Найбільша сума заборгованості із виплати заробітної плати станом на 01.10.2015, наявна на економічно активних підприємствах підгалузі «Виробництво автотранспортних засобів, причепів і напівпричепів та інших транспортних засобів», – 60093,6 тис. грн., що становить найбільшу частку у структурі боргу по економічно активним підприємствам області (62,1%). 
ДП «Виробниче об’єднання «Південний машинобудівний завод ім. О.М.Макарова» (м. Дніпропетровськ) є найбільшим боржником із виплати заробітної плати по Дніпропетровській області. Основною причиною виникнення заборгованості стала відсутність фінансування державних програм та недостатня кількість замовлень. ДП «Виробниче об’єднання «Південний машинобудівний завод ім. О.М.Макарова» (далі – ДП «ВО «ПМЗ ім. О.М.Макарова») перебуває на обліку Відділення з метою запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту).
Через заборгованість упродовж звітного періоду на ДП «ВО «ПМЗ ім. О.М.Макарова» відбулось 7 акцій соціального протесту у вигляді мітингів. Також працівники вимагали не доводити підприємство до банкрутства, відмінити скорочений робочий тиждень, скаржились на недостатність замовлень на їх продукцію (зокрема, з боку держави).

Під час акцій соціального протесту та зустрічей з представниками трудового колективу підприємства фахівці Відділення надавали рекомендації у межах повноважень, визначених законодавством України про колективні трудові спори (конфлікти). 

01.10.2015 в Дніпропетровській обласній державній адміністрації відбулась робоча нарада по обговоренню шляхів врегулювання проблемних питань на ДП «ВО «ПМЗ ім. О.М.Макарова», ВАТ «Завод «Дніпропрес» та МКП «Дніпропетровський електротранспорт» Депо № 3 міста Дніпропетровська, в якій приймав участь начальник Відділення Чуб І.А.

Основною метою проведення робочої наради був розгляд питань, що були причиною акції соціального протесту у вигляді мітингу, яка відбулась 17 вересня 2015 року біля Дніпропетровської обласної державної адміністрації.  В даній акції приймали участь наймані працівники ДП «ВО «ПМЗ ім. О.М.Макарова» за підтримки представників ВАТ «Завод «Дніпропрес» та МКП «Дніпропетровський електротранспорт» Депо № 3. 

Після виступу всіх учасників наради сторони погодилися, що кризова ситуація на ДП «ВО «ПМЗ ім. О.М.Макарова» продовжує мати місце. Дії керівництва ще не дали бажаного результату з одержання замовлення на ракетно-космічну техніку, достатнього для стабілізації фінансового стану підприємства. Реформування ДП «ВО «ПМЗ ім. О.М.Макарова» відбувається незадовільними темпами.

Начальником Відділення Чубом І.А. була надана консультація щодо повноважень представників трудового колективу та проінформовано щодо можливостей врегулювання конфліктної ситуації правовим шляхом відповідно до Закону України «Про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)».

Залишається невирішеним питання погашення заборгованості із виплати заробітної плати найманим працівникам ПАТ «Криворізький турбінний завод «Констар» (м. Кривий Ріг). 
ПАТ «Криворізький турбінний завод «Констар» перебуває у важкому економічному стані: обсяги виробництва різко скоротилися, заборгованість із виплати заробітної плати працівникам збільшується. Основні причини виникнення заборгованості із заробітної плати на підприємстві – несвоєчасні розрахунки партнерів за виготовлену продукцію та надані послуги, зниження обсягу замовлень вітчизняних замовників та відсутність замовлень від закордонних контрагентів. 

Внаслідок такої ситуації робітники працюють неповний робочий тиждень. Завод перебуває у стадії банкрутства. Наймані працівники мають досвід колективного відстоювання своїх інтересів, тому виникнення колективного трудового спору (конфлікту) на ПАТ «Криворізький турбінний завод «Констар» є ймовірним.

На обліку Відділення перебуває випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин на ПАТ «Дніпропетровський завод прокатних валків» (м. Дніпропетровськ), на якому існують чинники дестабілізації з питань невиконання положень колективного договору про умови та охорону праці, нормування і оплату праці, гарантії діяльності профспілкової організації.

Незадовільно на стан соціально-трудових відносин на ПАТ «Дніпропетровський завод прокатних валків» впливає те, що найманим працівникам не видається молоко за шкідливі та небезпечні умови праці (ці норми закріплені в пункті 6.1.10 Колективного договору), продовжується процедура скорочення робочих місць, необхідність якого адміністрація пояснює оптимізацією організаційної структури та штатної чисельності в зв’язку зі зменшенням обсягів виробництва (на такі заходи голова профкому підприємства згоди не давав). 

У зв’язку з тим, що дестабілізаційні чинники вже тривалий час залишаються неврегульованими, на ПАТ «Дніпропетровський завод прокатних валків» існує ймовірність виникнення колективного трудового спору (конфлікту). Додатковим приводом для цього може стати те, що останнім часом на підприємстві знизився розмір середньої заробітної плати, а також досвід колективного відстоювання працівниками своїх інтересів через процедуру вступу в колективний трудовий спір (конфлікт).
За результатами участі начальника Відділення у засіданнях обласної комісії з питань погашення заборгованості із виплати заробітної плати, пенсій, стипендій та інших соціальних виплат, що відбулись в Дніпропетровській обласній державній адміністрації, та аналізу стану соціально-трудових відносин на підприємствах, де існує заборгованість із виплати заробітної плати, Відділенням було взято на облік з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів) випадки дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виникли на ТОВ «Павлоградський завод технологічного обладнання» (м. Павлоград) та ТОВ «Саркар» (м. Кривий Ріг). 
В Дніпропетровській області розташовані підприємства наукомістких галузей машинобудування. Становище підприємств залежить від кон’юнктури ринку, наявності замовлень та виробничого й технологічного потенціалу самого підприємства. Найменші зміни на ринку можуть привести до ускладнення соціально-трудових відносин та виникнення колективних трудових спорів (конфліктів). 

Неефективна діяльність значної частини підприємств, їх складний фінансово-економічний стан, дефіцит обігових коштів, недостатні обсяги інвестицій на перепрофілювання та реконструкцію продовжують негативно впливати на стан соціально-трудових відносин. Питання своєчасної виплати заробітної плати, її незадовільного розміру, колективно-договірного регулювання соціально-трудових відносин є важливими для багатьох підприємств галузі машинобудування, тому можливим залишається виникнення ускладнень з цієї сторони.
Нестабільністю виробничої діяльності відзначається робота підприємств з виробництва хімічних речовин і хімічної продукції. Так, у січні-вересні 2015 року по відношенню до відповідного періоду попереднього року випуск продукції зменшився на 18,2%. 

Дніпропетровська область вважається одним із промислових центрів хімічного та нафтохімічного комплексу України. У 2015 році основним дестабілізуючим чинником в хімічній промисловості (як однієї з найбільш енергоємних галузей) виступає значне збільшення ціни на газ. Чинниками, які негативно впливають на роботу підприємств, також є невирішені проблеми з ринком збуту готової продукції, відсутність фінансових ресурсів на оплату матеріалів та сировини у зв’язку з їх постійним подорожчанням, недоотримання з Державного бюджету відшкодування заборгованості по ПДВ та ін.
Згідно статистичних даних, у вересні 2015 року середньомісячна заробітна плата штатного працівника, який працює на підприємстві з виробництва хімічних речовин і хімічної продукції, складала 5646,63 грн., що становить 102,1% до середнього рівня по промисловості. Збільшення рівня заробітної плати по відношенню до серпня 2015 року становить 2,2%.
Заборгованість із виплати заробітної плати на економічно активних підприємствах галузі станом на 01.10.2015 відсутня. 

Напруженим залишається стан соціально-трудових відносин на державному науково-виробничому підприємстві «Цирконій» (м. Дніпродзержинськ), на якому Відділення сприяє врегулюванню колективного трудового спору (конфлікту). Основними вимогами у спорі є погашення заборгованості із виплати заробітної плати та відновлення виробничої діяльності підприємства.
30.10.2015 начальник Відділення Чуб І.А. прийняв участь у засіданні обласної комісії з питань погашення заборгованості із виплати заробітної плати, пенсій, стипендій та інших соціальних виплат, яке відбулося у Дніпропетровській обласній державній адміністрації. Запрошений на вказаний захід керуючий санацією ДНВП «Цирконій» повідомив, що після продажу майна до кінця 2015 року заборгованість із виплати заробітної плати найманим працівникам підприємства буде погашено.
Під час узгоджувальної зустрічі 02.11.2015 керуючий санацією ДНВП «Цирконій» повідомив про складнощі з погашенням заборгованості із виплати заробітної плати найманим працівникам, оскільки раніше це відбувалось за рахунок фінансової допомоги ДП «Східний гірничо-збагачувальний комбінат» (м. Жовті Води), передбаченої угодою. Зараз вирішення проблеми можливе лише за рахунок продажу майна ДНВП «Цирконій».
Відділення продовжує відслідковувати стан виконання сторонами Рішення примирної комісії з розгляду колективного трудового спору між найманими працівниками ДНВП «Цирконій» та ДНВП «Цирконій», яке було підписано 20.10.2014.

В зв’язку з реструктуризацією виробництва та, відповідно, звільненням значної кількості працівників виникнення нового колективного трудового спору на ДНВП «Цирконій» є малоймовірним. Проте слід відзначити, що, хоча заборгованість із виплати заробітної плати найманим працівникам підприємства за 2014 рік майже погашена, виникла нова заборгованість із виплати заробітної плати за період 2015 року, що може негативно вплинути на стан соціально-трудових відносин у колективі.
За результатами участі начальника Відділення в нараді з питань погашення заборгованості із виплати заробітної плати на підприємствах області, що відбулась в Дніпропетровській обласній державній адміністрації, та аналізу стану соціально-трудових відносин на підприємствах, де існує заборгованість із виплати заробітної плати, було взято на облік з метою запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту) випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виник на ПрАТ «Дніпровський завод мінеральних добрив» (м. Дніпродзержинськ). 

На прикладі підприємств та статистичних даних можна зробити висновок, що упродовж першого півріччя 2016 року стан соціально-трудових відносин у галузі залишатиметься нестабільним. У зв’язку з цим можна прогнозувати напруження соціально-трудових відносин на підприємствах хімічної промисловості. Додатковими чинниками, які спроможні дестабілізувати стан соціально-трудових відносин, є неналежний стан охорони праці та випадки невиконання положень колективних договорів. 
Упродовж першого півріччя 2016 року існує ймовірність ускладнення стану соціально-трудових відносин на підприємствах транспорту, складського господарства, пошти та кур’єрської доставки Дніпропетровської області.
За даними органів статистики, у січні-вересні 2015 року усіма видами транспорту області перевезено 76,8 млн. тон вантажів, що на 6,7% менше, ніж у відповідному періоді попереднього року. Послугами пасажирського транспорту скористались 325,2 млн. пасажирів, що на 13,8% менше аналогічного показника за січень-вересень 2014 року. 
У вересні 2015 року заробітна плата, нарахована на одного штатного працівника на підприємствах транспорту, складського господарства, поштової та кур’єрської діяльності склала 4801,92 грн., що на 28,4% більше в порівнянні з відповідним періодом 2014 року та становить 105,2% до середнього рівня по області. 

Заборгованість із виплати заробітної плати на економічно активних підприємствах галузі (4 підприємства) станом на 01.10.2015 складає 873,5 тис. грн. (з початку року зросла у 1,5 разів), що становить 0,7% у структурі боргу по економіці області.
За результатами участі начальника Відділення у засіданні обласної комісії з питань погашення заборгованості із виплати заробітної плати, пенсій, стипендій та інших соціальних виплат, що відбулась в Дніпропетровській обласній державній адміністрації, та аналізу стану соціально-трудових відносин на підприємствах, де існує заборгованість із виплати заробітної плати, було взято на облік з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів) випадки дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виникли на ТОВ «Зернопром» (м. Дніпропетровськ) та КП «Трамвай» (м. Дніпродзержинськ).

На обліку Відділення перебуває колективний трудовий спір, що виник на міському комунальному підприємстві «Дніпропетровський електротранспорт» Депо № 3 міста Дніпропетровська (далі – МКП «Дніпропетровський електротранспорт» Депо № 3). Першу та четверту вимоги в даному колективному трудовому спорі (конфлікті) розпорядженням НСПП від 11.08.2015 № 203-р було знято з реєстрації як вирішені. Залишається невирішеною вимога найманих працівників щодо приведення розміру заробітної плати у відповідність до норм Галузевої та Регіональної угод.

З метою сприяння вирішенню колективного трудового спору (конфлікту) фахівці Відділення упродовж поточного року регулярно проводили узгоджувальні зустрічі. Так, під час зустрічі 24.11.2015 голова первинної профспілкової організації МКП «Дніпропетровський електротранспорт» Воліна О.В. повідомила, що у найближчий час буде узгоджено дату проведення засідання примирної комісії для розгляду вимоги найманих працівників, про що в обов'язковому порядку проінформують Відділення.

Стан соціально-трудових відносин на МКП «Дніпропетровський електротранспорт» та КП «Трамвай» у минулі роки часто ускладнювався через несвоєчасну виплату заробітної плати, з цього приводу виникали акції соціального протесту. 

Таким чином, на підставі вищенаведеного можна прогнозувати, що на підприємствах міського електричного транспорту є досить велика ймовірність виникнення нових колективних трудових спорів (конфліктів).

Основними чинниками, що погіршують фінансове становище та дестабілізують стан соціально-трудових відносин на підприємствах транспорту (а особливо – електротранспорту), виступають несвоєчасне та не в повному обсязі надходження субвенцій за безкоштовне перевезення пільгових категорій пасажирів, відсутність фінансування для оновлення рухомого складу, проведення капітального ремонту машин та ін. Випадки дестабілізації стану соціально-трудових відносин на підприємствах галузі виникають через низький розмір заробітної плати, невиконання положень колективних договорів, неналежний стан охорони праці тощо, а особливо – через заборгованість із виплати заробітної плати.

Перелічені вище дестабілізаційні чинники можуть спричинити соціальну напруженість у колективах підприємств транспорту та змусити їх відстоювати свої інтереси через процедуру вступу у колективний трудовий спір (конфлікт).
Незадовільним залишається стан соціально-трудових відносин на підприємствах галузі будівництва.

На даний час більшість будівельних підприємств області скоротили обсяги своєї діяльності в зв’язку з кризовими явищами у країні. Також негативним чинником можна вважати наближеність Дніпропетровської області до зони проведення АТО, що збільшує фінансові ризики забудовників. Майже не здійснюється будівництво нових об’єктів. На фінансово-господарську діяльність підприємств негативно вплинуло знецінення національної валюти (внаслідок цього значно зросли ціни на матеріали, паливо, накладні витрати), значне податкове навантаження тощо. Негативним явищем також є те, що більшість працівників влаштовані на роботу шляхом укладення цивільно-правових договорів, тобто не на основне місце роботи. Внаслідок цього працівники втрачають можливість відстоювати свої трудові права та гарантії.

Згідно статистичних даних, за січень-вересень 2015 року індекс будівельної продукції порівняно з відповідним періодом 2014 року становив 84,9%.

У вересні 2015 року заробітна плата, нарахована на одного штатного працівника, на підприємствах будівництва склала 3593,96 грн., що на 34,3% більше в порівнянні з відповідним періодом 2014 року та становить лише 78,7% до середнього рівня по області. 

Заборгованість із виплати заробітної плати на економічно активних підприємствах галузі (2 підприємства) станом на 01.10.2015 складає 84,0 тис. грн. (з початку року зменшилась на 54,1%), що становить 0,1% у структурі боргу по економіці області. 
Основними причинами виникнення заборгованості із виплати заробітної плати на підприємствах будівельної галузі виступають: затримки у надходженні коштів за виконані будівельні роботи (головним чином, з державного бюджету); різке зменшення попиту на виконання будівельних робіт; зростання цін на сировину та енергоресурси, що, в свою чергу, призводить до значного зростання витрат на будівництво; відмова інвесторів від вкладання коштів у будівництво та неналежне фінансування з боку держави; труднощі з отриманням позик у банках тощо.

У зв’язку з врегулюванням дестабілізаційного чинника (погашенням заборгованості із виплати заробітної плати) упродовж звітного періоду були зняті з обліку Відділення випадки дестабілізації стану соціально-трудових відносин на дочірньому підприємстві «Дніпропетровський облавтодор» ВАТ «ДАК «Автомобільні дороги України» (м. Дніпропетровськ) та 24 його філіях, ПАТ «Дніпрометробуд» (м. Дніпропетровськ). Проте, слід відзначити, що на ПАТ «Дніпрометробуд», ДП «Дніпропетровський облавтодор» ВАТ «ДАК «Автомобільні дороги України» та його філіях внаслідок нерегулярного й недостатнього бюджетного фінансування простежується тенденція щодо періодичного виникнення заборгованості із виплати заробітної плати впродовж останніх років, що може дестабілізувати стан соціально-трудових відносин у трудових колективах цих підприємств. В зв’язку з цим, вказані підприємства було внесено до Бази даних підприємств, що відзначаються підвищеним рівнем конфліктогенності.
За результатами роботи міської тимчасової комісії з питань погашення заборгованості із виплати заробітної плати (грошового забезпечення), пенсій, стипендій та інших соціальних виплат Дніпропетровської міської ради та аналізу стану соціально-трудових відносин на підприємствах, де існує заборгованість із виплати заробітної плати, Відділенням було взято на облік з метою запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту) випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виник на ТОВ «Українсько-польське підприємство з іноземними інвестиціями «УПС» (м. Дніпропетровськ). 

Таким чином, на підприємствах галузі будівництва Дніпропетровській області існують такі дестабілізуючи чинники як: заборгованість із виплати заробітної плати; зниження рівня оплати праці штатного працівника, зайнятого у будівництві, в порівнянні з іншими галузями економіки; скорочення чисельності штатних працівників; досить невелике охоплення найманих працівників колективними договорами та ін. Саме зазначені чинники спроможні збільшити соціальну напруженість у колективах підприємств будівельної галузі.
Також можна прогнозувати незадовільний стан соціально-трудових відносин через виникнення заборгованості із заробітної плати та інших дестабілізуючих чинників на підприємствах наступних галузей економіки:
· «Професійна, наукова та технічна діяльність» – заборгованість із виплати заробітної плати станом на 01.10.2015 складає 15389,5 тис. грн., що становить 13,3% в структурі боргу по економічно активним підприємствам області. В галузі зосереджено багато підприємств та установ державної форми власності, рівень фінансування яких є незадовільним. На обліку Відділення з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів) перебувають 4 підприємства даного виду діяльності;
· «Водопостачання, каналізація, поводження з відходами» - заборгованість із виплати заробітної плати становить 2,3% в структурі боргу по економічно активним підприємствам області;
· «Діяльність у сфері адміністративного та допоміжного обслуговування» (житлово-комунальне господарство) – заборгованість із виплати заробітної плати становить 2,2% в структурі боргу по економічно активним підприємствам області; середня заробітна плата по галузі є однією з найменших і становить лише 57,0% до середнього рівня по області. В зв’язку з реформами в житлово-комунальному господарстві області та реорганізацією підприємств підвищилася протестна активність їх працівників;
· галузі бюджетної сфери, зокрема в закладах освіти та установах охорони здоров’я – низький рівень заробітної плати, незадовільне фінансування тощо.
В зв’язку з тим, що в Україні проводиться (або планується) скорочення та оптимізація чисельності працівників в багатьох установах, організаціях та на підприємствах державної форми власності, стан соціально-трудових відносин в них також може ускладнитися. 
Взагалі, на економічно активних підприємствах цієї форми власності зосереджена найбільша сума заборгованості із виплати заробітної плати по Дніпропетровській області. Станом на 01.10.2015 вона складає 76,5 млн. грн. (наявна на 10 підприємствах), що на 13,5 млн. грн. (21,3%) більше в порівнянні з попереднім місяцем та на 6,2 млн. грн. (8,7%) більше в порівнянні з початком року. В структурі боргу по області це становить 66,1%.
Так, у листопаді 2015 року на облік Відділення з метою запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту) було взято ДП «Український науково-дослідний та проектно-розвідувальний інститут промислової технології» (м. Жовті Води), на якому через затримку розрахунків за виконані замовлення та відсутність нових утворилась заборгованість із виплати заробітної плати та встановлений неповний робочий день (5-годинний). 50% фінансування установи здійснюється з Державного бюджету. Триває процес звільнення працівників та залишається відкритим питання скорочення чисельності працюючих (в разі непогашення в найближчий час заборгованості).
Важкий фінансово-економічний стан склався також на ДП «Виробниче об’єднання «Південний машинобудівний завод ім. О.М.Макарова» та казенному підприємстві «Південукргеологія» (м. Дніпропетровськ), ДП «Бар’єр» (м. Дніпродзержинськ) та ін. 
Таким чином, можна констатувати існування тенденції до погіршення стану соціально-трудових відносин у державному секторі економіки.
Прогноз стану соціально-трудових відносин, виникнення 

колективних трудових спорів (конфліктів) на територіальному рівні у першому півріччі 2016 року 

Індекс промислового виробництва Дніпропетровської області за січень-вересень 2015 року до січня-вересня 2014 року склав 90,5%. 

Підсумки діяльності індустрії регіону у січні-вересні 2015 року формувалися під впливом скорочення обсягів випуску продукції (товарів, послуг) на підприємствах всіх видів промислової діяльності – як зайнятих у добуванні корисних копалин і розробленні кар’єрів (індекс – 96,4%) та переробних (87,3%), так і у сфері з постачання електроенергії, газу, пари та кондиційованого повітря (61,3%).

Аналізуючи вищенаведені дані та кількість зареєстрованих колективних трудових спорів (конфліктів), випадків дестабілізації стану соціально-трудових відносин, які перебувають на обліку Відділення, досвід колективного відстоювання соціально-трудових прав працівників, очікувати виникнення нових колективних трудових спорів та загострень стану соціально-трудових відносин можна в наступних адміністративно-територіальних одиницях Дніпропетровської області (перш за все – містах з розвинутою промисловою інфраструктурою).

В першу чергу, можна прогнозувати загострення стану соціально-трудових відносин у місті Дніпропетровську, де зосереджена найбільша кількість суб’єктів господарювання та переважна частка заборгованості із виплати заробітної плати на економічно активних підприємствах. Станом на 01.10.2015 заборгованість становить 85204,8 тис. грн. (73,6% в структурі боргу по області), при цьому вона зросла в порівнянні з початком року на 28,1%. 
У місті існує багато проблем на підприємствах металургійної галузі, машинобудування, хімічної промисловості, транспорту та будівництва. Працівники більш активно вирішують свої проблеми з роботодавцем, мають досвід вступу в колективні трудові спори (конфлікти). Так, у поточному році Відділення сприяло врегулюванню 3 колективних трудових спорів (конфліктів) у місті Дніпропетровську (37,5% загальної кількості колективних трудових спорів (конфліктів) в області). На обліку Відділення з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів) по місту з початку 2015 року перебувало 18 випадків дестабілізації стану соціально-трудових відносин (31,0% від загальної кількості випадків). В зв’язку з викладеним вище, в першому півріччі 2016 року у місті Дніпропетровську ймовірне виникнення нових загострень соціально-трудових відносин та колективних трудових спорів (конфліктів).

В Дніпропетровській області дестабілізація стану соціально-трудових відносин можлива на підприємствах міста Кривого Рогу, оскільки це великий промисловий центр, в якому розвинуті металургійна та будівельна галузі з притаманними їм проблемами. Заборгованість із виплати заробітної плати працівникам економічно активних підприємств станом на 01.10.2015 складає 6418,3 тис. грн. (5,5% в структурі боргу по області), що у 2,5 рази більше у порівнянні з початком року.

Упродовж поточного року Відділення сприяло врегулюванню 2 колективних трудових спорів (конфліктів) у місті Кривому Розі (25,0% від загальної кількості спорів). Також на обліку Відділення з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів перебувало 4 випадки дестабілізації стану соціально-трудових відносин (6,9% від загальної кількості випадків).
Заборгованість із виплати заробітної плати та незадовільний її розмір, невиконання колективних договорів і галузевих угод, недотримання законодавства про працю, порушення законодавства з питань охорони праці тощо можуть стати ймовірними причинами виникнення колективних трудових спорів (конфліктів) на підприємствах міста упродовж першого півріччя 2016 року. 

Існує ймовірність загострення стану соціально-трудових відносин та виникнення колективних трудових спорів в місті Дніпродзержинську, де зосереджено багато підприємств, що представляють металургію та хімічне виробництво. Несприятлива кон’юнктура зовнішнього та внутрішнього ринків, відсутність замовлень, подорожчання сировини, газу тощо призводять до тяжкого фінансового стану цих підприємств та, зокрема, до несвоєчасної й не в повному обсязі виплати заробітної плати. Заборгованість із виплати заробітної плати працівникам економічно активних підприємств міста станом на 01.10.2015 складає 2316,6 тис. грн. (2,0% в структурі боргу по області), що на 25,9% менше у порівнянні з початком року.
Маючи досвід вступу у колективні трудові спори (конфлікти), наймані працівники міста Дніпродзержинська у разі необхідності готові на активні дії. Так, упродовж січня-листопада 2015 року Відділення сприяло врегулюванню 1 колективного трудового спору (конфлікту) на підприємстві міста (12,5% від загальної кількості зареєстрованих спорів по області). На обліку з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів з початку 2015 року перебувало 5 випадків дестабілізації стану соціально-трудових відносин (8,6% від загальної кількості випадків).
За останній рік дуже зросла заборгованість із виплати заробітної плати на економічно активних підприємствах міста Жовті Води. Так, станом на 01.10.2015 вона складає 17450,6 тис. грн. (15,1% у структурі боргу по області), що у 3,5 рази більше у порівнянні з початком року. Більшість проблемних підприємств цього міста представляють галузі добувної промисловості, а також професійну, наукову та технічну діяльність.

 Упродовж січня-листопада 2015 року Відділення сприяло врегулюванню 1 колективного трудового спору (конфлікту) у місті Жовті Води (12,5% від загальної кількості спорів). Також на обліку Відділення з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів перебувало 4 випадки дестабілізації стану соціально-трудових відносин (6,9% від загальної кількості випадків). Таким чином, виникнення нових колективних трудових спорів (конфліктів) в місті Жовті Води є цілком ймовірним.
Висновки та пропозиції

Аналіз соціально-економічних показників та стану соціально-трудових відносин показав, що на підприємствах більшості галузей Дніпропетровської області індекс промислової продукції за січень-вересень 2015 року по відношенню відповідного періоду 2014 року зменшився. Переважний вплив на цей показник мали кризові явища, які відбувалися в економіці країни (зниження курсу національної валюти, подорожчання газу, паливно-мастильних матеріалів та енергоносіїв, позбавлення зовнішніх ринків та відсутність попиту на виготовлену продукцію на внутрішніх, відсутність інвестицій, наближеність Дніпропетровської області до зони проведення АТО, невпевненість щодо подальших перспектив тощо). 
Сезонність роботи та залежність від зовнішніх ринків підприємств багатьох галузей в умовах економічної і політичної кризи спроможні призвести до подальшого зниження темпів виробництва та обсягів реалізації продукції, що, в свою чергу, може викликати виникнення заборгованості із виплати заробітної плати та погіршення стану соціально-трудових відносин. Також упродовж першого півріччя 2016 року можуть виникати перебої з постачанням сировини та матеріалів, що негативно вплине на роботу підприємств області. 

Таким чином, можна спрогнозувати, що у першому півріччі 2016 року ймовірне подальше погіршення фінансово-економічних показників діяльності підприємств, яке буде мати негативний вплив на стан соціально-трудових відносин в колективах. 

За результатами роботи Відділення, упродовж січня-листопада 2015 року вдалось вирішити 2 колективні трудові спори (конфлікти) та попередити виникнення колективних трудових спорів (конфліктів) по 42 випадкам дестабілізації стану соціально-трудових відносин.
Разом з цим, з початку року на підприємствах, установах, організаціях області було зареєстровано 3 колективні трудові спори (конфлікти). Шляхом постійного моніторингу стану соціально-трудових відносин, а також за результатами розгляду звернень найманих працівників, профспілкових організацій та інформації, яка надходила від місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, на облік Відділення упродовж січня-листопада 2015 року було взято 21 випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин.
Значний показник взяття на облік випадків дестабілізації стану соціально-трудових відносин свідчить про те, що проблеми у фінансовому забезпеченні діяльності підприємств, установ, організацій області існують, тому формування дестабілізаційних чинників та виникнення колективних трудових спорів (конфліктів) упродовж першого півріччя 2016 року залишається ймовірним.

Беручи до уваги результати вивчення стану соціально-трудових відносин, здійснення заходів щодо запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів) між найманими працівниками та роботодавцями, динаміку виникнення та хід вирішення колективних трудових спорів (конфліктів) на підприємствах різних видів економічної діяльності в Дніпропетровській області, можливо визначити наступні галузі, де на підприємствах склалися передумови ймовірного ускладнення соціально-трудових відносин та виникнення колективних трудових спорів (конфліктів), а саме: 
· добувна промисловість, 
· металургійне виробництво, 
· машинобудування, 
· хімічна промисловість, 
· транспорт, 
· будівництво.

Причинами, що безпосередньо викликатимуть виникнення дестабілізаційних чинників між сторонами соціально-трудових відносин, для підприємств усіх галузей виступатимуть:

· заборгованість із виплати заробітної плати внаслідок незадовільного фінансового стану;

· велика частка працівників, яким своєчасно не виплачується заробітна плата;

· несвоєчасна та не в повному обсязі виплата поточної заробітної плати;

· незадовільний розмір заробітної плати;

· переведення працівників на неповний робочий день (тиждень), відправлення працівників підприємства у відпустки без збереження заробітної плати та неоплата простою у розмірі 2/3 тарифної ставки;

· скорочення чисельності найманих працівників та, як наслідок, зростання рівня безробіття серед працездатного населення; процеси оптимізації виробництва;
· незабезпечення належних умов праці, виробничого побуту, невиконання повною мірою заходів з охорони праці;

· ухилення власників від укладення колективних договорів, угод або внесення до них змін;

· невиконання власником положень колективних договорів, угод;

· інші порушення законодавства про працю. 

На основі аналізу динаміки соціально-економічних показників діяльності підприємств Відділення прогнозує ймовірність ускладнення стану соціально-трудових відносин, виникнення колективних трудових спорів (конфліктів) на територіальному рівні у наступних адміністративно-територіальних одиницях Дніпропетровської області, в яких знаходиться найбільша кількість потенційно конфліктогенних підприємств: 
· місто Дніпропетровськ (металургійне виробництво, машинобудування, хімічна промисловість, транспорт, будівництво), 
· місто Кривий Ріг (металургійне виробництво, будівництво), 
· місто Дніпродзержинськ (металургійне виробництво, хімічна промисловість), 
· місто Жовті Води (добувна промисловість, професійна, наукова та технічна діяльність).

Позитивно на соціально-економічне становище підприємств, установ, організацій Дніпропетровської області, а також на стан соціально-трудових відносин можуть вплинути наступні заходи:

· забезпечення на всіх рівнях прийняття заходів, спрямованих на стабілізацію політичної та економічної ситуації в країні;

· налагодження сталих договірних відносин та виконання договірних зобов’язань контрагентами, створення сприятливого інвестиційного клімату;
· подолання кризи неплатежів, збитковості у фінансово-господарській діяльності підприємств; 

· підвищення ефективності практики застосування дисциплінарної, цивільно-правової, адміністративної чи кримінальної відповідальності власників за порушення законодавства про працю; 

· посилення захисної функції через систему колективно-договірного регулювання трудових відносин;

· законодавче закріплення обов’язковості укладення колективних договорів, угод на всіх підприємствах, в установах, організаціях незалежно від форм власності, господарювання, виду діяльності, галузевої належності;

· пильна увага роботодавців до соціальної складової в побудові бізнесу;
· вирішення засобами діалогу питань соціально-трудових відносин, які не врегульовані трудовим законодавством, та забезпечення впровадження норм, що підвищують соціальний захист, соціально-трудові стандарти і державні гарантії, закріплені у законодавстві;

· забезпечення виконання в повній мірі положень законодавства про працю, недопущення зростання заборгованості із заробітної плати, дотримання своєчасності виплати поточної заробітної плати та підвищення її рівня;

· ефективне проведення роз’яснювально-консультаційної роботи з питань дотримання законодавства про працю як для роботодавців, так і найманих працівників тощо.






