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ІНФОРМАЦІЙНИЙ БЮЛЕТЕНЬ

про діяльність відділення Національної служби посередництва і примирення в Дніпропетровській області  

за 9 місяців 2017 року
1. Аналіз стану і динаміки соціально-трудових відносин в Дніпропетровській області

Упродовж першого кварталу 2017 року ситуація щодо стану соціально-трудових відносин в Дніпропетровській області перебувала на постійному контролі відділення Національної служби посередництва і примирення в Дніпропетровській області (далі – Відділення), аналізувалася та вивчалася спільно з місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування, профспілковими організаціями, об’єднаннями роботодавців, іншими організаціями з урахуванням інформації, отриманої від арбітрів, посередників та завідуючих інформаційно-консультаційними центрами Національної служби посередництва і примирення.
Згідно прогнозу можливих змін стану соціально-трудових відносин, виникнення колективних трудових спорів (конфліктів) в Дніпропетровській області Відділенням було визначено наступні галузі, де на підприємствах склалися передумови ймовірного ускладнення соціально-трудових відносин та виникнення колективних трудових спорів (конфліктів) упродовж другого півріччя 2017 року: добувна промисловість, металургійне виробництво, машинобудування, транспорт, будівництво, бюджетна сфера.

Упродовж 9 місяців 2017 року фахівці Відділення відстежували та аналізували стан соціально-трудових відносин на підприємствах галузі добувна промисловість і розроблення кар’єрів.
Незважаючи на те, що у підприємств добувної галузі рівень заробітної плати є найвищим по промисловості, у травні 2017 року саме в зв’язку з його неприйнятністю страйкували наймані працівники шахт ПАТ «Криворізький залізорудний комбінат» та ПАТ «ЄВРАЗ Суха Балка» міста Кривого Рогу.
Керівники ПАТ «ЄВРАЗ Суха Балка» та ПАТ «Криворізький залізорудний комбінат» повідомили про врегулювання дестабілізаційного чинника на підприємствах, і за результатами аналізу отриманої інформації випадки дестабілізації стану соціально-трудових відносин було знято з обліку Відділення у червні та вересні 2017 року відповідно.
Заборгованість із виплати заробітної плати на економічно активних підприємствах добувної промисловості, за статистичними даними, відсутня, проте на ТОВ «ПРОСКО» (смт Просяна Покровського району) саме вона стала причиною виникнення загострення стану соціально-трудових відносин. Наймані працівники підприємства з 28.04.2017 по 23.05.2017 проводили страйк з вимогою погасити заборгованість із виплати заробітної плати.

У травні 2017 року ТОВ «ПРОСКО» було взято на облік Відділення з метою запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту), з приводу чого фахівцями Відділення були підготовлені звернення до компетентних органів.

У серпні 2017 року на облік Відділення з метою запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту) було взято ПрАТ «Інгулецький гірничо-збагачувальний комбінат» міста Кривого Рогу (далі – ПрАТ «Інгулецький ГЗК») з чинником дестабілізації щодо підвищення розміру заробітної плати.
У звітному періоді Відділення сприяло вирішенню колективного трудового спору (конфлікту), зареєстрованого на підприємстві добувної промисловості, а саме: ТОВ «Восток-Руда» (м. Жовті Води) у 2015 році. На підприємстві залишається неврегульованою остання вимога найманих працівників, яка стосується погашення заборгованості із виплати заробітної плати.
З 2016 року на обліку Відділення з метою запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту) перебуває випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин у філії «Вільногірський гірничо-металургійний комбінат» ДП «Об’єднана гірничо-хімічна компанія» міста Вільногірська (далі – Вільногірський ГМК) з чинниками щодо збільшення заробітної плати на 40%, повернення премій за серпень, листопад 2015 року та січень, лютий 2016 року, невиконання положень колективного договору.
Значна кількість підприємств, на яких Відділення сприяє вирішенню колективних трудових спорів (конфліктів) та які перебувають на обліку Відділення з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів), належать до галузей переробної промисловості.

Основними галузями переробної промисловості, на підприємствах яких регулярно виникають чинники дестабілізації стану соціально-трудових відносин, в Дніпропетровській області є металургія та машинобудування.
Упродовж 9 місяців 2017 року спостерігалось ускладнення стану соціально-трудових відносин на підприємствах галузі металургійного виробництва, виробництва готових металевих виробів, крім машин та устаткування. 

У 2017 році у відстоюванні своїх прав значно активізувались наймані працівники ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (м. Кривий Ріг), а також представники профспілкових організацій, які представляють їх інтереси. 

Так, 27.04.2017, 11.05.2017, 19.05.2017, 26.07.2017 та 02.08.2017 відбулись акції соціального протесту у вигляді мітингів найманих працівників ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг», які вимагали підвищення заробітної плати до рівня 1000 євро. 

Упродовж звітного періоду Відділення також сприяло вирішенню 3 колективних трудових спорів (конфліктів) на рівні структурних підрозділів ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг». Основні вимоги найманих працівників у спорах стосуються забезпечення належних умов праці, невиконання вимог законодавства про працю, виконання положень колективного договору тощо. Дію розпоряджень про реєстрацію всіх вказаних колективних трудових спорів (конфліктів) також було призупинено розпорядженнями НСПП на період судових розглядів. 

З початку 2017 року спостерігалось погіршення стану соціально-трудових відносин, пов’язане з несвоєчасною виплатою заробітної плати найманим працівникам публічного акціонерного товариства «Дніпровський металургійний комбінат» міста Кам’янське (далі – ПАТ «Дніпровський меткомбінат»), яке у березні 2017 року переросло в загострення. Так, 24 та 27 березня 2017 року відбулись мітинги найманих працівників підприємства з вимогами щодо своєчасної виплати заробітної плати та погашення заборгованості із її виплати. 19 та 29 червня 2017 року відбулись мітинги найманих працівників ПАТ «Дніпровський меткомбінат», які вимагали відновлення роботи підприємства та підвищення рівня заробітної плати.
Колективний трудовий спір (конфлікт) на ПАТ «Дніпровський меткомбінат» було зареєстровано у 2016 році з вимогами найманих працівників щодо підвищення заробітної плати та її своєчасної виплати. Всього відбулось 6 засідань примирної комісії по його вирішенню. 

Одним з підприємств, на якому наявна значна сума заборгованості із виплати заробітної плати, залишається ПАТ «Дніпропетровський трубний завод» (м. Дніпро), яке з 2015 року перебуває на обліку Відділення з метою запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту).
Упродовж 9 місяців 2017 року Відділення здійснювало заходи з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів) на підприємствах галузі машинобудування. 

Найбільша сума заборгованості із виплати заробітної плати по Дніпропетровській області станом на 01.09.2017 припадає на ДП «Виробниче об’єднання «Південний машинобудівний завод ім. О.М.Макарова» міста Дніпра. Основною причиною виникнення заборгованості стала відсутність фінансування державних програм та недостатня кількість замовлень.
Також залишається невирішеним питання погашення заборгованості із виплати заробітної плати найманим працівникам ПАТ «Криворізький турбінний завод «Констар» (м. Кривий Ріг). На сьогодні проблема невиплати заробітної плати на підприємстві є настільки «запущеною», що домогтися її вирішення на місцевому рівні неможливо.
З 2014 року на обліку Відділення з метою запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту) перебував випадок дестабілізації стану соціально-трудових відносин на ПАТ «Дніпропетровський завод прокатних валків» (м. Дніпро) з чинниками дестабілізації з питань невиконання положень колективного договору про умови та охорону праці, нормування і оплату праці, гарантії діяльності профспілкової організації. Три з цих чинників були зняті з обліку в зв’язку з їх врегулюванням.

ДП «Виробниче об’єднання «Південний машинобудівний завод ім. О.М.Макарова», ПАТ «Криворізький турбінний завод «Констар» та ПАТ «Дніпропетровський завод прокатних валків» були зняті з обліку Відділення у зв’язку зі встановленням в результаті аналізу відсутності причин або умов для виникнення колективних трудових спорів (конфліктів), але через незадовільний стан соціально-трудових відносин їх було внесено до Бази даних підприємств, що відзначаються підвищеним рівнем конфліктогенності. 

Упродовж 9 місяців 2017 року нестабільним залишався стан соціально-трудових відносин на підприємствах галузі транспорту, складського господарства, поштової та кур’єрської діяльності. 

З жовтня 2016 року Відділення сприяє вирішенню колективного трудового спору (конфлікту) між найманими працівниками дільниці № 3 Павлоградської дистанції колії Придніпровської регіональної філії ПАТ «Українська залізниця» міста Павлограда (далі – дільниця № 3 Павлоградської дистанції колії) та Павлоградською дистанцією колії Придніпровської регіональної філії ПАТ «Українська залізниця» міста Павлограда (далі – Павлоградська дистанція колії) з вимогами щодо невиконання вимог законодавства про працю з інших питань, які регулюються чинним законодавством про працю, та встановлення нових або зміни існуючих соціально-економічних умов праці та виробничого побуту в частині умов і охорони праці. Розпорядженням НСПП від 28.11.2016 № 300-р дію розпорядження про реєстрацію вказаного колективного трудового спору (конфлікту) було призупинено на період судового розгляду.

У квітні 2017 року фахівці Відділення здійснювали моніторинг стану соціально-трудових відносин на підприємствах дорожнього господарства Дніпропетровської області. За результатами аналізу на облік Відділення з метою запобігання виникненню колективних трудових спорів (конфліктів) було взято випадки дестабілізації стану соціально-трудових відносин, що виникли між найманими працівниками філій ДП «Дніпропетровський облавтодор» ВАТ «ДАК «Автомобільні дороги України» та ДП «Дніпропетровський облавтодор», а саме: філії «Васильківський райавтодор» (смт Васильківка Васильківського району), філії «Нікопольський райавтодор» (м. Нікополь), філії «Павлоградський райавтодор» (м. Павлоград), філії «П’ятихатський райавтодор» (м. П’ятихатки П’ятихатського району). Чинником дестабілізації стану соціально-трудових відносин у філіях стало невиконання вимог законодавства про працю в частині заборгованості із виплати заробітної плати та її своєчасної виплати.

Незадовільним залишається фінансовий стан підприємств галузі будівництва. 

За даними моніторингу засобів масової інформації, у січні 2017 року стан соціально-трудових відносин у ПАТ «Дніпрометробуд» (м. Дніпро), працівники якого п’ять місяців не отримували заробітної плати, значно загострився. Підприємство було взято на облік Відділення з метою запобігання виникненню колективного трудового спору (конфлікту).

Розпорядженням НСПП від 28.03.2017 № 079-р було зареєстровано колективний трудовий спір (конфлікт) між найманими працівниками ПАТ «Дніпрометробуд» та ПАТ «Дніпрометробуд» з вимогами щодо погашення заборгованості із виплати заробітної плати, її своєчасної виплати, виплати компенсації за її затримку та виконання положень колективного договору.

З прийняттям Державного бюджету на 2017 рік виникло багато протиріч з фінансуванням установ і закладів бюджетної сфери, які погіршують стан соціально-трудових відносин у їх трудових колективах. 

В березні 2017 року, в результаті здійснення моніторингу, Відділенням було виявлено загострення стану соціально-трудових відносин у трудових колективах театрально-концертних закладів міста Дніпра, яке 24.03.2017 втілилось в пікетуванні Дніпропетровської обласної ради. Учасники акції протестували проти скорочення фінансування театрально-концертних організацій міста та зменшення розміру заробітної плати (на 30-40%). Така незадовільна ситуація з фінансуванням торкнулась працівників 7 театрально-концертних організацій міста Дніпра, які фінансуються з обласного бюджету.

За результатами проведених консультацій у квітні 2017 року були зареєстровані колективні трудові спори (конфлікти) в Академічному симфонічному оркестрі Дніпропетровської філармонії ім. Л.Б.Когана, Дніпропетровському академічному обласному українському молодіжному театрі, Дніпровському академічному театрі драми і комедії, у травні 2017 року – в Дніпропетровському академічному українському музично-драматичному театрі ім. Т.Г. Шевченка, Дніпропетровському академічному театрі опери та балету (всього 5 спорів).

30.05.2017 близько 200 працівників вказаних театрально-концертних закладів провели мітинг біля будівель Дніпропетровської обласної державної адміністрації та Дніпропетровської обласної ради, де вимагали достойну заробітну плату.

Реформи без належного фінансового забезпечення негативним чином вплинули на стан соціально-трудових відносин також у сфері охорони здоров’я.

У державному бюджеті на 2017 рік у складі медичної субвенції місцевим бюджетам було передбачено додаткові кошти для забезпечення підвищення заробітної плати медиків. Однак цих грошей недостатньо ані на підвищення зарплати, ані на проведення диференціації відповідно до індексації зарплати. Таким чином, в умовах недостатнього рівня фінансування має місце «зрівнялівка», коли працівникам некваліфікованої праці заробітна плата в обов’язковому порядку виплачується у розмірі не менше 3200 грн., а спеціалістам і професіоналам для забезпечення диференціації коштів не вистачає. Повністю нівельовано підвищенням посадових окладів від 15 до 80% працівникам охорони здоров’я за особливі умови праці. Це, в свою чергу, нівелює мотивацію персоналу до праці, знижує її продуктивність, призводить до невдоволення медичної громадськості та підвищення соціального напруження у колективах закладів системи охорони здоров’я.
2. Стан і результати задоволення висунутих найманими працівниками або профспілками вимог та вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)

Упродовж 9 місяців 2017 року Відділення сприяло вирішенню 15 колективних трудових спорів (конфліктів), що в 2,1 рази менше, ніж було упродовж 9 місяців 2016 року.

З 15 колективних трудових спорів (конфліктів), які перебували у звітному періоді на обліку Відділення, 1 спір знято з реєстрації НСПП (6,7% від загальної кількості спорів) і 14 спорів перебувають у стадії вирішення (93,3%).

Всього упродовж 9 місяців 2017 року на обліку Відділення перебувало 70 вимог найманих працівників у колективних трудових спорах (конфліктах). Вимоги, які знаходилися упродовж звітного періоду на обліку Відділення, зареєстровані з питань:

- встановлення нових або зміни існуючих соціально-економічних умов праці та виробничого побуту (23 вимоги, або 32,9% від загальної кількості); 

- укладення або зміни колективного договору, угоди (1 вимога, або 1,4%);

- виконання колективного договору, угоди або окремих їх положень (18 вимог, або 25,7%);

- невиконання вимог законодавства про працю (28 вимог, або 40,0%).

Упродовж 9 місяців 2017 року з реєстрації НСПП було знято 1 колективний трудовий спір (конфлікт) у КП «Адміністративно-технічне управління» Дніпропетровської міської ради (м. Дніпро) у зв’язку із звільненням з роботи більш як двох третин найманих працівників, які висували відповідні вимоги.

Окремо слід відзначити, що станом на 30.09.2017 призупинено дію розпоряджень про реєстрацію колективних трудових спорів (конфліктів) на період судових розглядів по наступним підприємствам:

1) ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (спір № 052-13/04-В);
2) Управлінню технічного та вхідного контролю Департаменту з якості ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (спір № 093-16/04-В);
3) Цеху експлуатації залізничного транспорту ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (спір № 110-16/04-В); 
4) дільниці № 3 Павлоградської дистанції колії Придніпровської регіональної філії ПАТ «Українська залізниця» (спір № 104-16/04-В);
5) Управлінню залізничного транспорту гірничого департаменту ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (спір № 020-17/04-В);
6) Шахтоуправлінню з підземного видобутку руди (на правах шахт) Гірничого департаменту ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (спір № 071-17/04-В).
3) Страйки, колективні припинення роботи, акції соціального протесту, пов’язані із ускладненням стану соціально-трудових відносин

Упродовж першого півріччя 2017 року в Дніпропетровській області було зафіксовано 3 акції соціального протесту у вигляді страйків, які проводились найманими працівниками:

1) ТОВ «ПРОСКО» смт Просяна Покровського району - з 28.04.2017 по 22.05.2017;
2) ПАТ «Криворізький залізорудний комбінат» міста Кривого Рогу – з 04.05.2017 по 11.05.2017;
3)  ПАТ «ЄВРАЗ Суха Балка» міста Кривого Рогу – з 10.05.2017 по 11.05.2017.
Упродовж звітного періоду відбулось 13 акцій соціального протесту у вигляді пікетувань та мітингів:
- ПАТ «Дніпрометробуд» міста Дніпра - мітинг 27.02.2017; 

- театрально-концертних організацій міста Дніпра – пікетування 24.03.2017, мітинг 30.05.2017;

- ПАТ «Дніпровський металургійний комбінат» міста Кам’янське – мітинги 24.03.2017, 27.03.2017, 19.06.2017 та 29.06.2017;

- ТОВ «ПРОСКО» смт Просяна Покровського району – пікетування 28.04.2017;
- ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» міста Кривого Рогу – мітинги 27.04.2017, 11.05.2017 та 19.05.2017;
- Обласного комунального підприємства культури «Дніпропетровський академічний театр опери та балету», обласного комунального підприємства культури «Дніпровський академічний театр драми і комедії», комунального підприємства «Дніпропетровська філармонія ім. Л.Б.Когана» Дніпропетровської обласної ради, комунального підприємства культури «Дніпропетровський академічний обласний український молодіжний театр» Дніпропетровської обласної ради, обласного комунального закладу культури «Дніпропетровський академічний український музично-драматичний театр ім. Т.Г.Шевченка» -  мітинги 30.05.2017;

- ПАТ «Дніпровський меткомбінат» міста Кам’янське - мітинги 29.06.2017;
- Шахтоуправління з підземного видобутку руди (на правах шахт) Гірничого департаменту ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» - мітинги 26.07.2017 та 02.08.2017.

